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(V.) Tiszteletreméltó agrárius ellenfeleink 
egyike ma fontos beismerést tesz a  velünk 
folytatott vita hevében: meggyónja, hogy iga­
zunk volt, mikor a minap azt állítottuk, hogy 
a nagybirtok az egyetlen elem, melynél az 
utolsó években vagyongyarapodást, birtokszer­
zést lehetett konstatálni. A sorok közt azt 
kérdezi ellenfelünk, mi kifogásunk az ellen, 
hogy szerezni mer a  nagybirtok? Isten látja 
lelkünket, semmi kifogásunk ellene, hogy a 
tizezerholdas elem mer, sőt azt sem bánjuk, 
hogy tud szerezni. De agrár részről az mon­
datott, hogy a gazda nyomorog, holott a 
mozgó tőke nem  tud hová lenni a nagy jó ­
léttől. Hát ezzel szemben mulattunk mi rá 
két igen fontos köztudomású faktumra. Hogy 
a mozgó nagytőke spekulációinak oszlopos 
emberei ország-világ szemeláttára rendre buktak 
el a mostoha viszonyok nyomása alatt, 
ez volt az egyik tapasztalati tény. S a 
másik pedig az volt, hogy mialatt a közép­
birtok sorvad s a kisbirtok züllik, azalatt a 
latifundiumok tulajdonosai felhalmozzák tőké­
sített jövedelmi fölöslegeiket és szorgalmasan 
vásárolgatnak uj birtokokat. Amit mi állítottunk, 
az agrár sajtó beismerése azt most hitelesen 
kiderítette. Mi meg lehetünk elégedve vitánk­
nak ezzel az eredményével. Meg is mondjuk 
mindjárt, miért.

Ebben az országban öt-hat esztendő óta 
általános gazdasági válság ül az egész nem ­
zeten. Pang a kereskedelem, keservesen ten­
gődik az amúgy is embrionális állapotban lévő 
ipar, pusztul a közép-birtok s a  kivándorlási 
láz emészti a  parasztságot. A köznyomornak 
ebben a  sivatagában egyetlen oázis a nagy­
birtok. Ennek az általános depraváció köze­
pette is jól megy a sora. A válság épp oly 
kevéssé tud hozzáférkőzni a nagybirtokhoz,

T  A R C  A .

Psychét megölték . . .
Rálestek a sűrű berekben,
Hol halkan csobban az ér,
Mikor épp korsóval a kézben 
Lesuhant egy korty italér’. 
Ragyogó szép éjszaka volt, 
Csillagkoszorús telihold, 
Csalogánydal, enyhe, derült ég — 
Amikor Psychét megölték.

A fűzek alntt, ahol Ámor 
Furulyázva lesett Psychére, 
Rátörtek a gyilkosok, ottan 
Hullott ki biborszinu vére, 
Mogföstve a parti mohot.
Forró szívó ott dobogott 
Végsőt . . .  győzött a gyülölség, 
Psychét, Psychét megöltek.

Piroshaju, szívtelen asszony 
\ nyakát harapta át,

■sett szemű, démoni lányok 
pték ki hajfonatát, 
ti és fiatal kufárok

-apatja közöttük károg, 
t árják, lesik, él-e, piheg még? 
Psychét, a szegényt, megölték.

Én messzo valék azon éjen, 
Magam ogy nagy kert közopén,

mint a nagy bankokhoz. Azért mondjuk mi 
váltig, hogy a nagytőke mindig boldogul a 
nálánál kisebb gazdasági exisztenciák rová­
sára, s hogy e tekintetben semmi különbség 
sincs az ingó és az ingatlan nagytőke közt: 
egyformán ügyes, egyformán rideg és egyfor­
m án hatalmas mind a kettő. A tény tehát az, 
hogy a latifundiumok szereznek. Fellépnek 
mint birtokvásárlók, ami ellen semmi kifogás 
nem tehető, mert hisz’ a birtokszerzés csak­
ugyan az, aminek egyik agrár laptársunk 
m ondja: polgári jog, amiből sem osztályok, 
sem felekezetek kizárva nincsenek. Idáig tehát 
rendben volna a dolog. Csakhogy itt felmerül 
egy kényelmetlen kérdés: kitől vásárolja az 
ingatlan nagytőke az uj birtokokat? Hát 
ugyan kitől mástól, mint azoktól, akik földjü­
ket eladni kénytelenek? Tehát a megszorult 
középbirtokosoktól s esetleg — a nagy urak nem 
válogatósak — a ziillö parasztságtól. Ah, uraim, 
itt már érdemes kissé megállani. A nagybir­
tok tehát szerez, ö  az egyetlen, aki e válsá­
gos időkben még tud szerezni. A nagy spe­
kuláció matadorjai egymásután borulnak fel; 
nekik tehát nem kedvez a mostani állapot. 
A kereskedelem és az ipar örül, ha úgy 
ahogy el tud vegetálni; no, ezek sem látják 
valami nagy hasznát az uralkodó gazdasági 
viszonyoknak. A közép- és kisbirtok pedig, 
mint a földnek nldja szerepel; hát bi­
zony ez is sanyarú egy helyzet. Ma­
rad a  nagybirtok, amely szuverén mó­
don emelkedik ki az általános katasztrófá­
ból, amelynek rombolásai őt nem érintik. A 
nagybirtok uj vagyonokat gyűjt az örökölt 
vagyon jövedelmi feleslegéből. És van miből 
gyakorolnia azt a kellemes polgári jogot, amely­
nek birtokszerzés a neve. Méltán kérdezhetjük 
tehát: ha a közép- és kisbirtok kénytelen 
megválni földjétől, mivelhogy rosszul megy a 
sora s ha a nagybirtok nagyszabású földvá­
sárlásokba bocsátkozhatik, mivelhogy hál’ is­

Mikor lekonyultak a rózsák 
S beborult minden feketén. 
Nyöszörögtek a lombok, a léget 
Zokogó sóhajok betölték...
És majd kiszakadt szivem, úgy vert, 
Amikor Psychét megölték!

Martos Fsrano.

Malac az emberrel.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája.

Irta: K rú d y  Gyula.

Élt egy ember a hegytetőn, akinek semmije 
se volt a világon, csak egy fekete, göndörszőrü 
malaca. Az embert Szusznak hívták, a malacot 
pedig Pistának.

Szusz korábban néptanító volt a völgyi falu­
ban, akkor polgári hangzású nőve volt. Történt, 
hogy valami zavar támadt a lejében, és állomását 
odahagyva a hegytetőre költözött. Sárgahaiu, 
ragyás arcú férfi volt Szusz; többnyire mezítláb 
járt és Pistát, a vidám malacot rózsaszín szalla- 
gon vezetto a búcsúkra, vásárokra és mindazokra 
a helyekre, ahol az emberek összegyülekeztek. 
Szusz és Pista szerették a sokadalmat; a gyüle­
kezetben alkalmas helyet kiválasztottak és Szusz 
vékonvhaneu klarinéton nótákat játszott, amire 
Pista hátsó lábaira emelkedvo vígan táncolt. Az 
emberek majd megbolondultak, nmikor a göndör­
szőrü malacot lejteni látták és a rézgaras ugyan­
csak hullott Szusz rongyos kalapjába.

A malac az emberrel a legjobb barátságban 
élt, mondhatni megértették egymás gondolatait. 
Amint az országutakon vándoroltak, gyakran ösz-

tennek rendelkezik tőkésített fölöslegekkel, — 
miféle érdekegység van akkor a latifundiumok 
s az alsóbb gazdakategóriák közt s mi címen 
arrogálja a nagybirtok magának a vezérsze- 
repet azoknak a bajoknak az orvoslása körül, 
amelyek őt nem érintik s amelyekből —  a 
birtokszerzés polgári jógáinak gyakorlása révén 
—  nem átall hasznot huzni?

Itt van a punctum saliens. Igenis, úgy 
áll a dolog, ahogy mi mondjuk. A kis- és 
középbirtokot a latifundiumoktól éppen ak­
kora érdekellentét választja el, mint a haute 
fináncétól a kis- és középkereskedelmet. 
Azt kérdezi tőlünk az agrár sajtó, miben álla­
nak ezek az ellentétek. Kérem, örömest szol­
gálunk a kívánt felvilágosítással. Itt van mind­
járt a vámpolitika kérdése, amelyet méltóztatott 
megpedzeni. Ismételve kijelentjük, hogy az 
önálló vámterületnek a latifundium és a hit- 
bizomány a született ellensége. A paraszt, aki 
éppen annyi búzát termel, amennyit maga 
elfogyaszt, nem fázik az önálló vámterülettől. 
A középbirtokos, akinek van egy pár ezer 
métermázsányi termelési feleslege, bele tudna 
törődni abba a kockázatba vagy áldozatba, 
amit —  kivált az átmeneti időben — a gaz­
dasági különválás a gabonaárak alakulásának 
terén okozhatna. De itt van a nagybirtok a 
maga üzezer métermázsányi gabonakészleteivel, 
amelyeknek roppant mennyisége mellett min­
den koronányi árhullámzás egy-egy tekintélyes 
vagyonnak a pusztulásával fenyeget. A nagy­
birtok tehát fázik a gazdasági függetlenség­
nek puszta gondolatától is, és ezért kívánja a 
vámközösséget minden áron. Kérdezzük tehát, 
van-e itt érdekegység? A követendő vámpoli­
tika kérdésében szerepelhet-e a nagybirtok az 
alsóbb gazdasági kategóriának szószólójául?

Az adózási rendszerrel épen igy vagyunk. 
A mostani adórendszer fenntartása valóságos 
prémium a nagybirtoknak s égbekiáltó igaz­
ságtalanság a  kisebb exisztenciák irányában.

szeütközéseik támadtak a fegyveres emberekkel, 
akik a tájon portyáztak és Szuszban mindenáron 
tolvajt, avagy rablógyilkost akartak felfedezni. 
Szusz ilyenkor tömeg papirosokat szedett ölő ka­
bátja zsebéből és nagyon izgatott lett. Pista pedig 
méltatlankodva röfögött háta mögött. A fegyve­
res emberektől nagyon félt Szusz és néha hosszú 
monológokban ndta elő nézeteit Pistának. Sohsem 
lehetett megtudni, hogy értett-e valamit Pista 
Szusz oktatásaiból, do valószínű, hogy értett, mert 
Pista nagyon okos volt. Evek múltak, és ők min­
dig a hegytetőn laktak. Messzi vidéken ismerték 
őket és Szusznak goromba természete miatt bi­
zonyos tekintélye volt a vásári árusok és csepü- 
rágok között.

Történt egy nyáron, hogy urhölgyek mentek 
a hegyre, ahol Szusz lakott. Csupa dámák, csupa 
finom urak, akik után libertás inasok vitték a 
fehér kosarakat. Szusz nem szerette az előkelősé­
geket; mikor a hegyre jövőket megpillantotta, 
Pistát megragadva elrejtőzött házában. Ez a ház 
kukoriea-kóróból készült és fedelén befolyt a viz, 
ajtajút pedig csak zsineggel zárta be Szusz, de 
bezárta és a kunyhó sarkába leült, Pistát maga 
mellé parancsolva. Közben igy beszélt:

— Mi csak a szegény embereket szeretjük, 
Pista, mert mi is szegények vagyunk. Tök­
magon élünk és száraz kenyéren, amig a gró­
fok és bárók és tanfelügyelők majd meg­
pukkadnak a finom pástétomtól. Különösen a 
lanfelügyelőkre haragszunk, Pista. Ezek az 
emberek mind kövérek és pocakot hordoznak 
kabátjuk alatt; homlokuk redőkbe vonva és jaj a 
tanitó-kisasszonynak, aki köblükre nem borul. 
Emlékszel Békatekintetüre, Pista? Honnan emlé­
keznél? Te még akkor egy jobb hazában röfög­
tél. Békatekintetü különösen előkelő volt és egy 
kisasszonyra pályázott, aki a hegyen túl lakott.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Az egyenlő földadó a közterheknek arányta­
lan nagy részét hárítja át a közép- és kisbir- 
tokra és módnélkül kedvez a latifundiumok­
nak. A fogyasztási adók pedig, mintha csak 
oly célból konstruálódtak volna, hogy mennél 
jobb dolguk legvjn a nagy uraknak s men­
nél könyörtelenebbül sarcoltassék meg a 
gyöngék kategóriája. Hát igenis, van érdek- 
ellentét, még pedig áthidalhatatlan, a  nagy­
birtok s a kisebb gazdák közt az adózás 
tekintetében is. Az egyenlő teherviselés szo­
ciális igazságtalanságnak bizonyult s a progresz- 
sziv adózásnak kell hovatovább helyére lépnie. 
A kis- és középbirtok Ínségét a progresszív 
adózás enyhíteni fogja s a latifundiumok dús 
jövedelmére fogja áthárítani a közterhek orosz­
lánrészét. Ezt az adóreformot epedve várja a 
gazdaközönség, ellenben a nagybirtok irtózik 
tőle, mint a sátán a tömjéntől. Van-e Írét a 
nagybirtoknak jogcíme, hogy az adózás kér­
désében szószólójául és vezéréül szerepeljen 
« gazdaközönségnek?

Ha tetszik agrárius ellenfeleinknek, tovább 
is szőhetjük még ezt a fonalat. Készek va­
gyunk kimutatni, hogy a nagybirtok az érde­
kek egész vonalán kiengesztelhetetlen ellen­
tétben áll a  közép- és kisbirtokkal. Csak pa- 
rancsolniok kell agrár ellenfeleinknek s a 
bizonyítékok szinte végtelen sorozatával hoza­
kodunk elő, miglen ad evidentiam nem derül 
ki az az igazság, amelyet ők lepleznek és 
tagadnak. Egyelőre csak ismételjük, hogy az 
egész agrárius csetepaté, ez az egész keresz­
tes hadjárat a merkantilizmus ellen nem 
egyéb, mint a latifundiumosok hadi csele. A 
gazdasági nyomor okozta forrongást érzik az 
ingatlan nagytőke grandseigneurjei; s nehogy 
ellenük explodáljon ez a forrongás, azért 
uszítják a méltán elkeseredett tömeget a nyo­
morúságosán tengődő kereskedelem és a még 
szomorúbban sínylődő ipar ellen. Igenis, osz­
tályharcot akarnak ők provokálni, amelynek 
dulása közben biztonságban maradnak az ő 
speciális érdekeik s amely ezenfelül még hadi­
zsákmányt is Ígér az ő kipróbált ügyességük­
nek. Ezeknek elmondása után pedig nyugod­
tan várjuk a megszokott szemrehányást, hogy 
a mi fejtegetéseinket nem a demokratikus és 
szabadelvű meggyőződés, hanem a haute 
fináncé zso lna inspirálja. A mi igazainkon 
nem fog ez a bolond gyanúsítás. Aki higgadt 
érvekre vakmerő inszinuációkkal felel, az be­
ismeri, hogy rossz ügyet szolgál. Agrár ellen­
feleink rossz ügyre pazarolják buzgólkodásukat.

Nekem semmi közöm se volt e hölgyhöz. Azt 
mondtam, semmi közűm? Tévedek, Pista. Valami 
közöm mégis volt, mert napjában átmentem a 
hegyen és o hölgynek szélieket mondtam, mint 
egy bolond, Pista. Igen nagyokat sóhajtottam . . .  
Uhu, uhui Fejem lehajtottam és a hölgy is le­
hajtotta a lejét. Kék pillangónak nevezték őt, 
engem Pistának, amig Békatekintetü jött. Éppen 
estve, araikor n hegyen átkeltem, Kék pillangót 
hiába kerestem, ő a Békatekintetü karjaiba bo­
rult. Tehát egy husángot törtem az erdőn 
és Békátokintetü-t azzal vártam másnap, ami­
dőn falunkba jött. Ebből nagj- baj lett és én 
a hegyre menekültem. Uhi, ulti. Ne légy lázadó, 
Pista, tiszteld az előkelőket, kalapod levedd és 
derekad meghajlítsad. Ók pástétommal hizlalják 
gyomraikat, te az országúton csavarogsz. Ez iiry 
van rendén. Ha szólni mersz, a csendőrük papiro­
saidat elkérik és megvontok. Hallgass, Pista. Tisz­
teld a hatalmat és no magasztald azokat, akik a 
hatalommal nem jó barátságban élnek.

Ebben a percben kopogtattak a kunyhó 
ajtaján.

Szusz ijedten elhallgatott és Pistára nézett. 
A vidám malac a kunyhó sarkában a homokba 
vájta magát, a füle se mozdult.

Ismét kopogtattak.
— Itt lakik a bölcs malac és gazdája, a sze­

gény ember? — kiáltotta valaki kívülről, do 
cseppet se ellenségesen, inkább kiváncsi vidám­
sággal.

Szusz meggörnyedve lépett ki az ajtón; jól 
sejtette, a kiránduló előkelőségek keresték fel öt 
és most egy csomó vidám hölgy és növelő férfi 
állta körül a kunyhót. A háttérben az. inasok is 
vihogtak, amint Szusz kilépett. Szusz, igy beszélt:

— Mivel szolgálhatok, uraim és hölgyeim? 
Minek köszönhetem megtisztelő látogatásukat? 
Gúnyolódni akarnak tán velem, avagy bántal­
mazni ? Erre nem vagyok alkalmas. Inasaik és

B E L F Ö L D .
M inisztertanici. Az o hoti minisztertaná­

csot holnap délután tartják meg.

Sületlenség. A perverz fantáziának remekbo 
készült szülöttje az a kis rege, amelyet ma tálal 
fel a főudvarmester kis újságja. Csak úgy készül­
hetett, hogy az illető regélő bácsi biztosítani 
akarta költeményét a valószínűségnek még ár­
nyéka ellon is. Nem egyébről van benno szó, mint 
arról, hogy Széli Kálmán miniszterelnök tárgya­
lásokat folytat Gall József főrendiházi taggal egy 
oláh nemzetiségi párt alakítása dolgában. A meso 
részletei azzal a megható igyekezettel vaunak 
összehordva, hogy még vóletlonül so kerüljön kö­
zéjük egy árva szónyi igazság se. Es ez az igye­
kezet tökéletes sikerrel járt. Nagy leleményességre 
vall már maga az az ötlet is, hogy -SréW Kálmánt 
egy nemzetiségi pártnak a társszerzőjéül teszik 
meg. Széli Kálmánt, aki programmjának egyik 
alapvető tételéül tette meg a magyar nemzeti ál­
lam gondolatának a maga teljességében, az egész 
vonalon való érvényesítését. Aki semmiféle nem­
zetiségi alapon való politikai csoportosulásnak a 
jogosságát nem ismeri el, amit azzal is tanúsított, 
hogy a szász képviselők klubjának 6em a Ház 
tisztikarában, sem bizottságaiban nem adott bo- 
lyot. De hogy egyébként micsoda abszurdum az 
egész mese, azt már az is mutatja, hogy másik 
szereplőjének meg éppen Gáli Józsefot választotta 
a leleményes szerző. Azt a Gáli Józsefot, aki 
hosszú közpályáján mindig hűséges magyar ál­
lampolgárnak, a politikailag abszolúte megbíz­
ható román nyelvű magyar hazafi mintaképének 
volt ismeretes; aki a szabadelvüpártnak régi, ki­
próbált hüségü tagja és a magyar közéletnek leg­
tiszteletreméltóbb alakjai közül való. Ezt a férfiút 
gyanúba venni igazán olyan együgyüség, amelyet 
komolyan cáfolni egy pillanatig sem érdemes. 
Csak éppen megemlítettük a kis regét, mint 
egyik kiváló példányát annak a zsurnalisztikái 
műfajnak, amelyet laptársunk jobb ügyro méltó 
szívóssággal és leleményességgel igyekszik nálunk 
meghonosítani.

Főispánok k icserélése . A Búd. Tagbl. írja : A 
kormány már legközelebb betölti a megüresedett 
sárosi, zólyomi és újvidéki főispánságokat, melyekre 
nézve a személyi kérdések már meg vannak oldva. 
Miután az egyik állásra egy hivatalban levő főispán 
át lóg helyeztetni, két régi főispán pedig nyugalomba 
vonul, összesen öt uj JŐispán kinevezéséről van szó. 
Politikai körökben elterjedt vélemények szerint a 1Ő- 
ispáni kinevezések még e hét folyamán fognak meg­
jelenni a hivatalos lapban.

tányérnyalóik boldogok a rúgásokra, do én szabad 
ember vagyok — igy szólt a neveletlen Szusz és 
kunyhójába hátrált.

Ekkor egy magas termetű ur lépett elő. 
Szusz nyomban megismerte.

— Bocsánat, gróf ur, mormogta, ha megsér­
tettem, do hisz én bolond vagyok.

— Helyes, szólt a gróf. Produkáld malaco­
dat, aztán húzódj odvndba, jó ember. Vendé­
geimmel azért jöttünk ide, hogy téged és mala­
codat lássunk.

A gróf a völgyben kastélyban Inkott és igen 
nagy ur volt. Szusz látta őt néha fogatán elro­
bogni az országúton: néha földig hajolt, máskor 
dacosan elfordult, ahogy milyen hangulatban volt.

Szusz bélépett a kunyhóba:
— Dologra, Pistái — szólt malacához. — 

Olyan előkelő uraknak fogsz táncolni, amilyene­
ket álmodban se láttál. Ha ugyan szoktál ál­
modni, te árva bölcs.

Pista a felhívásra felemelkedett a homokból, 
Szusz gyorsan felöltöztette őt. Piros nadrágot 
húzott rá és kemény kalapot kötött lejére. Dere­
kára övét csatolt, majd a klarinét hangjainál ki­
vezette őt a társaság elé, amelyik leteritett plé­
dekre elhelyezkedett a kunyhó körül a füvön.

Tudta-c Pista méltányolni az olőkelő társa­
ságot, kondor fejében élt-e ogyáltalán fogalma a 
grófi-rangnak, avagy a szép és finom nők iránt 
érzett-e rokonszenvet: nem tudjuk. Ha Szuszt 
megkérdeznék ez irányban, ö bizonynyal n leg­
jobbakat mondaná malaca felöl. Való, hegy Pista 
a klarinét hangjainál virtuozitással mutatta bo 
tudományát. Piros nadrágjában csinos és érdokes 
volt, mint egy jónevolésü fiatalember. Pofája ne­
vetett. és egyetlen egyszer so röfögött, amivel 
fajtáját elárulta volna. A társaság nagyon jól 
mulatott. Szusz folyton beszélt és dicsérte állat­
káját, mint a vásárokon és búcsúkon szokta. A

Egy estilap értesüléso szerint üresedésbe ke­
rül a versed íőispánság is, Pálfy Elemért kine­
vezik közigazgatási birónak. — Megoldatik továbbá 
a torontáli íőispánság kérdése. Rónay Jenő távo­
zása biztosra vehető. Ez alkalommal tehát a kö* 
vetkező főispánságokban lesz változás: A Sziny- 
nyey - Merse lemondásával megüresedett sárosiban, 
a halálozás folytán megüresedett zólyomiban; a Platt 
Viktor közjegyzővé történt kinevezésével megürese­
dett újvidékiben, továbbá a logközelebb megüresedő 
versed és torontáli, továbbá a liptói és árvái főispán­
ságokban. A mi értesüléseink szerint is lesznek legkö­
zelebb változások a lőispáni karban, de a gazdát cse­
rélő főispánsúgoknak ez az idézett felsorolása egyál­
talán nem pontos.

A minisztériumok működése. A jövő évi költ­
ségvetéssel egyidejűleg Kálmán miniszterelnök
be lógja terjeszteni az egyes minisztériumok ügykörét 
Jelölelő statisztikai évkönyvet, a minisztériumok mű­
ködését, valamint az igazgatásuk és felügyeletük alá 
tartozó ügyeket és közállapotokat ismertető jelentést. 
Ez az évkönyv és jelentés már sajtó alatt van, tegnap 
délután tartották az utolsó rovizionális ülést a statisz­
tikai hivatalban az érpckelt minisztériumok képviselői.

UJ kölcsön. Több lap, bécsi forrásból merítve, 
ismét azt állítja, hogy a kormány uj kölcsön felvétele 
iránt folytat tárgyalást. A Búd. Tud.-ot legilletékesebb 
helyen felhatalmazták annak kijelentésére, hogy az 
idő óta, amikor a 4°/o-os koronajáradék-kölcsön iránt 
a szerződés a Rotbschild-csoporttal létrejött, a kor­
mány sem ezzel a csoporttal, sem másikkal újabb 
kölcsön iránt semminemű tárgyalást nem folytatott és 
tárgyalást megindítani nincs is szándékában.

Pártértekezlet. Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt folyó hó 7-én, Kossuth Fereno elnök­
lete alatt értekezletet tart Józsel-köruti pártlielyi- 
ségében.

K Ü L F Ö L D .

A khinai háború.
B udapest, október 3.

A német császárnak a khinai császár kérlelő 
táviratára adott válasza dominálja a khinai hely­
zetet. A császár nyilatkozata háttérbe szorítja 
külügyminiszterének két héttel ezelőtt kibocsátott 
köriratát, amelyre Amerika elutasítóan, Orosz­
ország, Franciaország és Japán csak platonikusan 
és Anglia még sehogy som válaszolt Most mái 
a hatalmak, szemben az erélyes, de ama körirat­
nál enyhébb császári nyilatkozattal, fel vannak 
oldva az alól a kényszerűség alól, hogy végleges 
állást foglaljanak a német javaslattal szemben. 
Vilmos császár magától a khinai császártól várja

vásári komédiást nem nyomta cl bonne az elő­
kelő társaság.

A gróf leánya, karcsú és szőke hölgy igy 
szólt apjához:

— Kérlek, apám, vedd meg nekem ezt a 
mulatságos állatot.

Szusz ijedten nézett a grófra.
— No eladod malacodat, jó ember? Az ál­

latnak nálunk jó dolga lesz, meglátogathatod, 
amikor akarod, igy szélt, a gróf és egy nagy 
bankjegyet vett ki tárcájából. Szusz felé nyújtotta 
a pénzt és Szusz elfogadta azt.

— Téged is megvennélek, folytatta a gróf, 
do te néba kellemetlen vagy. Hallottam rossz 
hirodet. Olyan dolgokat hirdetsz a népnek, amely 
beszédek az államhatalom ellen irányulnak. Vi­
gyázz, hogy baj ne érjen.

Szusz minden izében remegett, mint a 
nyál-falevél. Pista szallagját o közben megfogta 
egy libériás inas és elvezette öt. A társaság to­
vább vonult és megjegyzéseket tettek Szuszra és 
malacára. Pista ellenkezés nélkül követte az inast 
Am ogyszerro röfögni kezdett és visszanézett. 
Szusz berohant kunyhójába és a sarokba ült. Itt 
ült sokáig mozdulatlanul és meg se mert moccanni. 
Az ajtón kivül az államhatalom leskelődik rá és 
bajba dönti. Pistára egyelőro nem is gondolt. 
Pista felnő és piros nadrágjából kihizik, mint 
az ifjú zsenik elfelejtik álmaikat az élet 
hálósipkájában, gondolta Szusz, mert szeretlo 
a hasonlatokat, amelyek a műveltség jelei. 
A kunyhó sarkában sokáig ült, már besütétedett, és 
a hegyre esti ködök kapaszkodtak fel a mélyek­
ből. Az esli árnyak ingerelték Szuszt, magánbe­
szélgetéseit ilyenkor tartotta, Pistához intézvo a 
szót. Do Pista most nem volt itt, sőt messze volt. 
Kiment a gunyhó elé és szétnézett. Az előkelő­
ségek már elmentek n hegytetőről, valahol haran­
goztak a völgyben, máshol is harangoztak, mintha
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a khinai főrendii gonosztevők megbüntetését s 
csupán a hatalmaknak obbe való ingerenciáját 
követeli, holott a körirat a bűnösök kiszolgáltatását 
a béketárgyalások előföltételoként állította oda. Né­
metország tehát engodott merov álláspontjából, úgy 
hogy azonos állást foglal ol a Dolcassé-féle körlevél­
ben kifejezett állásponttal, amelyet a hatalmak máris 
magukévá tettek. A császár válasza tehát újabb 
fázisát jelenti a khinai bonyodalomnak, még pedig 
olyat, amely végre meghozhatja a teljes egyet­
értést, hiszen Washingtonból máris jelzik az 
Egyesült-Államok csatlakozását is. Hogy az orosz 
cár nem fog a német császár neve alatt közzétott 
követelményektől eltérő álláspontot elfoglalni, az 
csak természetes és lm Kvangszü császár olég 
okos és olég önálló és függotlon ahhoz, hogy a 
német császár feltételeit elfogadja és toljositso, 
akkor a béke mihamarabb helyreállhat.

(A német császár válasza.)
Eerlln. október 3.

A berlini sajtó nagy méltánylással fogadja 
a német császárnak a khinai császárhoz intézett 
táviratát. A lapok konstatálják, hogy Vilmos csá­
szár gróf Bülow politikájának álláspontjára he­
lyezkedett, hogy enyhén fejezi ki magát és jolen- 
tős engedményt tett a khinai császárnak, bele­
egyezvén abba, hogy oz önmaga büntesse meg 
a bűnösöket, de a civilizált államok képviselőinek 
közreműködésével.

A Vossisclie Zeitung szorint a némot császár 
távirata bőkülékeny és mégis határozott hangjá­
ért az egész müveit világ elismerésében fog ré­
szesülni. A német császár jelentékenyen közelo- 
det a khinai császárhoz és a visszavonulásra 
aranyhidakat vert neki, miután a khinai császár 
majdnem alázatosan kérte, hogy Vilmos császár 
tegyen le n haragról és no lökjo vissza a kibékü­
lésre nyujtott kezet. A német császár a legszük­
ségesebbre szorítkozik és beéri azzal, hogy a 
khinai császár büntesse meg a megsértett hatal­
mak képviselői által kijelölt bűnösöket. Különösen 
érdekes a német császárnak az a kívánsága, hogy 
a khinai császár térjen vissza Pekingbe. Ha ezt, 
bízva gróf Waldorsce oltalmában, meg fogja tenni, 
akkor a khinai kérdésben nagyon kedvező fordu­
lat történt

London, október 3.
Washingtoni táviratok szerint a német csá­

szár távirata maga után fogja vonni a hatalmak 
egységes akciő-tinét, melyhez az Egyesiilt-ÁUamok 
is csa'lakozni fognak. A Moming Post washingtoni 
értesülése szerint, ott a német császár válaszát 
úgy fogják fel, mintha Németország tényleg ab­
beli készségét nyilvánította, hogy követi Ameri­
kának a khinai kérdésben való vezetőségét

London, október 3.
A Times a némot császár táviratát úgy fogja 

fel, hogy' Vilmos császár nem vonnkodik kntego- 
rico az ismeretes előfeltételek nélkül tárgyalásokat

a tomyocskák esti terefeiéjüket tartanák, nyugo­
dalmas jó éjszakát mondva egymásnak. Szusz a 
nagybankót tenyerére fektetto és úgy nézto. Száz 
forint volt, és csodálatában betelni nem tudott.

— Csak egy darab rongyos papiros, do 
mégis boldogságot jelent. Az előkelőségeknek 
ilyen sok vau, hogy pusztuljanak el. Még malaco­
mat is elvették tőlem . . .  isten éltesse az államot 1 — 
Szusz ezt azért tette hozzá, hogy ha valaki sza­
vait hallgatná, az állam dicséretét hallja tőle.

Majd kalapját lejére nyomta és gyorsan olin- 
dnlt a hegyről lefelé. Hátra se nézett, csak ment 
egyenesen, gondolkozás nélkül. A feketo esto ár­
nyaival ellepte a völgyet és az erdőt, A völgyben, 
az erdőszélen áll a kastély, magns kőkerítésével. 
A fényes ablakok mellett vigalom vala és a zene 
hangjai a bokrok közé szűrődtek. Szusz a kastély­
nak vette útját és leguggolva lopódzott körül a 
kerítés mollutt. Közben halkan kiáltott:

—- Pista, menekülj I Szökj meg.
r.zt a kiáltást sokszor ismételte, de feleletet

nem kapott, llallotta-e Pista Szusz szólitását,nem 
tudhatni. Szusz azt gondolta, hogy hallja, do 
!®nnl öötn akar: pástétommal megterhelte gyom­
rát, selyem szőnyegen alszik, elárulván őt, a sze­
gényt.

Szusz tehát tovább ment. Az országútin tért 
é® lohorgasztott fejjel bandukolt. Csend volt kö­
rülötte, tehát szidta a hatalmat és a gazdagokat,

•
. . történt, hogy Szusz a nagy bankót felvál­
jam asarta, ekkor a csendőrök kezébe került, 
e cnki se hitte el neki, hogy a nagybankét Pistáért 
szerezte, inkább tolvajlással gyanúsították őt. 
JVRrof elutazott, tanúságot Szusz mellett nem 
tenetett, tehát börtönre vetették őt. A viliig és 
??, államhatalom, miután mindent elvett Szusz­
mi, most öt magát is olvotte.

kezdeni; vagyis Delcassé álláspontjára helyezke­
dik, amoly szorint a béke nem köthető ugyan 
meg a bűnösök eklatáns mogfenyitéso nélkül, de 
hogy addig is tárgyalások folytathatók erről és 
egyéb kérdésről. A lényeges pont — úgy látszik 
— az, hogy a hatalmak követelik az igazi bűn­
tettesek érzékeny megbüntetését és a Khinában 
élő európaiak jövőbeli biztonságának hathatós 
garanciáit.

A DejVy A’ctcs ezt Írja: A civilizált világ 
kétségtelenül érdeme szerint méltatta a német 
császár férfias, őszinte, méltóságos és erőteljes vá­
laszát. A német császár nézotoinek jogosságára 
nézve a nyugati hatalmak csak egy véleményen 
lehetnek. A khinai nyilatkozat elfogadása önámi- 
tás volna. Rögtön meg kellene kísérelni a gonosz­
tevők felelősségre vonását.

A Daily Tilegraph azt mondja: A khinai 
kérdésben fölmerült sokféle ingadozó és zavart 
okozó dolgok között a német császár levele mint 
határozott, elszánt és hatalmas dokumentum válik 
ki. A levél eloszlatja a sürü ködőt, amely a vál­
ságra nehezedik és megdűnhototleniil bizonyítja, 
hogy bármit gondolnak és szándékoznak tenni a 
többi nemzetok, Németország el van tökélvo arra, 
hogy megbosszulja az Európán ejtett gyalázatot. 
Nagyon nehéz dolog mozgásba hozni az európai 
koncertet, do amint egy domináló alak kifejozést 
ad az emberiség erkölcsi érzésének és kivont 
karddal utat mutat neki, az óvatosak és liabozók 
is kőnnyebbon fogják követni. Waldersee Tion- 
cinben és Vilmos császár Berlinben Németország­
nak azt a föladatát képviseli, hogy habozás és 
hátrálás nélkül erélyes és hathatós politikát kezd­
jen. Á  levél valószínűleg merészebb előnyomu­
lásra fog indítani és a pekingi csapatok vissza­
vonását a legnagyobb mértékben valószínűtlenné 
teszi. Semmi sem lőhet hatásosabb az erőteljes 
előnyomulásnál. Nincs szebb példa a fegyverl >i 
álló erős embernél, aki ki meri mondani, amit 
gondol.

Berlin, október 3.
Feltűnő, hogy a khinai császár levelén a 

dátum és az elküldés holyo nincs megjelölve, de 
azért a levél valódiságát illetékes helyen nem 
vonják kétségbo, mert a khinai követ adta át 
annak rendjo és módja szerint.

Vilmos császár válasza azzal a reménynyel 
biztat, hogy a hatalmak végre is hozzá fognak 
járulni a német jegyzékben foglalt föltételekhez s 
a khinai kormány is bo fogja látni, hogy oz az 
ogyetlen módja a kibontakozásnak.

Bee*, október 3.
Itteni politikai körökben azt tartják, hogy a 

császárok táviratváltása határozottan kedvező for­
dulatot jelent és konstatálják, hogy Kvangszü 
császárt Oroszország indította erre a lépésre.

Jó forrásból vett értesülések szerint nem 
igaz, hogy n boxerek vezéreit és első sorban 
Tnán herceget a császár' magas rendjollel és elő­
kelő állásokkal tűntetto ki, ellenben megerősítik 
azt a jelentést, hogy a külföldi hatalmaknál 
akkreditált khinai követek Kvangszü császár által 
aláirott dekrétumot nyújtottak át, amelyiyel a 
császár elrendelte a boxerok vezetőinek szigorú 
megbüntetését és degradálását.

(Az özvegy császárné.) 
London, október 3.

Egy sanghaii távirat szerint az ottani francia 
konzul azt jelonti, hogy a mikor az özvegy 
császárné, Pokingből Futongfuba utaztában, 
Szuam-Kiian -fu-t érintette, lemészároltatta az ott 
élő idegeneket. Tizenöt francia hittérítőt felkon­
coltak. A sanghaii tisztviselők azt hiszik, hogy a 
legújabb császári ediktumoknak Yang-Veu-Stto, 
a császárné mostani bizalmasa az értelmi szer­
zője. A khinai lapok azt Írják, hogy a császárné 
Titán lefokozását komolyan óhajtja. A mostani 
enyhébb büntetéseket, melyeknek elégtelen voltát 
a khinai lapok is elismerik, csakhamar szigorúbb 
büntetések fogják követni.

Brüsszel, október 3.
Pekingi távirat szerint a hatalmak pekingi 

követei közös jegyzéket adtak át Li-Hung-Csang- 
nak és kijelentették abban, hogy a császári udvar­
nak l ’ckingbo való visszatérése a béketárgyalá- 
soknak elengedhetetlen előfeltétele.

(Waldersee.) 
London, október 3.

A Daily Mailnvk egy szeptember 29-ikén 
kelt lakni távirata nzl jelenti, hogy gróf Wahiersee 
hely* (illitottn a jő viszonyt a szövetséges hatalmak 
parancsnokai közt. A Sanhaikvanba induló expe­
díciónak, melybon németek és franciák vesznek 
részt, Tionoinből október elsején kell útra kelnie. 
Orosz katonák már előbb elindultak és hir sze­
rint, megszállva tartják az erősségeket

(Diplomáciái hirek.) 
Pirin, október 3.

A Matin jelentése szerint Németország, Orosz­
ország, Ausztria-Magyarország, Olaszország és Japán 
már hozzájárult Delcassé külügyminiszternek a 
Khinával való béketárgyalások alapjára vonatkozó 
javaslatához. Anglia hozzájárulása is valószínű.

New York, október 3.
Washingtoni jelentések szerint a külügy­

minisztérium több külföldi hivataltól kedvező je­
lentéseket kapott, amelyek szorint kilátás van rá, 
hogy a hatalmasságok teljes megegyezésre jutnak 
a külügyminiszter jidius 3-iki jegyzéke alapján és 
hogy Oroszország későbbi jegyzékei sokkal inkább 
egyeznek meg az Egyesült-Államok állásfoglalá­
sával, mint eddig hitték.

Berlin, október 3.
Az Indépenilence Belga jelenti, hogy az angol 

kormány válasza Bülow jegyzékére kedvező iesz. 
Lord Balisburg elfogadja Németországnak azt a 
követelését, hogy a boxerek vezetői szigorúan meg- 
büntetendők és a maga részéről is ajánlja, hogy 
a valódi bűnösök kinyomozására nemzetközi vizs­
gáló bizottságot küldjenek ki, amelybe a khinai 
kormánynak is joga volna két képviselőt vá­
lasztani.

Az angol kormány válasza még a héten Ber­
linbe érkezik.

Berlin, október 3.
A Delcassé jegyzékéről szóló közlések teljesen 

alaptalanok. A francia külügyminiszter semmiféle jegy­
zéket nem intézett a hatalmakhoz.

Angolország válasza még most sem jött meg.
P á r t i ,  október 3.

A khinai követ közölte Delcassé külügy­
miniszterrel annak a táviratnak a másolatát, me­
lyet Sanghajból kapott, A távirat az e hó 2-ról 
kelt császári rendelet szövegét tartalmazza, mely- 
lyel közöltetik a hercegek és a főhivatalnokok 
megbüntetése, akik a boxerekot támogatták és az 
idegenekkel szemben ellenségesen viselkedtek.

(Újabb harcok.) 
London, október 3.

A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből múlt 
hónap 26-ról: Hupjner tábornok tegnap a boxerek 
megfenyitésére kétezer emberrel és egy tábori 
ütoggel a császári vadaskert északi részébe ment, 
mert előtte való nap a boxerok megtámadtak egy 
járóőrt. A németek elhamvasztottak néhány falut, 
amelyekben fegyvereket találtak és egészen Na- 
hungmanig nyomultak előre. A városon kívül 
talált boxercket szétverték. Az ellenséges csapatok 
részint puskával, részint lándzsával vagy karddal 
voltak fölszerelve. Néhány khinai katonát, aki 
húsz lépésnyire közeledett a német csapatokhoz, 
megöltek. Négy némot katona megsebesült.

London, október 3.
A Stanáaránaí jelentik Tiencinből szeptember 

29-ről: A közvélemény határozottan pártolja Né­
metország magatartását a khinai idegenollenes 
mozgalom szerzőinek megbüntetése dolgában. Saj­
nos azonban, éppen azok a hadműveletek, amolyek 
o végre szükségesek volnának, most háttérbe szo­
rulnak, mert Oroszország izolált olőnyomulása 
Tungsau ellen szükségessé teszi, hogy a szö­
vetségesek Sanhaikvánt szálljak meg.

(Ausztria-Magyarország.)
Bóos, október 3.

Távirati jelentés szorint az Elisabeth hadihajó 
Wusungba érkezett. Indulás Takuba a cs. és kir. 
követtel október 4-én. A hajón minden jól van. A ke­
letázsiai haj óparancsnokság jelenti: Hild és Burgs- 
taler tengerészhadapródok 17 emberrel Pekingből be­
vonultak. Paitangban marad zászlóőrségként Lukács 
tengerészhadapród és 8 ember. A többit bívonták. 
A tábornagy ielhivására a tengernagyi értekezlet 
szeptember 29-én elhatározta Sanhaikvan és Hanvas-
tas elfoglalását............ és partra szállított csapatok
által. (Jegyzet: A hiányzó szó valószínűleg ,.hajók1.) 
Az akcióra minden elő van készítve. Előbb angol 
hajót küldtek ki, hogy a megadást követelje, mire a 
khinaiak az erődöt és heiyet ieltétlenUl kiürítették. Az 
angol zászlókat Sanhaikvanban kitűzték. Az összes 
nemzetek azonnal hajókat küldenek, hogy az erődö­
kön a zászlót kitűzzék. Az Aspcni elindult. Az összes 
parancsnoki hajók este Sanhaikvanba indulnak. A 
Zenta Csifuból Wei-Hei-Waibe indult.

(Vegyes hírek.)
London, október 3.

A ficMter-ügynökségnek jelentik Vei-Hai-Veiből 
o hó 1-éről: A Terrible és Arrcthusia angol cirkálóhajók 
és a harmadik indiai dandár az 'indulási parancs ki­
adása után rögtön Takuba mentek.
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H Í R E K .

Jókai a nyugdíjintézetben.
A mostani október égő múlandóságá­

ban láttam tegnap Jókait, amint kocsijában 
elhajtatott az Erzsébet-tér gesztenyéi alatt, 
amelyeknek koronáiról sárga zörgö lovelek 
hullottak szürke kalapjára. Nincs az a király, 
aki úgy tudna kocsiban ülni, mint az öreg 
költő.

Mert a lelki arisztokráciának egy külön 
finomsága kell ahhoz, hogy kiválasztott hely­
zetben, amely a kitagadottakban irigységet és 
keserűséget támaszthat, a szerénység váljék 
rajtunk gráciává.

Százezer meg százezer ember jár gya­
log és nagyon kevesen kocsin. A gyalogos 
minden kocsi után néz és a kocsikból meg 
csak úgy elnéznek az emberek fölött. Ha 
majd egyszer megírják a szocializmus és 
anarkia történetét, kisül, hogy kocsizörejben 
is született, mert a módja annak, ahogy a 
kiválasztottak kocsiban ültek, elárulta gonosz­
ságukat és ostobaságukat. A hintók dilet­
tánsai otthon vannak a kocsiban, amúgy 
egészen otthon, — az igazán előkelő ember 
pedig, mindig láttam, úgy ül a saját maga 
kocsijában, mintha vendég volna.

De Jókai a legelőkelőbb: úgy ül a ko­
csiban, mint valami édes, nagy gyermek, merő 
Hiedelemből, csupa engedelmességből, mintha 
oda ültették volna parancsszóval. És a leg­
nagyobb nobilitás mégis csak a gyerekded- 
ség! Piktornak, ha volnék, úgy festeném le 
azt a magyar költőt, aki már életében Hé­
rosznak járó hódolatban részesült: nagy, ódon 
határban belesüppcdve, gondosan begombolt 
meleg felöltőjébe, amelyen, mintha meglátsza­
nék, hogy szerető kéz gombolta be és körü­
lötte az a mostani október, amint izzón égvo, 
lassan elmúlik.

Jókai és az ősz, — ők illenek egy­
máshoz. Neki is, a kiben kedvük telik, mog- 
adták az istenek a klasszikusan fenséges al- 
konyatot. Es a mikor most mellettem lassan- 
óvatosan elvitte batárja, szelíden kék szeme 
pillantásában szinto kerestem, hogy ő is érzi, 
mennyire stilszerü ebben az aranyos alkonyá­
ban a nagy természetnek. És még valamit 
kerestem.

Egy könnynek a nyomát. Minap volt egy 
esztendeje, hogy oltárhoz vezette az öreg 
költő a maga fiatal asszonyát. Aki az ő het­
venöt évének, havára ráborult édesen, sej­
telmesen, fényesen, mint a tavasz — és aki 
olyan szép, mint a meleg éjszaka valahol 
Keleten. Ezen az évfordulón Jókai éneket éne­
kelt a maga asszonyáról. Le is irta nekünk, 
többieknek. Do nem téntával, könynyel 1 En­
nek a könnynek a nyomát kerestem a szemében.

Vannak műremekek, amelyek egyálta­
lán nem emlékeztetnek eredotükre. Do azt a 
költeményt, bár újságban olvastam, úgy lát­
tam magam előtt, a hogyan a költő íróaszta­
lán leírta és aztán bevitte a szomszéd szo­
bába, ahol az asszony várta, akinek a nevét 
az emberi örökkévalóság történetébe jegyzik 
bele ezek a rímek.

Hódoljon meg mindenki az öreg em­
ber szerelmo élőt,, akiben a két legnagyobb 
érzés: a boldogság és a közel múlandóság 
tudata harmóniában egyesüli Kacagó nap­
sugárral aranyozza be az ősz ebben az Er- 
zsébet-köruti szobában a kéziratot, amely a 
boldogságról regél, do a múlandóság tudatá­
nak hideg leheleté ott libeg n költő homlokán.

A múlandóságra is — úgyszólván — 
szépen gondol. Szelíd erővel. Derült nyuga­
lommal. De amikor az ő fiatal asszonyára 
néz, akkor. . .

Nagyon szégyellem magamat, szinte bele­
pirulok, amikor panaszkodni akarok, hogy 
Jókai szegény ember. Rostand két divatos 
darabjával többet keresett, mint az öreg költő 
az 6 megirt könyvtárával több mint ötven 
esztendőn keresztül. Sejtem, hogy Jókai leg- 
szivosebbon versoket ima. vorseket, hogy

széttépje, miután 'cldnlolta az asszonynak. 
Es mintha olyasmit éreznék, hogy a poétá­
nak szabadon kelleno élnie, úgy hogy 
mindenkinek mindene az övé legyen I 
Hogy no csak versot adhasson asszonyá­
nak, do gyémántot is, sokat, ragyogót, a 
legragyogóbbat. És ez nincs igy. És alig tu­
dok erről beszélni, aki különben rimelőjo vol­
nék a pénzügyi mélabunak.

Aztán inog mi lesz az asszonyból, ha 
egyszer csak megnyílnak az egek és a láng­
ész odavonul, ahonnan vétetett?!

Istenem, hogy megvernek a kocsijá­
ból haragba borult szemével, ha tudná, hogy 
olyasmiért panaszkodom helyette, amiről ő 
hallgat ? 1

Istenem, ma már tudom, hogyan gon­
doskodott az ő asszonyáról! Belép a Magyar­
országi Hírlapírók Nyugdíj intézetébe. Igényli ha­
lála után, a mire élete munkája után joga van.

Köszönet néked, mester, hogy dicsősé­
get árasztasz a mi özvegyeink és árváink 
szegény kenyerére az által, hogy részt kérsz 
belölo a tieid számára!

Nem tudtam még ezekot a dolgokat, a 
mikor Jókai kocsiját a Lloyd-klub előtt üre­
sen állni láttam. Talán Fáikhoz ment föl. 
Talán éppen ebben az ügyben.

A boldogságról szóló versnek és a nyug­
díjintézethez intézett kérvénynek alighanem 
egy a keltezése.

G ergely látván .

Budapeet, október 3.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 3o-án 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Budapesten. 0  felsége az eddigi 
megállapodások szerint e hó 12-én érkezik Buda­
pestre. A király o hó vége íelé elutazik Becsbe, az 
udvartartás azonban itt marad, mert a felség ismét 
visszatér Budapestre. Az udvar mintegy üt hétig ma­
rad a fővárosban.

lápot Szalvátor ünneplése. A Magyarország mai 
számának egy zágrábi tudósítója jelenti, hogy az elő­
készületek Lipót Szalvátor .öherceg fogadtatására nagy 
méreteket ültetlek. A főherceg megérkezése alkalmá­
ból az üsszes egyesületek testületileg vonulnak ki és 
erről már jelentést tettek a polgármesternek, kit fel­
szólítottak. hogy ű álljon a fogadtatás elére. A lóher­
ceg tiszteletére fáklyásmenet is készül.

— A rem in  király Budapesten. Károly román 
király feleségével ma dé után egy óra negyvenöt 
perckor Becsből külön udvari vonaton Budapestre 
érkezett. A keleti pályaudvaron a királyi párt Ludingh 
elnökigazgató és a román király nevét viselő 6-ik 
gyalogezred parancsnoka fogadta. A király hosszasan 
beszélgetett a megjelentekkel, azután szívélyesen elbú­
csúzva tőlük beszállt szalonkocsijába s folytatta útját 
Bukarest felé.

— A szent kapu. December második felé­
ben újra bezárják a szent kaput s a Vatikán 
most azon fáradozik, hogy erre a nagy ünnep­
ségre minél több zarándokot gyűjtsön az örök 
városba. Mindenfelé elment a sok levél, amely az 
előbbre vagy későbbre tervezett zarándok utakat 
is erre az időro óhajtja biztosítani. Arra vágynak, 
hogy legalább százezer zarándok legyen együtt a 
nagy aktusnál. Ezzel vége lesz a szent esztendő­
nek, ami többek közt anyagiakban is várakozá­
son felüli jövedelmet hajtott a pápa pénz­
tárának. Legtönuebb kétszázmillió líra bevé­
telre számítottak s most imo kiderült, hogy 
öt és hat millió líra közölt lesz a nmít 
esztendő bevétele. A nagy zarándokjárásra nézve 
érdekes adat az, hogy az olasz vasutak 
esők úgy voltak hajlandók külön meneteket ren­
dezni, ha a Vatikán kezeskedik arról, hogy leg­
alább egy millió eniber zarándokol az idén Kó­
mába. A \ atikán jót állott ezért, sőt kauciót is 
tett lo arra az esetre, ha kisebb lenne a hívők 
száma. S a kauciót máris visszafizette az állam- 
pénztár, mert már eddig többen zarándokoltak 
Rómába, mint a mennyire a Vatikán kötelezto 
magát.

— Eg-y főherceg Fiam éban. Abbáziában üdülő 
Lajos Viktor főherceg szombaton meglátogatta gróf 
Szapáry László fiumei kormányzót, kinek palotájában 
dozsönére volt a tiszteletére aztán megtekintette a várost, 
este pedig az Klára nevű magyar gőzösön visszatért 
Abbáziába.

— Az udvar köréből. Becsből táviratozzak : Ma 
délelőtt ő felségénél dejeuncr dinatoiro volt, amelyre 
hivatalos volt gróf Goluchowski külügyminiszter, báró 
Beclc táborszernagy, a vezérkar főnöke, gróf Paar fő- 
hadsegéd, gróf Üxküll hadtestparancsnok, Gudenus fő­
vadászmester, gróf Paar Alajos altábornagy, ő felsége 
szárnysegédei és kísérete. Ö felsége délután 2 óra 15 
perckor udvari külünvonattal Rarfmerba utazott udvari 
vadászatra. 0  felsége október 8-ikán este tér vissza 
Bitesbe. Lipót és György bajor hercegek Münchenből, 
Ferenc Szalvátor főherceg pedig Mailsoebói utazik 
Radmerbe.

— Meleg van. Olyan moleg volt ma Is 
Budapesten, hogy megirigyelhetné sok hanyag 
augusztus. Az árnyékban huszonhat fok melogot 
mutatott a hőmérő. A vénasszonyok nyara egé­
szen komoly nyár lett. A szeptember első hűvös 
napjaiban a nyaralók mind beszaladtak a városba, 
most pedig kivágykoznak újra a villákba s a gyerme­
kek pázsit helyett szomorúan tapossák az aszfaltot, 
ha ugyan kiszabadulnak egy-egy negyed-órácskára 
a kalitkából. A rekkenőségben kőröskörül a he­
gyeken remekül érik a szőllő. A bor jobb lesz az 
idén, mint tavaly. A múlt évben tudniillik sava­
nyú szőllővol kollett szüretelni. Annál nagyobb 
azonban a gazdák baja a vetéssol. A föld kőke­
mény és száraz. Elpusztul benne a mag. — Eső 
kellene, — mondják mindenfelé, az égen pedig 
köröskörül még csak egy tenyérnyi felső se lát­
szik. Soká azonban már nem tarthat az uj nyár.

— A n égu s és V iktor Em ánuel. Kómából írják, 
hogy Menelik négus levelet irt Viktor Kmánuel király­
nak, amelyben fájdalmának ad kifejezést Vmberío 
király halála lelett A négus az Ég áldását kéri az uj 
királyra, hogy uralkodása üdvös legyen Olaszországra 
és azt a reményét fejezi ki, hogy az Olaszország és 
Etiópia közt leunálló érdekszövetség és barátság nem­
csak hogy ionnmarad, do erősödni iog. Viktor Kmánuel 
válaszolni iog a levélre és a választ Ciceo di Cola 
eritreai kormányzó lógja átadni Meneliknek.

— L ónvayék a Sem m eringeu. Mint Bécsböl 
jelentik, a Lónyay grófi pár Krzsébet főhercegnővel 
együtt holnap a Semmeringeu levő szállóba érkezik, 
a hol 35 szobát loglaltak le számukra.

— A bab. A sörös hordókon lovagló Gam- 
brinusok arcára egy százados hazugságot festenek 
a cégtáblafostök. Ez a hazugság a Gambrinus 
mosolygása. Bizonyos ugyanis az, hogy Gambri­
nus sírni szeretne, valahányszor a kezében levő 
sörös pohárra néz, amelyben sört sohasem látott 
még, de habot annál többot.

Tngadhatatlan, hogy a cégfestők a maguk 
szempontjából és az igazsághoz hiven festik ké­
peiket. A hah mindig több az életben, mint a 
sör, aminthogy az is igaz, hogy a habtól gyakran 
nem látni az igazán értékeset. Ez nagy és igaz 
vonása a mai társadalomnak s a eégfestők csak 
eszméket fejeznek ki. mikor szomoruságot okoz­
nak Gambrinusnak. A modern művészetnek éppen 
ez a hivatása, hogy szomoruságot okozzon az Is­
teneknek. Ebben különbözik a modern jogszolgál­
tatástól, amely az ivó embereknek szerez örömet.

A müncheni törvényszék a habról intézkedett 
a napokban. Egy asztaltársaság tagjai panaszt tet­
tek a pincér ellen, hogy túlságosan sok habot 
mér a sor íölé. A törvényszék beignzoltnak látta 
a panaszt s elítélte a pincért két keli fogházra.

A német Gambrinusokat pedig ezentúl még 
vidámabbnak festik a mesterek. Kevés hal) lesz 
a sörös poharukon, de annál több árpalé. S tnlán 
a kép után fog igazodni a modern társadalom 
erköleso is. A hab, n buborék nem lesz mindig a 
felszínen . . .

— Ottó főherceg vediizkaland)a. Kadworua 
környékén, ahol Olló löberceg most vadászik, nagy 
veszedelem fenyegette a napokban a őherceget A 
löberceg, mint Staniszlauból Írják, kora reggel kiment 
vadászterületére. Hol sok a nagy vad. A vadászat za­
vartalanul s kitűnő eredinén.vnyel ment végbe. A tő- 
herceg már hazafelé indult, mikor egy bokorból, 
melyhez a löberceg éppen közeledett, egy medve 
ugrott elő. A medvét nvilván fektéből riasztotta tol a 
löberceg közeledése. Olló főherceget annyira meglepte 
a dolog, hogy legyverét felkapva, minden meggondo­
lás nélkül a medvére lőtt Golyója mellén találta a 
medvét moly erre vad dülivel rohant a löhereegTe, 
kinek nem volt több golyó a iegyverében, s a medve 
már o'.y közel volt hozzá, liogy a tajték, melyet a 
szája túrt a főherceg arcára és ruhájára csapott 
Ebben a pillanatban ért oda az erdőkerülő, s biztos 
lövéssel leteritelto a lenevadat

— A román királyné é le tveszé lyb en . Frank­
furtból jelentik: Románia királynőjo elutazott Keu- 
maiból, ahol a ségenfaausi villában lakott. Elutazá­
sának oka az hogy anarkhisti-merénylettől lélnek a 
királyné emberei, akik napok óta egy gyanús kerék­
párost láttak a kastély körül ólálkodni. E miatt a kas­
tély előtt mogkettóztették az Őrséget A királyné és 
környezető azonban még mindig lélt és ma elhagyta 
Neuwiedet
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— Modern mese. Valahol messze fényes 
napkoleton ogy gyönyörűséges királyleány k i­
kének vágya támadt. Nem akarta a csillagok ra­
gyogását lehozni a sötét mennyboltozatról, még 
csak valami daliás királyfit sem óhajtott a szive: 
egyszerűen csak egy kertet kért felséges apjától. 
Kertet, amolyben az árnyas lombok egymásra bo­
ruljanak, árnyas utakat, lugasokat, amolyokot 
rózsák fussanak körül, csobogó szökőkutakat . . .  
Négy hónapig dolgozott tizenkét kortész, amig 
megalkották a kertek kertjét. Nagy ünnepséget 
rendezett a király. Meghívta a szomszéd királyo­
kat, sok hercegot, nagyvozirt . . .  A főkertész ve­
zette végig a királyleányt alabastrom keze kis- 
ujjánál a nagy kert árnyas utain. Utoljára maradt 
a szökőkút. Szinos vizsugarak szöktek a magasba 
és a szivárvány szineivol gyöngyöztök lefelé a 
márványamorettek fehér testén.

— Istenem, de szép ez a . . .
Elakadt ajkán a szó és ájulton rogyott a 

földre. Mert egy csúnya nagy varangyos béka 
ugrott be a királyleány előtt a szökőkút kicsiny 
tavába.

Sokáig feküdt betegen a szépséges király­
leány. Es nőm gyógyult meg. Az ijedtség a szavát 
vette. Néma maradt.

Napnyugatról hiros tudósok jöttek és adták 
egymás kezébe a kilincset. De a királyleánynak 
a szavát nem adta vissza egyiknok a tudo­
mánya sem.

És a kertész sötét börtön mélyén szenvodott. 
Pedig ő szegény nem tehot arról, hogy az a szürke 
csúnya béka ott elbújt a bokorban. Mert a béka 
mind ilyon.

Egy jóságos öregasszony pedig addig kért, 
könyörgött, amig meglágyult a porkoláb szive és 
boresztetto az öregasszonyt a kertészhez. A fiához. 
Es tanácsot adott a szenvedő ifjúnak. Aztán meg­
köszönte a porkoláb jóságát és hazament.

Másnap reggel a kertész a király elé kíván­
kozott. O majd meggyógyítja a szépséges király­
leányt

— A fejeddel játszol — mondta neki a 
király.

A kertész podig bement a kék szobába, ahol 
patyolatágyon nyugodott a halovány királylány. 
A sok tudós mindenfélo orvosságot irt neki, tűz­
zel égették, liogyes vassal szúrták. Hiába . . . 
Csak még betegebb lett.

— Szegény, szegény királyleány — mondta 
a kertész és megsimogatta a bársonysima arcát. 
Milyen szerencsétlen, pedig még csak huszon­
hat éves 1 .. .

A királyleány arcán rózsás pír futott át. A 
keble hevesen hullámzott, kinyitotta a szemeit és 
halkan csondülő hangon mondta:

— Még csak tizonnyolc leszek 1 . . .
*

A király pedig nagy lakomát csapott. A ker­
tész jutalma tiz arany és egy jó havanna vala.

— A rendőrség Intézkedik. A vasárnapi munka­
szünetről szóló törvény nein tetszik a rendőrségnek. 
Mindig talál rajta korrigálni valót Természetesen nin­
csen köszönet benne. Hiszen utóvégre mindenkinek 
légyen az ő Ízlése szerint, de észszerűden rendeletek­
kel kár azon az üdvös törvényen rontani. A rendőr­
ség legutóbb rendeletét adott ki, amelynek értelmében 
a csemegekereskedők vasámaponkint már délben 12 
órakor kötelesek az üzleteiket bezárni. Nemcsak az 
üzletembereket sújtja, de kellemetlenül érinti a publiku­
mot is ez a rendelet Mert ezek az üzletek húsfélék 
eladásával foglalkoznak leginkább és ezeketahideg hús­
féléket vasárnap délután és este vásárolta legnagyobb 
mértékben a közönség. Abderában azonban a nép 
akkor egyék, amikor a rendőrségnek tetszik. Egy 
másik hasonlóan bölcs rendelet szerint vasárnap a 
vendéglősnek, korcsmárosnak nem szabad olyan ételt 
árusítania, amelyet az üzlethelyiségből elvisznek. Ne­
vetni kellene az ilyen értelmetlen rendeletén, ha többro 
volna érdemes, mint mosolyra. Es hiába mondta 
Blondin, hogy ő a levegő királya. A közönség tudta, 
hogy csak szegény kötéltáncos.

— Október 6. Az egyetemi ifjúság az idén ko- 
gyeletes gyászünnepet ül október 6-ikán. Délelőtt 10 
órakor gyászistentisztelet tart a Ferencrendiek temp­
lomában. Onnan az uj városháza közgyűlési termébo 
vonul, ahol emlékünnepély lesz a következő pro­
grammal :
p . U Megnyitó beszéli; mondja ifj. apsai Mihályi 

^ter, nz Egyetemi kör elnöko. 2. Ünnepi beszéd: 
mondja Bartha Miklós országgyűlési képviselő. 3. Haza- 
ulaí? szaveUt; tnrtja Bendrd Ágost, az Egyetemi kör 
Péter G* Záróbeszéd; mondja ifj. apsai Mihályi

A budapesti egyetemi ifjúság képviselteti magát 
az aradi gyászünnepségon is tiz tagú küldöttséggel, 
amely koszorút tesz a szoborra.

— A királyi palota. A király legutóbbi itt idő­
zése alatt többféle módosítás után véglegesen meg­
állapították az uj királyi palota terveit.

Az igy átalakított tervek szerint a pesti oldalra 
néző homlokzat lesz a királyi palota főhomlokzata. 
A pesti homlokzat öt részre tagolódik. Legdélibb 
része a homlokzatnak az egykor sárgára meszelt régi 
királyi palotának déli szárnya marad. E részszel tel­
jesen megegyező stilü az uj királyi palotának már 
szintén készen levő legészakibb szárnya. A két egy­
forma épületszárny közé kerül az uj palota két, szé­
lesített tornya teste, melyek közül az egyik a régi 
királyi palota középső traktusából alakíttatott át, 
a másik pedig ez átalakított középső traktussal 
teljesen egyenlően épült E két épülettest közé 
építik az uj palota hatalmas középtornyát, mely 
köralaku széles kupola-torony lesz s magasságban 
hatalmasan túl lógja szárnyalni az épület egyéb 
részeit E kupola alatt lesz a királyi palota Pestro 
néző részének lépcsőzetszerü főbejárója két karban 
fölfutó lépcsőzettel. A kupola vert rézből fog készülni; 
hogy megaranyozzák-o a kupoláuak égés: ét vagy 
pedig szegélyvonalait, azt még nem határozták el. A 
pesti homlokzat renaissance lesz és különösen középső 
tagozata kap gazdag szobordíszt Hatalmas, szobor- 
épitménvü kapuzat vezet be a Szent-György-térre 
néző oldalon, mely kapuzat szemben lesz Erzsébet 
királyné emelendő szobrával. E kapuzaton át üveggel 
ledett óriási átjáróud varra jutni, melyen át a kocsik 
ismét kihajthatnak a palota túlsó részére. Ez épület- 
szárnyban helyeződik el majd a palotaőrség s itt 
lesznek a testőrök termei és fegyvertára s álta­
lában a királyi palota katonai védelmét és el­
látását innen intézik. Egy másik lőbejáró a Szent 
Zsiginond-kápolna és az előtte emelkedő szobor- 
csoportozat melleit közvetlenül a délközépső tago- 
lat belsejébe visz végül a gyönyörű főkapuzat az 
udvarba vezet, melyet a délközépsó és déli tagolat a 
Krisztinavárosra néző főépület és az ezt összekötő 
épületrész alkotnak. Ez az udvar az uj királyi palota 
középpontja, legékesebb és legdrágább része, ide néz 
a legnagyobb terme, a márványterem is. Ide nyilik a 
krisztinavárosi főépület bejárója is, melyből egy 
csodaszerü iivegboritotta kupolás lépcsőházba juthatni. 
Az uj tervek a régi királyi palotának csak egy részére 
nem tartalmaznak még végleges megállapodást. A 
régi istállók s kocsiszínek épületére nézve. Ez épületet 
vagy teljesen lerombolják és igy nagy parkszerű tér 
fog nyílni a Krisztinaváros leié. vagy teljesen átépítik. 
Ez utóbbi a valószínűbb, mert dacára az eddigi óriási 
építkezéseknek, arról kivannak gondoskodni, hogy 
esetleg egy s más alkalommal az egész királyi ház­
nak kényelmes és dús otthona lehessen az uj királyi 
palota.

— B etilto tt újságok. A  dán cenzúra ugyancsak 
radikális eszközökkel tart rendet a kopenhágai sajtó­
ban. A Büru/w-ügynökség egy távirata szerint Kopen- 
hágában az Aftenposten cimü újság megjelenését egy- 
szersmindenkorra, a Koitar megjelenését két hónapra 
a Vigors és Bladed cimü lapok megjelenését pedig 
egy hónapra betiltották. A Wuepurin Sanomet intést 
kapott

— A madridi török nagykövet gázsija.
Törökország külföldi képviselete hol megkapja a 
fizetését, hol nem. Legtöbbször azonban nem. 
Odahaza Konstantinápolyban elszámolják a kiadá­
sok között a diplomácia tételeit, do a pénzecske 
elsikkad, mire rendeltetési helyére jutna. így esett 
ez legutóbb a madridi követség pénzével is. A 
nagykövet ur hónapok óta nem kap otthonról 
semmi támogatást. Minden költséget a maga 
vagyonából fedezett, mig volt neki vagyona. Egy­
szer azonban elfogyott nz is s a telegrammdrót 
egyebet se csinált Madrid és Konstantinápoly 
között, mint a nagykövet panaszait, követelését, 
sopánkodását hordta haza. Nem volna azonban 
igazi török a török, ha hajtott volna a szóra és 
az utolsó telegrammot kopogtatták lo a madridi 
tolegrafusok a követ számára, talán már ezt is 
hitolbe. Ebben arra kéri urát a nagykövet, hogy 
mentse fel az állásától. Megtették neki ezt a 
szívességet, do pénzről még mindig nincs szó.

— Letartóztatott anarkhtsta. {tanaiból távira­
tozzak, hogy ott letartóztattak egy Emilie Caporali 
novü 32 éves anarkhistát, aki Marseilleből jövet éppen 
ki akart szállni egy hajóról. Podgyásza telő volt lázitó 
iratokkal. Caporali volt az. aki 1889-ben Crispi akkori 
miniszterelnök ellen merényletet követett el.

— M egtámadott tehervonat. E gy karkowi teher- 
vonatot — miut Petersburgból jelentik — egy nyolc 
tagú legyveres rablócsapat támadott meg a nyílt pá­
lyán. Elszánt küzdelem támadt a vonat személyzete és 
a rablók közt, moly úgy végződött, bogy a rablók 
lelő megfutott, do több értékes tárgyat magukkal ci­
póitok.

— Halálozás. Pécsből táviratozzék: Lucámnak, az 
osztrák-magyar bank nyug. vezértitkárának temetésén 
jelen voltak Körber miniszterelnök és Bilinski bank­
kormányzó, továbbá Calligaris vezértitkár, Mocenzóffy 
volt vezértitkár, számos bankigazgató és az osztrák­
magyar bank tisztviselői.

— A hős boer asszonyok. A párisi Matin 
délafrikai harctéri tudósítója megható dolgokat ir 
a boer asszonyok hősies viselkedéséről. A vitéz 
liotha tábornok rövid boszédot intézett fegyelme­
zetlen katonáihoz :

— Csak azok maradjanak velem, akik eiős 
lélekkel készek harcolni, aki gyengének érzi ma­
gát, maradjon a városban.

Nóhányan, bár szégyenkezve, otthon akartak 
maradni, azt hozva fel okul, hogy feleségüknek 
támogatóra van szüksége. A kishitüeket kemény 
büntetés érte otthon. Vén, roszkotő anyókák és 
fiatal parasztfőkötős asszonyok seprővel fogad­
ták őket:

— Gyávák! Hát ti meritek magatokat fér­
fiaknak mondani. Adjátok ide a fegyvereiteket, 
majd mi harcolunk holyottetek. Bothát és Krügert 
cserben hagytátok. Megérdemelnétek, hogy kirúg­
janak benneteket inneni

Ily és ehhez hasonló szavakkal fogadták a 
szegény öregeket.

A pretóriai francia főkonzul leánya bemutatta 
a harctéri tudósítót Joubert és Botha tábornokok 
feleségeinek. Botháné úgy beszélt az uráról, 
mintha utazna valahol.

— Nagyon büszke vagyok a férjemre, szólt 
a derék asszony, biztosíthatom önt, hogy ő mind­
végig ki fog tartani.

Egy előkelőbb boer nő azt kérdezte az új­
ságírótól :

— Ugyan kérem, hogyan van az, hogy önök 
Európában annyira félnek az angoloktól, amikor 
egy maroknyi parasztság szembe száll velük?

— Mindnyájunknak férjei a harctéren van­
nak, szólt egy másik asszony és olkorgetnők őket, 
ha visszatérnének.

Mikor távoztunk, írja az újságíró, igy szól­
tam Aubert kisasszonyhoz :

— Csudálatra méltó egy nép ez, ha a boeroh 
valaha leteszik a fegyvert, bizonyára nem a női 
befolyása következtében fogják megcselekedni.

— Minden asszony igy gondolkozik. Mén* 
jünk még Warmelovnéhez, akinek két fia van s 
harctéren.

— Warmelovné barátságosan üdvözölt ben­
nünket és bemutatta leányát, akinok kalapjál 
transvaali színű szalag díszítette.

— Képzelje csak, amikor leányom a mi­
nap ezt a kalapot viselte, egy angol katona rá­
parancsolt, hogy vegye le. Loányom nem enge­
delmeskedett és erre a katona le akarta tépni 
fejéről. Leányom ekkor önként levette kalapját, 
de én másnap elmentem a rendőrtiszthez és ki­
jelentettem előtto, hogy Transvaal még nincs el­
foglalva, hivatalosan tehát még megvan a dél- 
afrikai köztársaság, s igy jogunk van^viselni szí­
neinket.

— Nagyságos asszonyom — szólt kissé ha­
ragosan a tiszt — o háború nem nevetni való?

— Lehetséges, uram, — válaszoltam neki 
— de ön nem tud soha bennünket megrikatni.

— B alázs Kálmán hagyatéka. A pár nap előtt 
elhalt Balázs Kálmán népszerű cigánvprimás végren- 
deletileg egy háromezer korona értékű Stradivarius- 
féle olasz hegedűt hagyományozott a Nemzeti Zene­
dének. A nagybecsű hagyomány az ötvenes években 
Balázs Kálmán apósáé, a nagyhírű Boka Károly deb­
receni prímásé volt. Ugyancsak a Nemzeti Zenedének 
hagyományozta a híres Bokakescrgö eredeti hangjegyét 
is, melyet Boka halála óta különféle hangszerelésben 
több ízben adtak ki. Balázsnak hagyatékában meg­
találták a Debreceni Újvárosi nóta hangjegyét is, melyet 
apósa temetésére 1860-ban szorzott

— Tolvajok a Vatikánban. Táviratunk 
már jelentette azt a nagy lopást, amely tegnap a 
Vatikánban történt Kómából azt táviratozzák, 
hogy a Vatikán nem jelentette be hivatalosan az olasi 
rendőrségnél a 360.000 líra értékű értékpapírok ello­
pását. A vatikáni birói hatóságok erélyesen foly­
tatják a nyomozást és közölték a bankokkal az 
ellopott járadékcimletek számait. A lopás követ­
keztében a Vatikán óvóintézkedéseket tett a többi 
pénzszokrényok biztosítására, amelyek a pápa 
szobáihoz vezető lépcső közelében levő loggiák­
ban vannak.

— M erénylet egy  állom ásfőnök ellen. Gavosdiá- 
ról írják, hogy az ottani állomáslőnök ellen dinamit- 
merényletet követtek el. Néhány nap előtt este tiz óra 
tájban irodájában ült a főnök, amikor tompa esést 
hallott, melyet hatalmas dördülés követett. Dinamitot 
dobtak be az ablakon, molynek robbanó ereje az iro­
dának egy részét, köztük a battériás szerelvényeket 
izzé-porrá törte. Szerencsére a főnöknek az ijodtségen 
kívül semmi baja sem lett, mert a robbanás és asztal 
között, ahol ült, még egy asztal állott, mely megvédte 
a szerencsétlenségtől. A  tettest mindeddig nem tudták 
kinyomozni.

Szájpadlás nélküli fogak. FJllBslegessó tea z ik  az in y lem ez  
h a szn á la tá t. A szájból k iv e n n i nem  
k e ll ,  nem  is  le h e t . Szám oz e lism erő  

le v é l.  J ó tá llá s .

W e lln e r G yula
s poci ál ista a  szájpadlás nélkü li müfogak készítésében
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— A hálátlan tanács. Harminc esztendő­
vel ezelőtt a főváros vagyonos polgárai közé tar­
tozott egy Kohn Lipót nevű ember s hogy szivén 
viselte a főváros érdekeit is a maga bokros 
teendői mellett, arra a házbcrkrajcár intézménye 
emlékeztet a mai napig is. Ő ajánlotta tudniillik 
a tanácsnak azt, hogy az utcák tisztántartására 
minden fejre egy krajcár adót vessen ki. Ebből 
az indítványból — kissé módosítva — törvény lett 
és a főváros ma is szép summát szed be éven- 
kint a Kohn Lipót ideája révén. Kohn Lipót azon­
ban időközben tünkrement s mikor már nagyon 
sanyargatta az élet, eszébe jutott az, hogy neki 
voltaképpen egy kis követelése van a fővároson.
Ő találta ki a házbérkrajcárt. Alázatos kérőimet 
intézett tehát a tanácshoz, amiben egy kis részt 
kér a találmánya hasznából. A tanács azonban 
kinevette Kohn Lipótot s nem hajlandó arra, 
hogy megosztozzák vele a krajcárokon. — Hogy 
nem hajlandó osztozkodni, illetőleg a tönkrement 
Kohn Lipótot valamicskét részesíteni abban 
a nagy jövedelemben, amihez az ő ideája révén 
jutott a főváros, azt megértjük. Talán nőm áll ez 
idő szerint a tanács rendelkezésére olyan pénz, 
amelyből kifizethetné Kohn Lipótot, vagy pedig a 
tanács arra a rideg álláspontra helyezkedik, hogy 
csak olyan követelést fizet ki, amit a törvény is 
megítélne. Erkölcsi álláspontnak ez kissé alacsony 
egy ilyen nagytekintetü testülethez. A méltányos­
ság azt követeli, hogy valami csakugyan jusson 
Kohn Lipótnak a házbérkrajcárokból. Kérdezzen 
meg a tanács akarmicsoda olyan embert, akinek 
némi fogalmai vannak az adás-vevésről saz majd 
kioktatja Budapest tanácsát arra, hogy Kohn Li­
pót teljességgel nem komikus figura, amikor a 
maga provízióját kéri. Ezúttal a nevetés nagy 
szegénységi bizonyítvány, mert nemcsak azt bi­
zonyítja, hogy a tanács nem ismeri bizonyos 
rendkívüli esetekben a méltányosságot, hanem azt 
is, hogy csupa olyan ember ül benne, akinek a 
humor és nem az igazság iránt van kifejlődve 
nagyobb mértékben az érzéke.

— Angol választási manőverek. Angliában 
természetesen most minden világeseményt háttérbe 
szorítanak a választások. A londoni lapok, számolva 
a közönség igényeivel nemcsak a heves választási 
küzdelmekről közölnek kimerítő tudósításokat, de 
külön rovatot nyitott a választási manőverek szá­
mára. A liberális lapok természetesen azt színezik 
ki, ami a tón k táborában történik, mig a konzervatív- 
párti Times a radikális manővereken gúnyolódik. így 
elbeszéli, hogyan iparkodott a radikális párt egy je­
löltje Logan a győzelmet kicsikarni. Logan a beteg­
ágyból vezette választását és hívei nagyon meglepőd­
tek, amikor hirtelen megjelent gyűlésükön. Ott nagy 
hatással lejtegette politikai elveit s a gyűlésről 
egyenesen visszafeküdt az ágyba. Loganról beszélik 
azt is. hogy amikor az utolsó választáson nem kap­
hatott megfelelő helyiséget, kerekeken építtetett egy ter­
met s lovakkal vitette kerületének minden községébe 
és ott mondotta el beszédeit. A radikális Labouchere 
hívei plakátjukon azt hirdették, hogy minden sza­
vazat, amely jelöltjükre leadatík. oly biztosan hat, 
mint egy angolra irányított boer golyó. A kon- 
zervativek letépték ezt a piakátot és olyant ragasztot­
tak helyébe, ahol Labouchere Krüger trónját hordja 
a vállán. Egy választókerületben a konzervatív jelölt 
elment egy óráshoz, aki már többször rá szavazott.

— Sajnálom, uram. szólt az órás, üzletemből 
élek, és az ön ellenfele olyan jó vevőm, hogy meg­
fogadtam neki, hogy reá szavazok. Száznál több, ol­
csóbb fajta órát vásárolt nálam, vásárolt volna még 
többet is, de már nincs egy se ebből a fajtából.

A konzevativ párti .elölt kiváncsi volt mit csi­
nált ellenjelöltje ezzel a sok órával. Csakhamar rá­
jött a titokra. A radikális jelölt bejárta ar élénkebb 
munkásnegyedeket és majd az egyik, majd a másik 
munkást azzal a kérdéssel szólította meg:

— Ugyan kérem, hány óra van, az én krono­
méterem megállt.

A kérdezett rendeson azt felelte:
— Nincs órám.
— Nincs órája! — kiáltotta felháborodva a ra­

dikális jelölt. — Ilyesmi igazán csak egy konzervatív 
kormány alatt fordulhat elő. Az angol világhatalom 
hordozóinak nincs órájuk. Adja át kérem címét, hol­
nap küldök önnek egy órát, és bármi történjék is e 
héten, ön legalább tudni fogja, hányat ütött az óra.

— A Széchenyl-szobot tolvalal. A svábhegyi 
Széchenyi-szobor tolvajai közül kettő már a bíróság 
kezében van, s valószínűleg rövid idő múlva a töb­
biek is hűvösre kerülnek. A tolvajok elárulták már 
lársaik novét s azok kinyomozásával foglalkozik most 
a rendőrség. A szobor megkeritője számára kitűzött 
jutalmai valószínűleg Hűvös Imre detektív kúpja meg, 
mint aki a tolvajokat kézrekeritette.

— A z asszony és a leánya. Lipót-Nagy-Palu- • 
gyán egy Uevecska János nevű birtokos .elesége 
olyan férjet választott ki a leánya számára, akit a 
leány nem szeretett, ki is jelentotte hogy nem megy 
hozzá nőül. Az asszony annyira szivére vette az el­

lenkezést, hogy tegnap a Vágba ölte magát A leány 
arra a hírre, hogy az anyja elemésztette magát, meg­
őrült. Fölváltva sir és nevet s csupa víg nótát énekel. 
— A család szerencsétlensége nagy részvétet keltett 
megyeszerte.

— Gazdagodás peroröl-perore. Nemsokára hoz­
zánk is ellátogat Rockfellcmek, a híres amerikai pet- 
roleumkirálynak leánya, aki most Bócsben időzik. 
Fülbajára keres Európában gyógyulást a dúsgazdag 
hölgy, aki ez idő szerint a világ leggazdagabb lánya. 
Atyjának ezer millió korona vagyona van s ezt 
egyetlen leánya fogja örökölni. Az öreg liockfeller- 
nek minden másodpercben két korona jövedelme 
van s azt mondják, hogy óriási vagyonát lan­
kadatlan szorgalommal szere- te ; de ma is úgy dol­
gozik. mint amikor még semmije sem volt. Azon­
ban ha ma felkel, mire felöltözik 7200 koronával sza­
porodott a vagyona. Hét órakor reggelizik, s mire be- 
lejezte reggelijét, 14.000 koronával gazdagabb. Irodáit 
reggel 9 órakor kezdi sorba járni s amidőn a Broad­
way on keresztül megy, vagyona 28.000 koronával emel­
kedett. Percről percre gyarapodik óriási vagyona s 
este 6 órakor, amikor az ebédhez elkészül toalettjével, 
86.4G0 koronával gazdagabb, mint reggel volt. Bécsben 
az ezermilliós leányt sokan megbámulják. Nem azzal 
kelt föltünést, amivel dúsgazdag honfitársnői, nem fojt 
ki olyan pompát, egyszerűen él, s legtöbb öröme 
abban telik, ha jót tehet. Az utón is kerül minden 
föltünést, egy ur és két nő kíséretében utazik.

— Aknák a cár lábai alatt. A carszkojo- 
szolói székesegyház építésénél lengyel munkások 
is voltak alkalmazva, sőt lengyel építész vezette 
az alapozás munkálatait. Ez elég volt arra, hogy 
a rendőrség szigorúan őrködjék a felett, hogy 
vájjon nein terveznok-o valamit a lengyelek s 
váratlanul megvizsgálták az építkezést. Egész 
csomó aknát találtak, amelyeknek — amint a 
vizsgálat során kitűnt — az volt a céljuk, hogy 
a boszentelés alkalmával fölrobbanjanak s a temp­
lommal együtt lovegőbo röpítsék a cári családot 
is. Az aknák fölfedezését különben egy gyilkos­
ság előzte meg. A lengyelek, akik az anarkizmus 
felé hajló szocialista párt tagjai, megöltek egy 
Schanzenberger nevű munkavezetőt, aki föl akarta 
jelenteni a rendőrségnél a tervüket. A gyilkosokat 
a varsói katonai bíróság halálra itélto. De a cár 
megkegyelmezett nekik s a büntetést életük fogy­
táig tartó börtönre változtatta át. A veszedelmes 
pártnak, melynek tagjai a tett propagandáját 
vallják célravezetőnek, különösen Kievben van 
sok hivő.

— Öreg honvédek gyűlése. Az 1S4S—49-es 
honvéd-egyletek ma délelőtt tartották meg országos 
nagygyűlésüket, az uj városháza közgyűlési termében, 
báró Podmaniczky Frigyes elnöklete mellett, mig az 
alelnöki tisztet dr. Balogh Sándor és dr. Csatáry Lajos 
töltötték be. A honvéd-egyletek az ország minden 
részéből képviselve voltak s a nagy számban egybe- 
gyült öreg harcos sereg valóban fölemelő képet 
nyújtott.

Az országos nagygyűlés megnyitása után az 
elnök melegen üdvözölte az egybegyűlteket Külö­
nösen a vidékieket, akik tekintet nélkül agg 
korukra, nem kíméltek fáradságot hogy az or­
szág legtávolabbi vidékéről is eljöjjenek a nagy­
gyűlésre. Ezután felolvasták a jelenlevő egyesületi 
megbízottak névsorát. Konstatállak, begy a nagygyű­
lésen, a központi bizottságon kívül, 10 bonvéJegye- 
sület 99 tageni vau képviselve. Mikár Zfigmond fő­
jegyző előterjesztette az évi jelentést amelyben első 
sorban az elhunyt királynénk emlékére tervezett 
„Orökimédás templom- javára . megindított gyűjtés 
eredményességéről számolt be. Örömmel vette tudo­
másul a nagygyűlés hogy a bonvédmenház ki van 
bővítve és ez évi jtilius hónap óta 150 bajtárs 
élvez teljesen gomliiélkiili ellátást. Jelentette to- 
továbbá, hogy az 1 -49. október 6-án mártír halállal 
kimúlt tábornokok 50 ik évfordulója napján az aradi 
ünnepségen 17 honvédé gy let volt s azok közül, a 
központi bizottságon kívül 13 egylet tett koszorút a 
vértanú szoborra. Kegyeleteden emlék* zik m eg  a j e ­
lentés a Imiit évben elhunvt hajié vsakról. A kérlelhe­
tetlen halál 29 bajtárstól losztotta meg a 48-as hon­
védeket a múlt esztendőben. Ezek közt van Holtán 
Ernő altábornagy is, kinek özvegye, térje elhunyta 
alkalmából GOU koronát juttatott báró Podmaniczky 
elnök kezeihez, az öreg honvédek közt való szét­
osztás céljából. A közgyűlés az adományért há­
lás köszönetét szavaz az özvegynek. A jelentés 
tudomásul vétele után dr. Balogh Sándor aleb.ök. 
a számvizsgáló bizottság elnöke mutatta be a múlt 
évi számadásokat. E szerint a központi bizottság ki­
adása 1694 forint 72 krajcár volt. a kormánytól ren­
delkezésre bocsátott 1709 lor.nttal szemben. A jövő 
évi költségekre ugyancsak 1700 forintot irányzott elő 
a nagygyűlés. A vármegyék indítványai során jelen­
tette dr. Balogh alclnök, hogy Csongrád és Győr var­
megyéknek a nyugdíjjá vitás tárgyában beadott indít­
ványa tárgyában eljártak és a magyar kormánytól 
biztató Ígéretet nyertek.

Végül az alapszabályok 35. §-a értelmében a 
központi bizottság egyliarniad részét, vagyis lürendes 
és 5 póttagot, újból választottak. Ezzel a nagygyűlés 
az elnök éltetésével véget ért. Az országos nagygyű­
lést közös ebéd küvetto a Sas-Kör helyiségeiben.

— A berlini koldulok nyelve. Mint ahogy 
a tolvajoknak megvan a maguk külön nyelve, 
amit csak ők értenek meg — és a detektívek, a 
koldusoknak is külön módjuk van az egymás kö­
zötti értokezésro — Berlinben. Az alatt, hogy: — 
koldusok, szervezett nagy testületet kell képzelni, 
amelynok még a börzéje is megvan és a papírjai 
is. Azokat a listákat árulják benne, amelyekből 
helyismeretet tanul a még tapasztalatlan koldus. 
Minden kerület gazdag embereiről lajstromot ve­
zetnek pontos adatokkal. Belő kerül a törzs­
lapba az is, hogy ha tönkrement az illető, vagy 
ha másodszor házasodott s olyan feleséget kapott, 
aki kiszidja a koldust, az örvendetes családi ese­
mények évfordulói, amiket okosan ki lehet hasz­
náln i; szóval: minden olyan adat, amelyből az 
alamizsna nagyságára következtetni lehet. Vannak 
aztán egészen különleges és persze sokkal drágább 
jegyzékek. Ezekben a bőkezű emberbarátok nevei 
vannak felsorolva. Börzéje van az ajándékba ka­
pott vagy itt-ott elemeit holminak is, sőt a felek 
levelezés utján is értekeznek. Ezek a levelek pe­
dig sem nőm németül, sem nem volapükül, hanem 
koldusul az ő nyelvükön vannak Írva. A koldus, 
aki már kéregetett valahol, izenetet hagy az 
iitánakövetkezőnck a lépcsőház vagy a folyosó 
falára Írva. 50 azt jelenti, hogy bőséges ered­
ményre van kilátás, a kereszt pedig azt mondja, 
hogy a házban csupa zsugori lakik. Van olyan 
koldus is, aki szintén a házak falán, a festés 
mintái közé jegyzi föl látogatása dátumát és az 
összeget, amit kapott.

— ín s é g  Cslkmeg-yében. Csikmegyében kitört 
az éhínség. A lakosság csapatostul hagyja cl a csa­
ládi tűzhelyet, hogy más határon keressen foglalko­
zást. Ezeket a csapatokban kivándorló munkásokat 
a román határőrség nem bocsátotta át a határon. 
Hiába hivatkoztak az útleveleikre, visszaverték Őket. 
Ekkor aztán kisebb csoportokban, kerülő utakon át- 
szökdöstek a határon s egy hónapi barangolás után 
teljesen lerongyolódva és kiéhezve, a napokban ér­
tek vissza nyomorgó családaik körébe. így bánnak 
ol most Romániában a székely munkásokkal, a kiket 
pedig ezelőtt alig tudtak nélkülözni. A nyomor 
legnagyobb részben Csikmegye lelsŐ részén, Békás, 
Uitró, Alfalu, Szent-Ali kló s és Szent-Domokos közsé­
gekben van elterjedve. Most ismét fölkerekedtek a 
csikiek s munkakeresés végett elmentek Erdély nyu­
gati részébe és Biharmegyébe. Otthon maradt csa- 
ládaikról pedig a hatóságok gondoskodnak, hogy az 
éhhaiáltól megmentsék őket A lakosság nyomora 
most arra késztette Csikmegye törvényhatóságát, hogy 
löliratot intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, 
melyben arra kéri a minisztert, hogy a Mádéfalva— 
Karcíalva—Szent-Domokos irányában építendő vasút­
vonal építésének megkezdését még a tél beállta előtt 
rendelje el hogy a nyomorban sínylődő munkás- 
családok az építkezés által némi keresethez jussanak.

— Szocialista kongresszusok. Párisban 
most a békekoogresszuson kiviil még három kon­
gresszus székel: n Szocialista, az Anarchista és a 
Népnevelési kongresszus. A szocialisták és anar- 
khisták gyűléseibe rengeteg hallgatóság özönlik, 
úgy, hogy rendőrök őrzik a karzati feljárókat. A 
tanácsteremben egymást érik a viharos jelenetek, 
a népnevelési kongresszus ellenben a legnagyobb 
csendben tárgyalta lo napirendjét, hallgatója nem 
igen volt. L)o bár a legkevesebb vizet zavarta 
is, a legkomolyabb, a legértékesebb beszédek itt 
hangzottak el. Az első szónok Bourgcois, volt 
közoktatásügyi miniszter, gyönyörű szónoklatában 
azt, fejtegetto, hogy a népnevelés az egyedüli védő 
fegyver a szocializmus és az annrkhizmus ellen. 
A legnagyobb sikert azonban egy nimesi gyáros 
aratta, aki azt mondta, hogy a népnevelés első 
feladata: tanítsa meg a munkásokat a tényeket 
meglátni, hogy felszabaduljanak a sző hatása 
alól, melynek most rabszolgái. Ha a munkás meg­
tanul láini és kollő értékére tudja redukálni a 
szónoklatok értékét, akkor nincsen vad szocializ­
mus és nincsen anarkhia, csak szociális bajok 
vannak, melyeket lassan, fokozatosanpcliet és kell 
orvosolni. Felszólalt csaknem valamennyi francia 
szaktekintély és valamennyi a szociális mozgal­
mak és a szociális nyomor leküzdéséről beszélt a 
népoktatás utján.

Este négyszáz terítékkel bankett volt a Grand 
Hotelben.

— T itokzatos gy ilk osság , tl’iltner József és 
Helner Ferenc mehalai, temesmegyei lakosok, vasár­
nap reggel avval indultak el hazulról, hogy a temes­
vári vásárra gabonát szállítanak. A két ember be is 
érkezett Temesvárra, ahonnan kocsijukat hazaküldtek 
avval az üzenettel, hogy délután ők is haza mennek. 
A két ember családja azonban hiába várta vissza 
őket, mert reggelre azt hozták hírül az aggódó csa­
ládnak, hogy Wittnert és Helnert véresen találták 
ineg az erdőben. már halott volt, Helner
azonban még ©1 tudta beszélni, hogy’ két temesvári 
ember szúrta le társát, miután mindkettőjüket kirabol­
ták. A vallomás alapján megindították a nyomozást, 
amely kiderítette, hogy a két gazda a vásár után egy
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korcsmában iddogált, ahol két idegen csatlakozott 
hozzájuk. A vizsgálat adatai szerint körülbelül nyolc­
száz koronát raboltak el a két gazdától. Eddig már 
többeket elfogtak.

— Cigány házalók. Néhány nap óta egész 
sereg oláh-cigány járja bo a fővárost, boldognak- 
boldoglalannak kinálgatva rikító, Ízléstelen sző­
nyegeiket és egyéb szövöttáruikat. A budapesti ko- 
reskedelmi és iparkamara arról értesitotte most a 
fővárost, hogy ezek az oláh cigányok két osztrák 
gyár selejtes áruit árulgatják s avval hitogotik az 
emberokot, hogy áruik székely házi iparcikkek. A 
tanács erről a visszaélésről legott értesitotte az 
összes kerületi elöljáróságokat és a rondőrségot s 
elrendelte, hogy az oláh-cigányok ollen járjanak 
ol a legerélyosobben.

— Halálca pofon. Schuper Pál munkavezető ma 
reggel hanyagsága miatt megdorgálta Kis Mihály la­
katoslegényt a Schlick-féle vasőntő műhelyében. Kis 
annyira fölháborodott a szemrehányáson, hogy az 
öreg munkavezetőt arculütötte. A fiatal ember ezzel 
nem elégedett meg, s kalapácsot ragadva, föllebbvaló- 
jára támadt, de szerencsére nein tehetett benne kárt, 
mert idejében le ogták. Az öreg Schuper a pólón 
után az igazgatósági irodába ment, ahol hirtelen rosz- 
szul lett s kevésre rá meghalt. A munkavezetőt a 
boncoló intézetbe vitték, a brutális lakatoslegényt pe­
dig letartóztatták.

— Útonálló suhanóok. Csetkő Antal asztalos 
tegnap késő este a feleségével a Stefánia-uton sétál­
gatott. Mikor a Csömöri-ut keresztezéséhez értek, egy­
szerre csak két subanc toppant eléjük. A két útonálló 
átnvaláboita az asszonyt, s magával akarta vinni. Az 
asztalos az asszonynyal egyetemben lármát csapott, s 
rendőrért kiabált. A lármára előjött a közeli Őrszem, 
de ekkor az utonállók egyike megszurta az asszonyt. 
A rendőr látására mind a kettő Jutásnak eredt, a 
rendőr meg utánuk vetette magát. Hosszas bajsza 
után az egyiket el is lógta s bekísérte a VII. kerü­
leti kapitányságra, ahol kiderült, hogy az illető Szeifert 
János 16 éves csavargó, aki már többször volt bün­
tetve. Kihallgatása után lezárták, s a rendőrség most 
társa után kutat, akit nem akar elárulni.

— Rendőri hírek. A Mátyás-hegyen ma reggel 
a B^talics-féle nyomdában tűz támadt. A veszedelem 
hírére kivonult a II. kerületi tűzoltóság, amely a tüzet 
hamarosan elfojtottak. — J/oraucrik Józseí nagykovácsi 
születésű 7 éves fiú a Hidegkuti-uton pajkosságból 
felmászott egy fára. A fiúcska ekközben oly szeren­
csétlenül esett le a Iáról, hogy az agyrázkódás tünetei 
közben szállították a Szent-János-kórházba. — Kajdacsi 
István kocsis az éjjel az Alsó-Erdősor-utca és Kero- 
pesi-ut sarkán összeveszett Pctrovics András gyári 
munkással és Pintér Ferenc lovászszab A vége az 
lett, hogv kajdacsi összeszurkálva maradt a hely­
színen. Bevitték a Kókus-kórházba, az elmenekült tet­
teseket pedig a rendőrség keresi.

(x Hérjünk m indenütt Emke-g-yujtót •

Mese
egy adóötlet-adó férfiúról.

Még háziúr korában Kohn Lipót
— E név uj s mindig közkeletű vöt — 
Bérbe adá — mint más — a sok ’akot 
S kapott
Érte sok-sok forintnyi bért
Amint mondom
Sok-sok forintnyi bért.

S elégedett még sem volt Kohn Lipót 
Azért ajánlott hát egy uj adót 
De nem magának s önző érdekért:
S ezért
Kapott a Tanács ötven milliót
Mint mondom
Eddig ötven milliót.

De most háziur volt csak Kohn Lipót
— Látsz sok példát ehhez hasonlítót —
S mivel egy csepp kis háza sem u arndt, 
Szaladt:
Fizessék meg az ötletét
Mint mondom
Fizessék meg ötletét.

De im hiába kiált Kohn Lipót 
S kérdi kesergvo: o kacaj mi vót?
^zeme a ködös jövőbe mered 
S mehet
Keresni uj adónemet
Mint mondom
^ég  egy uj adónemet.

Morál:
Lehet bárkinek nevo Kohn Lipót 
S ajánljon adót párjaritkitót 
l fozetleuül és még oly hasznosat: —
Sokat
Mmdíg csak adócedéf ér
Amint mondám . . .
• . .  S a mese véget ér . . .

Font,

F Ő V Á R O S .

(*) Ős-Budavár csődje. A tanács mai ülésében 
bejelentette a tiszti ügyészség, hogy nem kért csődöt 
az Ös-Budavára vállalat ellen, mert másokat is, akik 
kérni akarták, visszautasított a kereskedelmi és váltó­
törvényszék' azért, mert nem tették le az o célra szük­
séges 1000 korona biztosítékot. Az ügyészség egy­
szersmind azt javasolta a tanács előtt, hogy a behajt­
hatatlan követeléssel szomben ne kockáztasson meg a 
lőváros újabb 1000 koronát, vagyis ne kérjen csődöt 
a vállalat ollen. Ehhez a javaslathoz a tanács hozzá­
járult.

(*) Koksz-szállítás. Az 1901. évi koksz-szük­
séglet szállítására nézve a tanács a mai ülésében 
elfogadta a gázgyár ajánlatát, amely szerint a budai 
részekre 4 koronáért szállítja mélermázsánként, a 
pesti részekre pedig 3 korona 56 fillérért. Eddig 
H korona 56 fillér s illetőleg 3 korona 36 fillér volt a 
koksz ára a főváros részére.

S Z ÍN H Á Z , zene.
•• Népszínház. Zajos estéje volt ma a Népszín­

háznak.. Géczy István zamatos népszínműve, A»,i7 az 
erdő mesél, került színre telt ház előtt Igaztalanság 
volna azzal vádolni a fővárosi közönséget, hogy el­
tompult az érzéke a népszínművek iránt. Fényes cá­
folat volt erre a mai est is, amely megmutatta, hogy 
a jó népszínműért tud még lelkesedni a magyar kö­
zönség. Olyan őszinte és lelkes tapsvihart, mint aminő 
ma este hangzott lel a Népszínházban nyílt színen és 
felvonások végén ritkán idéz fel az angol operette-mes- 
terek észbontó táncmuzsikája is. Géczy uj népszínmű­
vének az életből szakított alakjai, a népélet igaz jel­
lemzése s a hamisítatlan magyar őshumornak a 
drámai bonyodalom szálai közt való felcsillanása, 
nem tévesztették el hatásukat. Olyan ez a da­
rab mint egy értékes szövetből készült sötét ruha, 
amelynek komorságát harmonikusan oszlatja el az 
itt-ott diszül pazaron rászórt ezüstös illám. S a ki­
tűnő, egybevágó előadás, amelyet Blaha Lujza 
örökifjú művészete emelt magas művészi nívóra, 
érvényre juttatta a népszínmű minden szépségét. 
Fölelevenedtek lelkűnkben a régi, szép napok, 
amikor sűrűbben csendült meg a magyar nóta a 
Népszínház deszkáin s amikor — épp úgy, mint ma, 
— lehetett népszínművet adni ünnep- és vasárnap es­
tén kívül is. Azt hiszszük, hogy Géczy uj népszín­
műve elseje a sorozatban azoknak a népszínművek- 

; nek, amelyek utat találnak a magyar közönség szi­
véhez és hivatva vannak visszaállítani a nép- 

| színmű régi dicsőségét. Erezte ezt a mai telt 
I ház is. amely — az ötödik előadáson — vagy tízszer 

hívta a főszereplőkön, Blahánén, Gazsi Mariskán, 
i Németben, Vidoron kívül a — szerzőt is, akinek utol- 
1 jára még a vasfüggöny kis ajtaja előtt is meg kellett 
I jelennie. Vastaps egy népszínmű ötödik előadásán! 

* J Hogy is mondja OwenHall mester a Görög rabszolgá- 
: bán: Furcsa kerék a szerencsekerék . . .

•• A Nemzeti Színház premierje. A Nemzeti 
Színházban. mint már megírtuk, pénteken, október 
ö-ikén, lesz Dumas Sándor A tékozló apa (Un pőre 
prodigue) című színmüvének a bemutatója. A d arab o t 
Fái J. Béla fordította s a következő szereposztással 
kerül bemutatóra:

Gróf Do la Rivonniére — Náday, André vicomte, a fia 
— Irán fi, Do Cha\ry márkiné — t‘md> yné. Hetén unoknhuga 
— Mészáros Gizella, Tournas — Gycnes, Ligneray — Császár, 
fraiüet — Natea — Horváth Zoltán, —
Rákosi Szidi, Albertiné — Ucttyey Aranka, Joseph — Ea/aótfr, 
Victorine — Boros Ferike.

A darab lőpróbáját holnap, csütörtökön, délelőtt 
féltizenegykor tartják meg kizárólag a sajtó meghí­
vott képviselői előtt.

•* UJ eredeti énekes darab. Gerö Károly, a je­
les színpadi iró, Asszonyháboru címen uj, három íelvo- 
uásos énekes darabot irt, amelynek tárgyát a fővárosi 
életből meritotte. Gerö a Népszínház ez idei évadjára 
szánta darabját s már bo is nyújtotta a színházhoz.

•• Müller K atica tánciskolája. D. Müller Katica, 
a Magyar Királyi Operának egykor ünnepelt priina- 
balloriuája visszatért küllöldi tanulmány útjáról, melyen 
a bécsi, berlini, brüsszeli és párisi tánciskolákat végig 
látogatta. Pártiból a divatos táucokat*is elhozta és 
ezeket fogja tanítani a most kezdődő évadban.

•• Az óvatos igazgató. Egy, kőnyomatos tudó­
sító ma a következő érdekes és a pikantériát nem 
nélkülöző sorokat küldi nekünk:

A Magyar Kir. Opera igazgatója, Mészáros 
Imre ebben az állásában, úgy látszik, nem nagyon 
érzi magát biztosnak. Amikor a múlt esztendőben 
kinevezték, a Nemzeti Zenede igazgatójához azzal 
a kéréssel fordult, hogy az iskolaév végéig sza­
badságolják. Ez meg is történt. Mészáros igazgató 
most újabban egy évi szabadságot kért a Nemzeti 
Zenedétől, amit a választmány tegnapi ülésében 
engedélyezett is.

A Nemzeti Zenede választmánya különben Metz 
Albert segédtanárt bízta meg Mészáros operai igazgató 
helyettesítésével.

** A z udvarképes Szókim ondó asszonyság.
Sardou ismert színmüvét, a Szókimondó asszonyságod 
múlt szombaton előadták a berlini udvari színházban. 
Nem érdektelen, hogy ez volt az első német udvari 
színház, amely a Sardou-darabot besorozta műsorába, 
amivel a kissé szabadszáju asszonyság udvarképes is 
lett. A darabnak külömben nagy volt a sikere.

•* A Nem zeti Zene**** (Zeneiskola) Illése. A Nem­
zeti Zenede (Zeneiskola) gr6i Zichy Géza elnöklete alatt 
ma választmányi ülést tartott, amelyen az elnök szép 
emlékbeszédet mondott a* intézet elhunyt alelnöké- 
ről, Gerlóczy Károlyról. Bartay Ede igazgató bejelen­
tette, hogy az intézetbe eddig 1118 növendék iratko­
zott be. A folyton tömegesen jelentkező növendékek 
elhelyezése újabb párhuzamos osztályok lölállitását 
teszik szükségessé, amelyeknek vezetésével Aggházy 
Károly, Bodó Alajos, Joanovits Irén, Kalár Károlv. 
Rennebaum Ágosta, Schütze Rozsó, JYd/mda Adolf, 
Kladivkó Vilmos, Tomka István és Efíenberger Ilona 
tanárokat bízták meg. Norgauer Etel végzett növendé­
ket segédtanárnőnek választották. Kcimpfe Adolf nyu­
galmazott oboatanár helyébe Mayer Adolf és az inté­
zettől megvált Wischendorf Henrik lagott-tanár helyébe 
Papp Zakariás operaházi tagokat választották meg.

** O yerm ekhangverseny & T elefon Hírmondó­
ban. Ma délután 5 órakor rendezi a Telefon Hírmondó rendes 
csütörtöki gyermek hangversenyét, melyen a következő művé­
szek vesznek részt : Fátyol Klára, Kranner Mariska és Pugin 
Leona úrnők. Dajka Balázs, dr. Hódy Lajos, Kazaliczky Antal, 
Nánássy Géza és Takács Viktor urak. A hangversenyt a gyer­
mekek kedvenc barátja ZSrgő bácsi rendezi. — Este a Telefon 
Hírmondó közvetíteni fogja a magyar királyi Operaház elő­
adását, a Carment, azután pedig 11 óráig még katona- és 
cigányzene lesz hallható a  kagylóin keresztül.

Tetemrehivás.
(Eredeti dalmű 1 felvonásban (2 képben.) Szövegét Arany Já­
nos balladája után irta Versényi György. Zenéjét szerzetto 
Farkas Ödön. Először fog színre kerülni a m. kir. Operábau 

1900. október 5-én.)

— Szövcgextraláum. —

SZEMÉLYEK:
Bárczy István ; Bárczy Benő, fia : Csáky T ibor; Kund 

Abigél, Benő titkos ará ja ; Tamás, Benő szolgája; Pető,Abigél 
ap ród ja; Vadászmester; Pőrosztó; Kálmán, Kabos, Szabolcs, 
Balázs, Bárczy Benő barátai. — Vadászok, hajtők, csatlósok, 
alabárílosok, pecérek, nők, nép. — A történet helye: Báré 
falu a Mátrában. — Idő : 1300.

E lső  k ép .
Tisztás a radványi erdőben hegyektől környezve. Hol­

das éj. A szin elején Tamás (60 éves ősz) és Pető (20 éves) 
a kialvó tüzet élesztgeti.

Pefd.
No haliga bátyám, mondsza csak,
Igaz-e, mit suttognak?
Benő úrfi hogy honn marad?
Hitelt adjunk e szóknak?

Tamdf.
Tán el se jön, tán kedve sincs 
Szarvasra, őzre várni,
Ám bizonyos, a rendező 
Maga az öreg Bárczy,
Benő úr zord kedvébe’ van,
Bősz harag él szivében,
Tiborral összekoccana 
Tegnap a nyílt tenyéren.
Kilencágú szarvas bika 
Holtan rogyott a rétre;
Benő s Tibor éles nyila 
Szegényt ogyszerre érte.
Mindkét nyílvessző jól talált,
A szarvast hát ki lőtte?
Ezen vitáztak, bú, harag 
Ezért szállott szivükre.

(Benő merengve jő. Előbbiek a háttérben maradnak.) 

Benő:
Nem, nem szeret ő igazán engem 1 
Ah Istenem 1 Őrültté kell lennem.
Hiszen arca. bűvös szeme lángol,
Ha előtte Tibor úrfi táncol.

(Kürtszó a távolban. Benő egy sűrű bokor mögé visszahúzó­
dik. Hajnalodik. Vadászok, pecérek kutyafalkát vezetve, hal­
tok jönnek. Majd Abigél s Csáky Tibor s többen lovon nyar­

galnak be,)

Ábiqél.
Egy régi dal jutott eszembe • . .
Víg és furcsa volt e nóta.
Egy kis bohó lány danolta 
Vidáman : , Egyszer volt egy leány,
Ki csak úgy játszott a legénynyel,
Mint macska szokott az egérrel.4*

(Abigél néhány rózsát dob az 'jak közé, melyekből Tibor 
elkap egyet és kebelére tűzi. Benő komoran belép. Előbbiek.) 

Tibor. (Bonőhöz lóp.)
Vitéz Benő, későn jövél.
Korábban kelt szép Abigél 
Rózsáit szótosztogatta.
Abigéltől koptam ezt.



8 Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 4. SÍT5Í. szám.

Benő.
Hazudsz1 ezt nem adta néked,
Nem illet e rózsa téged.

(Letépi Tibor rózsáját ós eldobja.)

Tibor.
Vakmerő te, ezért lakolsz!

Benő (Tiborhoz).
Másutt végzünk Csáky Tibor!

Zióor.
Készen várlak én bármikor!

(Abigél a sátorból kilép, észreveszi Benőt, aki haraggal eltelve
távozni akar.)

Abigél (komolyan Bonőhöz).
Benő maradj, kérlek, maradj velünk ! 
Nélküled nem lenne vidám napunk.

Benő.
Hogy úgy legyen, az tőled függ csupán, 
Tedd meg. mit én kívánok, óh leány!
A míg vadásznak völgyön, bérceken,
Maradj te itt egyedül én velem !

(Szolgák a sátorból edényekben ételeket és italokat hoznak ki.) 

Bárczy.
Vendégim, e szép reggelen 
Vidám szívvel köszöntelek!
Jó napunk lesz, ha nem csalnak 
Meg az összes előjelek.

(Vadászmester hirtelen kilép. Előbbiek.) 

Vadászmester.
Hölgyek, urak ! már a hajtás 
Elkezdődött. Ha úgy tetszik . « Z •

(A társaság lölpattan s gyorsan eltávoznak. Csak Benő s 
Abigél maradnak. Kívülről' elhaló zaj, kürtszó, ebcsaholás.)

Abigél.
Gyerünk! Ezek várnak ránk.

Benő.
óh  nem menj el, ne menj el,
Maradj velem, híveddel!

Abigél.
Hallod a vadászzajt?
Oh mint izgat engem!
Gyerünk Benő, gyerünk!
Nekem ott kell lennem!

Benő.
Ha ma itt hagysz, elborul világom,
S élve nem látsz többé a világon.

Abigél (nevetve).
Tán megölöd magad? Nosza hát!
Aranyos tőrömet adom á t

(Abigél elsiet csókot intve Benőnek. Benő fájdalmában egy 
köre roskad.)

Benő.
Vége! vége! soha sem szeretett,
Összetörte, eldobta szivemet
Itt halok meg — itt észrevesz talán,
S kacagjon — hogyha tud — az a leány.

Szivéb c m ártja Abigél tőrét s meghal. Künn erős kürthar­
sogás.)

Pető (egyedül jön):
Hol vagy úrfl, hol te merre 
Ez iszonyú rengetegbe’ ?
De óh nagy ég! Omlik pirosló vére!
Meghalt vón’J Gyilkos! Segítség! Vége! 

(Elrohan, de csakhamar visszatér Tamással.) 

lamás (kétségbeesve borúi gazdájára),
Ki hát a gyilkos ? Istenemre !
Tibor 1 Tibor! ki más lehetno!

(Minden oldalról betódulnak a vadászok, Abigél, a nők és 
Bárczy István kivételével. Szolgák újból közre fogják s fenye­

getik Csáky Tibort.)

Tamás.
Fegyverre! fegyverrel Ne állj tétlenüll 
Csak ő a gyilkos, csak Ő egyedüli

(Többen fegyvert ragadnak. Tamás felajzott nyilát szegzi 
Tibornak.)

Bárczy (betoppan).
Meg&Ujatok 1 Megálljatok!
Oh búm alatt leroskadok.
Tetemro hivást rendelek,
Idézve lesz ifjú, öreg.

Tibor.
Engem is ér sötét gyanú ?

Bárczy.
A vérző seb leszen tanú 1

(Szolgák közre fogják Tibort, ki szótlanul engedi magát vitetni 
ncnő holttestét konjákon váltakra emelik s megindulnak vele. 

A függöny összecsapódik).

M á so d ik  kép ,
(Feketével bevont tágas udvar a várban. Emelvény, melyre 
Benő holtteste van helyezve. Bárczy, kivont kardja a mel­

lette álló kis támlátlan széken nyugszik. Kar és ima.) 

Pörosztó:
S egyenként sorra lépjetek 
A holt elé Bárc lakói!

(A nép hosszú menetben elvonul.)

Bdrcty (merően nézi nz elvonulókat):
Nem ez a bűnös, újra nem . . .
Jöjjenek ellenségei, ha voltak !
Nem, nem indul sebe a holtnak.
Deli baráti most ti jöjjetek!
Kálmán, Kabos, Szabolcs, Balázs, Beleg.

(Az ifjak elvonulnak a halott előtt.)
Sorra belépdel a sok dalia,
S nem vérzik egyre se Bárczy fia.
Idézem hát Csáky Tibort!

Tibor (előlép, a halott előtt bátran megáll). 
Bárczy.

Nem, nem vérzik a drága holt!
(Erőt merítve)

Jöjjön hajadon húga. az anyja!
(Bárcziné leányával sírva és roskadozva elvonul a ravatal 

előtt).

Bárczy.
Jöjjön utolszor, boruljon rája 
Szép szeretője, édes arája!

(Abigél fehér ruhában révoteg tekintettel belép. Derekán tőré­
nek üres hüvelye lóg. A holttesthez köze it)

Abigél:
E gek! e tőr — e tőr enyém!
E tőrt neki én adtam, én !

(Hirtelen rémülettel körültekint).
De Bárczyt én meg nem ölém.
Szerettem őt, s ezt tudva arra kért,
Ne menjek el vadászni kedvéért,
Unszolt maradjak véle egymagára!
Mert hogyha nem: ő megöli magát.
Enyelgve adtam néki tőröm á t . . .

(A halotthoz lép, a tőrt vad mozdulattal kiragadja s merőn 
nézi. A seb vérzeni kezd).

Bárczy (kardot ragadva fölugrik s elébe lép). 
Lányom, ez itjú gyilkosa vagy!

(Abigél a tőrt elejti, agyához kap, mosolyogni kezd. A nép s 
a többiek megértve a  történteket letérdelnek.)

Mind.
Az Isten Ítélt!

VÉGE.

T U D O M Á N Y JR O D A L O M .
O A Magyar Könyvtár most küldi szét szep­

temberi sorozatát, mely ismét néhány tartalmas mun­
kával gyarapítja az annyira népszerű vállalatot Petőfi 
munkái közül most a Vegyes tárgyú költemények 
kerültek sorra, illusztrációkról Túli Ödön gondosko­
dott A legnagyobb magyar lírikushoz méltóan sora­
kozik a német dal egyik legnépszerűbb mestere, Heine, 
akinek munkáiból Endrődi Sándor kitünően fordított 
egy iüzetre valót. Műfordítás a 185. szám is: Ábrányi 
Emil gyönyörű magyarításában jelenik meg benne 
Bacinc klasszikus szomorujátéka, Phaedra. Az elbeszélő 
irodalmat Tarczai György képviseli egy történeti novel­
lával. Egy francia utleiró, Vandcrhcym Gaston mondja 
el egy füzetben busz hónapos abossziniai élményeit. 
Megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivatalában.

C  S z e g e d  ee n é p e . A szegedi Duyontcs-társaság 
ily cím alatt 1900 korona jutalomdij mellett néprajzi 
munkára pályázatot hirdetett, melynek eredményét a 
Társaságnak szeptember 30-án tartott ülésén hirdették 
k i s a jutalmat a pályamunka bírálói egyhangú d i­
csérettel Kovács Jánosnak, a Dugonics-társaság tagjának 
ítélték oda. Egyben elhatározták, hogy a nagybecsű 
munkát még ez év folyamán illusztrációkkal is ellátva 
kinyomatják.

SP O R T .
A versenyblrkózáB. Csaknem lelt ház előtt 

folytatták ma a nemzetközi birokversenyt az állatkerti 
cirkuszban. Ót#pár került össze, de csak kettőnek a 
mérkőzése érdemel említést, a többiben a vesztes fél 
kőt válla nagyon hamar érintette a porondot Hacken- 
schmidt és Fengler küzdelme nagyon érdekes volt már 
azért is, mert ez a pár a küzdők közt a Derby klasz- 
szist képviseli. Hatalmas méretű két alak, maga 
Hackenschmidt pedig, aki még egészen fiatal ember, 
olyan óriási izomtömeg, amilyenről fogalma alig van 
az embernek. A mint ma elbánt a muszka orosz­
lán Fengler-rc\, úgy alkalmasint ott lesz Ő a 
finishben is, amikor az ötezer korona sorsa eldől. 
Do ,ez az öt percig tartó küzdelem inkább csak 
a küzdők személye révén volt érdokos, sokkal szebb,

izgatóbb és mulatságosabb volt két fiatal taliánnak.’ 
Bobertonák. és 2?a»ccv»ctnek a küzdelme. Az egészen 
fiatal Boberto a szimpátikusabb, mindjárt az össze- 
menésnól az ő pártjára állott a közönség, mely ma 
különösen hangos volt. Amit a két fiatal olasz a bir­
kózás alatt mint tornász véghezvitt, azt gyönyörűség 
volt nézni. Csaknem végig a temperamentumosabb Bo­
berto volt a támadó, de Baicevici gyönyörű védekezé­
sével láthatóan lárasztotta fiatalabb ellenfelét, aki vi­
szont a légi élelmesebb helyzetekből került újra és 
újra iöléje szívós partnerének. Sokáig úgy látszott, 
mintha Boberto lenne a győztes, de az első 11 perc 
múltán, a második menetnél folytonos támadása 
még jobban fárasztotta, úgy hogy 24 pero és 34 
másodpercnyi gyönyörű tusa után egyszerre megadta 
magát, csaknem önként érinletto fáradt vállával a po­
rondot. A publikum zajosan megéljenezte a két fiatal 
birkózót. A llitzler—Albert de Paris match rövid egy 
perc és busz másodperc alatt dőlt el a Hitzlcr elő­
nyére, ZowarfeMcnek pedig még rövidebb, 25 másod­
perc alatt sikerült Charles de Nancyt, a másik franoiát 
löldliöz teremteni. A Van dér Berg-—Weber match, 
mely a programm első száma volt, konfliktust támasz­
tott a közönség és a versenybíró közt, amennyiben a 
közhangulat szerint Weber válla nem érte a földet 
Ez csakugyan úgy is látszott, annyira, hogy a közön­
ség tombolva követelte, hogy engedjék össze újra a 
két birkózót. Ez azonban nem történt meg, hanem 
iolytatták programm szerint a birkózást Holnap este 
folytatódik az érdekes küzdelem.

Őszi lóversenyek. Régi híres verseny szero- 
pel a holnapi nap programmjáu, mely a régi jó idők­
ben egyik legszebb versenye volt az egész sport­
esztendőnek. Akkoriban Nemzetközi dij volt a neve, 
most pedig Lovaregyleti díjnak hívják s gyönyörű 
tisztelet-diján kívül 1G.ÜOO koronával dotálják. Hogy 
ki nyeri meg a dijat, nehéz eldönteni, mert a legjobb 
lovak pönalitást tartoznak vinni győzelmeikért, de 
azért valószínű, hogy Attila nagy terhével is előkelő 
szerepet lóg a versenyben játszani, dacárfi a 
Legerben szenvedett vereségének. Csak Sobri lesz 
nagyon komoly ellenfele, talán legyőzője is, ha 
jó kondícióban áll a starthoz, mert ezúttal hét 
kilogramm előnyt kap Af/i/dtól. A többinek alig van 
kilátása a győzelemre; Kartal csinálhat még helyre 
leginkább meglepetést. A holnapi versenynapra tipjeink 
a következők:

I. Tiamo—Elluci.
H. Dunántúl—Cavalcanti.

Hl. Sobri—Attila—Kartal.
IV. Patrizierin—Trappist.
V. Aspic—Béza.

VI. édmiy—llldberek.
A L o v a re g -y le t i  d ij e r e d m é n y é t  mindazok, akik 

hétnek ki a versenytérre, n Faléira Hírmondó ötjén 
tudhatják meg, mert a Hírmondó telefonjclentések alapján az 
egyes versenyek lefolyása után mindjárt részletes jelentést 
olvastat fel. Az összeredmány felolvasása <> órakor lesz, melyre 
riadójellel hívja fel a  beszélő újság szerkesztősége a  nagy­
közönséget

f t y i l t t é r .

IS  S .A JJt t f s  T A K S A
azerb  k irá lyt udvari a z8111 tó ee o oa. ea királyt 

F en a eg e J o z s e t  fő h er ceg  udv. azalltto  cé g n é l

Budapest, Siitö-utea 2. sí. Siervita-tér sarkán.
Sarozóköteleseknek ellátott : iQ-t«kUak<
dljincutoacu kflidjUk felvU&',*oelMMkkal azlreacu 

czolgAluuk.

(o ld ód ó  h íis íc h é r n y c )
orvosi szaktekintélyei, v< leménye szerint a „ t i ip k é s z l t in é "  

n y e k  id eálja**  betegeknek és gycugékuck.
I d ő s e k e t  é s  i z m o k a t  e r ő s í t i .

G yógyszertárakban és  gyógyan yag-k eresk ed ések b en .

K..|>ható n. m  o» RTAnyvi - ben, Jó /y-íertor

X.a;hat&aoaat>b
vasas  

arzénes víz
v e ra a in é n y a é r, 
nőt beti«fr8*K‘»h - 
Id e jr " borbeteu- 
aepakatb . ellen, 
é droffornikb.-n.

M A T T O M  É S  A V il.I.E , IIWTIAPEST.
Ele ’ ■ iui :u aaneaiiéTTiid iryóuy- 
lllrdfl, pr.ratlan yflaHlrd .vol, 
leírnodiriicbo iszapfürdőkkel, 
ionn á* á.vAi vT iriuzodakkm , 
ko- • « kádfürdőkkel, 2 »i k*- 
tiTelni”* lakúMZobaval. A lepeto- 
lidabb koréi* a. IToat** kiuaklvó- 
oatra ingyen <a bérmentve.

(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelős a szerkesztőség.)
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§§ A z uj koronaügyész-liolyettes. Szerényi Kál­
mán győri főügyészt, a király koronaügyész-helyettessó 
nevezte ki. Az uj helyettes, aki szintén csak a leg- 
lelső bíróság oldala mellett működik, ma fog­
lalta el hivatalát. Szerényi, mint volt kúriai bíró, ezút­
tal nem tesz hivatali esküt

§§ A  Jótálló ékszerész. Apfel Fiilöp ékszer- 
kereskedő huszonöt év óta most harmadszor jelentett 
fizetésképtelenséget. A harmadik fizetésképtelenségért 
a vádlottak padjára került. Roth Adolltól ugyanis 
százkilencven forint értékű ékszert vásárolt hitelbe, de 
nem fizetett, hanem elzálogosította a tárgyakat. Apfel 
Fiilöp csalás miatt a bíróság elé került, de fölmentet­
ték, mert elfogadták azt a védekezését, hogy vejéért 
vállalt jótállása következtében, a maga hibáján kívül, 
ment tünkre. Ezt az Ítéletet Tolnai Antal bíró előadá­
sában megerősítette ma a tábla is.

§§ Sikkasztó pénztarosnö. Barlos Emma, a keleti 
pályaudvar pénztárkezelőnője, a kezelésére bízott 
pénztárból 815 forint értékű jegyfüzetet és értékjegyet 
sikkasztott el. A rovancsolás alkalmával avval véde­
kezett, hogv Szántó József vasúti altisztnek adta köl­
csön a hiányzó jegyfüzoteket. A vizsgálat azonban 
nem igazolta a pénztárkezelőnő állítását, mire a bíró­
ság hivatali sikkasztás vétségéért öt lónapi fogházzal 
és hivatalvesztéssel sújtotta. A tábla második büntető­
tanácsa Bakos János bíró előadásában ma helyben­
hagyta ezt az Ítéletet.

T Á V IR A T O K .

Betgrád, október 3. A megkegyelmezettek kérni 
fogják a merénylet per revízióját

Paris, október 3. Biztos Ilire jár, hogy Ballot 
Beauprés-t a semmitőszék első elnökévé és Jonnardsot 
Algéria kormányzójává fogják kinevezni.

Pária, október 3. La Ferriere elfogadta a sem­
mitőszék főügyészének állását, amelyet azelőtt J/aneaa 
töltött be.

Bécs, október 3. Távirati jelentés szerint a 
Leopárd osztrák-magyar hadihajó ma Korfuba érke­
zett A hajó október 5-ikén Argostoliba megy. A hajón 
minden rendben van.

Mexikó, október 3. Porfirio Diaz újra megválasz­
tott elnök december 1-én foglalja el újra hivatalát 
A lakosság nagy ünnepségekre készül.

Lirta, október 3. (Reuter.) A kongresszus a kabi­
netnek Bcllaundo volt pénzügyminiszter ügye miatt 
bizalmatlanságot szavazott. Az uj kabinet következő­
képpen alakult meg: Almenard: elnökség és keres­
kedelem ; Osma : külüg.v; Yapata: belügy; Villanueva: 
igazságügy; Portállá: hadügy; Jovar: közmunkaügy.

A pozsonyi kiállítás.
Pozsony, október 3. Délután Kiss államtitkár 

megtekintette az újonnan építendő vincellériskolái te- 
telepet, a téli kikötő folyamatban levő munkálatait, 
ezután a szőlőmivesek egyesületének pincehelyiségeit 
és özvegy Uubertnó pezsgőgyárát Este a városi szín­
házban volt Darányi minisztertől Fülep Jónás elnök­
höz következő sürgöny érkezett:

,.Hozzám intézett szives üdvözletüket úgy 
nagyságodnak, mint a íáradhatatlan rendező bi­
zottságnak őszinte köszönetét küldi. Darányi.1"

Szilágyi Dezső ezt táviratozta:
„Meleg köszönetét küldi a szives megemlé­

kezésért és legjobb kívánságait a kiállítás sike­
réhez. Szilágyi Dezső."

Az osztrák válság.
B ecs, október 3. Egy helyi tudósító jelenti, hogy 

a csehek a legközolebbi választásoknál Bécsben és 
Alsó-Ausztriában mint külön párt lógnak föllépni.

Lemberg, október 3. A lengyel tarmománygyü- 
lési és egykori reichsrathi képviselőknek a lengyel 
központi választási bizottság munkarendjének meg­
változtatása céljából összehívott gyűlésén Komanovics 
tartománygyülési képviselő a lengyel demokrata frak­
ció novében általában a lengyel központi választási 
bizottság fenntartása ellen nyilatkozott. Ennek követ­
keztében elvtársai nem fognak részt venni a tanács­
kozásban. Pientak miniszter kijelentette, hogy kilép a 
demokrata frakcióból, melynek nyilatkozatával nem 
ért egyet. Végül elhatározták a központi választási 
bizottság ügyrendjének megváltoztatását és megválasz­
tották a bizottság tagjait.

Lemberg, október 3. Gróf Pininski helytartó 
Bécsből ide visszaérkezett. Pientak miniszter is ide­
érkezett.

Az angol választások.
London, október 3. (Éjjel félkettőkor.) Eddig 

megválasztották 173 kormánypárti és 54 ellenje­
löltöt, köztük 19 ir jelöltöt. A kormánypárt hat, az 
ettenték hét mandátumot nyert.

London, októbor 3. Eddig a kormánynak 
183 jelöltjét, az ellenzéknek pedig 68 jelöltjét 
választották meg. A kormánypárt hat, az ellenzék 
liét kerülotot nyert.

A sah Stambulban.
Konstantinápoly, október 3. A porzsa sah teg­

nap délelőtt Mehemed Dsomal Eddin seik-ül-izlamot 
fogadta. A mai dejeuner után a sah a Jildiz-palotába 
ment, ahol meglátogatta a szultáut.

Konstantinápoly, október 3. Ma oste a perzsa 
sah tiszteletére a Yildiz-palotában disz-ebéd lesz, 
melyen a diplomáciai kar is részt vesz.

A haldokló Transvaal.
London, október 3. A Standardnak jelentik 

Duibanból tegnapi kelettel: Dartnéll tábornok azt 
táviratozta tegnap a natáli kormányzónak, hogy a 
boerok o hónap 1-én Dejagersdrifttől keletro hat 
mérföldnyire elfogtak egy podgyászkiséretet, ame­
lyet natáli önkéntesek vezettek. A tiszt és négy 
katona megsebesült, két önkéntes elesett és a 
kisérőcsapat közül többen fogságba estek. — A 
Daily Telegraphnak jelentik Lorenzo-Marquezből 
tegnapi kelettel, hogy a dél-afrikai németalföldi 
vasút komatipoort-pretóriai vonalát hivatalosan 
birodalmi katonai vasútnak nevezték el.

London, október 3. Lord Roberts értesitotto 
a lordmayort, hogy jjcwi ér kelhetik idején arra a 
banketre, amelyet november 9-én a Guildhallban 
rendeznek.

London, október 3. Lord Roberts jelenti 
Pretóriá\KÁ tegnapi kelettel: Dojagcrsdrift mellott 
140 boor megtámadott egy 21 kocsiból álló 
podgyászkiséretet, amely 20 lovas fedezete alatt 
Vryheidbo indult. A kisérő legénységből 12 ember 
menekült meg. Natáli önkéntosok kiküldettek, hogy 
földerítsék, mi lett a többiekbol. A boerok az elmúlt 
éjjel Pom állomás mellett egy vasúti vonat kisik­
lását idézték elő. A vonaton a Coldstream-gárda 
3 százada és más csapatok voltak. 5 ember életét 
vesztette, egy liszt és 13 ember megsebesüli.

Johannesburg, szeptember 26. A katonai kor­
mányzó arról értesítette a főhadiszállást, hogy intéz­
kedéseket tett arra nézve, hogy október 10-étől kezdve 
hetenként 3—4000 szökevény térjen vissza.

Tolvajok a Vatikánban.
Róma, október 3. Alint kijelentik, a Vati­

kánban elkövetett lopás által nem a pápai palo­
ták igazgatósága károsodott, hanem a pénz a 
pápának vallásos célokra szánt magántulajdona 
volt. A Tribuna jelenti, hogy az olasz rendőrség 
már a múlt évi júniusban értesítette a Vatikánt, 
hogy ott lopást terveznek. A lopás gyanúja négy 
egyénre esik, akik közül az egyik kényszerlak­
helyen, a másik külföldön, a harmadik fogságban 
vaii. A negyediket és ennek egy barátját ma 
reggel elfogták.

Róma, október 3. Habár a Vatikán a lopást 
egyszerűen csak megjelentette, de formális fel­
jelentést nem tett, a rendőrség mégis önként 
meginditóttá a nyomozást és eddig ebben az ügy­
ben két elfogatás történt.

Szocialista tüntetés.
B rüsszel, október 3. Idevaló lapok jelentése sze­

rint tegnap az Albert herceg esküvőjére rende zett 
nagy takarodó alkalmával a szocialisták tüntettek a 
Bralaneonnc éneklése ellen. A nagy számmal összeve­
rődött szocialisták előbb nagy lármával akarták meg­
akadályozni a nemzeti dal éneklését, azután pedig rá­
zendítettek a Marsellaise-rc. A kaszárnya előtt, ahova 
a katonai zenekar a takarodó után visszatért, néhány 
szocialista keresztül akart törni a csapatok során, do 
a rögtön kirendelt segédcsapatok visszaszorították 
őket, mire a tüntetők szétoszlottak.

Közgazdasági táviratok.
Szófia, október 3. Az a választott bíróság, ame­

lyet a bolgár kormány és a szófia-romani vasutat 
épitő vállalat között támad vitás kénlések rendezésére 
kiküldtek, ma kezdte meg tárgyalásait. A választott 
bíróság tagjai: Bemnert volt belga miniszterelnök, 
Dagens a frankfurti lelebbezési törvényszék elnöke és 
Bari, a párisi semmitőszék ügyésze.

London, október 3. (Gabonapiac.) Irányzat álta­
lában renyhe. Tengeri 3 n.-vel alacsonyabb. .Magyar 
liszt 30 sh.. városi liszt 22—26 sh.. repceolaj 30 ah. 
4tyi p. Tengeri névleges. Bevitel: Búza: 40.000, árpa 
—, zab 120.000 q. — Idő: meglehetősen szép, de 
bonts.

N ew  York, október 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben lO.’/s (lO.’/s). Nov.-re 
10.— (9.93). Januárra 9.86 (9.801 New-Orleansban 
helyben 10.’/«. (10. Vi). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.55 (7.55). Stand white Philadelphiában 
7.50 (7.50). Rafined in Cases 8.85 (8.85). Credit 
Balanccs at üil City 1.12 (1.12). — Zsír: Western 
stcain 7.90 (7.75). Rohe és Brothers 8.15 (7.95). —

Tengeri irányzata szilárd. Októberre 46.8/s (46.—). 
Decemberre 42J/4 (42.>/«). Májusra 41J/8 (41.*/>). — 
Buta irányzata szilárd. Piros őszi helyben 82.74 
(81.8/«). Októberre 8O7./s (ÖO.’/s). Decemberre 83.8/s.
(32.74) . Márc.-ra 86.7a (85.7/s). Májusra 86.7a (85.7s). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 4.— (4.—). — 
Kávé: íair Rio 7. sz. 8.74 (8.74). Okt-re 7.10 (7.15). 
Decemberre 7.20 (7.30). — Liszt: Spring Whea. 
clears 2.80 (2.80). — Cukor: 4.7a (4.7a). — On: 29.77
(29.75) . — Réz: 16.7a (16.7a).— (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, október 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Októberre 77.— (76.8/8). 
novemberre 77.74 <77.l/é). Tengeri irányzata szilárd. 
Okt.-re 40.8/8 (39.7/s). — Zsir: Okt.-re 7.37. (7.20). 
Novemberre 7.42 (7.22.) — Szalonna short clear 8.55 
(8.3J). — Sertéshús: Októberre 13.15 (12.80). Decem­
berre — — (A zárójelben lévő számok a 
tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adónk vissza. —

H. F. tanító Újvidék. Rika, Eleven ördög, Kis 
alamuszi, Szultán. Egyébiránt az a „könnyű betanulás** 
nagyon relatív fogalom s minden attól függ, hogy 
milyen erők állanak rendé kezesére.

F. Qy. Magyar-Igen. Ila már besorozlak három 
évre, bajosan lehet azon változtatni. Maga a király 
sem szokta ilyen esetekben megváltoztatni a katonai 
hatóságok döntését. De azért próbálja meg felség- 
folyamodással, hát ha sikerül. A kérvényeket mindig 
a kabinet-iroda főnöke szokta referálni a királynak.

L. A. Budapest. Forduljon kérelmével az ezred- 
parancsnoksághoz. Alig hiszszük, hogy kívánsága 
teljesüljön, de azért meg lehet próbálni a folyamodást.

K. C. Alsó-Ábrány. Az állami egyenes adó három 
százalékát kell fizetnie.

D. J. K.-Nyék. A kitiltott egyetemi ifjak ügye 
most van az elintézés alatt a közoktatásügyi minisz­
tériumban.

Susinel előfizető. A kontrázó és a másik part­
ner azzal, hogy megmutatták a kártyáikat, renonceot 
adtak s ön felírja a kontrát.

S. J. Trencsén. Kétségkívül igen találó megjegy­
zései akkor volnának valóban helyükön, ha ugyanott 
felelnének meg, ahol a támadás megtörtént. Ott keresik 
is, nálunk — az előzmények híján — alig érte­
nék meg.

Sorsjegyek.
Dr. H. M. Nagy-Becskerék. — H. J. Foffcd. — 

Pálm ai. Dáva. — 134.543. sz. előfizető. Kőszeg. — P. 
J. Párkány. — K irály. Kőbánya. — K. P. 140.150.
— Szent D ávid Budapest. — 141.097. az. előfizető.
Beö. — Dr. K. M. llidvég. — K. J. K.-Szt.-Pál. — K. 
X. Barcs. — Dr. B. F. Berhida. — 142.811. zz. előfizető. 
Csap. — Iztvándl Olvasó-kőr. — St. D. Pácin. — S. 
L. Szombathely. — Sch. KI Miskolc. — W. Zs. B.-Gyula.
— W . O. Zólyom. — U. K. Sarkad. — M. P. Orsóvá.
— 142.301. sz. előfizető. Sorsjegyeik nem nyertek.

ü . D. Csákóra. Rudolf Stiltung sorsjegye 24 
koronát nyert A többi nem nyert.

P. Zs. Kecskemét. A  2609. szer. 62. sz. Vörös- 
kereszt sorsjegyét 14 koronával kihúzták. A többit nem.

R. P. Béga-Szent-György. Sorsjegyét már régeb­
ben kihúzták 12 koronával.

Dr. P. M. Élesd. Szíveskedjék sorsjegyeinek 
számait velünk közölni, hogy utánok nézhessünk.

budapesti 9lapíö
r é s z é r e

<Apró hirdetésekéi 

_==" Előfizetéseket
elfogadnak a következő lapclárusitó helyek en :

B rener Nővérek, Teréz-körut és Podmaniczky-utca 
sarok.

Aúlcr Leóna, L ipót-körut
I ’ o s c h  József, Váci-körut 80.
Ozv. Véber Viniosnó, VAci-körut 15.
F e l d m a n n  Mónié, Marokkói-utca 1.
Síosch utóda,Dorottya-u. 2. Mogy. király-szálló. 
Kürthy KAlmAnné. Harmincad-utca 1.
W e ltz e n fe ld  Jakab, K irály-utca 1.
Iledlich Szidónia, K irály-utca 59.
Henrin József né, A ndrássy-ut 50. Oktogon. 
Heutsch MiksAnó, AndrAssy-u. 38,
Schneller Mónié, Dob-utca és  KAroly-körut sarok. 
Sopronyi V ., dohány-nagytőzsde. K orepesi-ut 1, 
Ozv. Ballada Anna, M uzeum-körut 10.
S zá n tó  Mér, KecsKcrnéti-utca és  K álvin-tér sarok. 
H e n tse h  Júlia, Józsof-körut 50. Baroos-utca sarok.
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K Ü L Ö N F É L É K .

A hervadás dala.
Szép kedvesem! amíg szivünkben 
Vád forrt és harag,
Elmulasztottuk,
Elszalasztottuk 
A szép nyara t

A szép nyarat, mely vissza nem jő 
Hej, soha már,
S ha jő is végre.
Az nem lesz mégse 
Számunkra nyár.

Mit ér a holtnak kint a réten
A virulás?
A boldog más lesz, t
Szivünkben gyász lesz 
Es hervadás.

Palág-yi Lajos.

Párisi élet.
(A világkiállítás utolsó hónapja. — A múzsák disz menete és a 
szüreti ünnep. — Szerelmi regény a néger faluban. — A geodéta 

kongresszus afférje.)
Még egv hónap s az 1900-iki párisi kiállítás 

kapui bezárulnak. Szeptember hónapjában, amely mint 
sgy verőfényes nyári nap múlt el, végre oly látoga­
tott volt a kiállítás, mint amilyenről a franciák annak 
megnyitása óta ábrándoztak. A látogatók legnagyobb 
kontingensét a francia vidéki városok közönsége 
alkotta s a mairek kíséretében oly óriási rajokban 
lepte el Párist a francia vidék, hogy egyszerűen tré­
fának, vagy őrültségnek kellett venni, ha valaki a 
párisi szállókban szeptemberben szobát akart kapni. 
Természetesen a banketeknek se szeri, se száma nem 
volt s a naiv és boldog vidék túláradó lelkesedéssel 
tó ~!ozott az ország szivének jólétére.

Ilyenkor, mikor már a szezón haldoklik, uj mó­
dokat és eszközöket kellett talá ni, hogy életet öntse- 
Qek oele. Rendezni akartak tehát egy szezón ünnepet 
s mi lehet ez más, mint díszes felvonulások a kiállí­
tás utjain és térségein. Néhány héttel ezelőtt virág­
korzót rendeztek, most pedig Gustave Charpentier avval 
az ajánlattal állott elő, hogy az október havi piéce de 
résistance: a múzsák diszmenetc legyem Ez a menet 
koránt sem mithológikus vonatkozású, és klasszikus 
vonás éppen csak a nevénél fogva vau benne: a 
francia munkáslányok legméltóbb társnőjüket megvá­
lasztják Múzsának, akit azután zene, ének és ünnepi 
táncok kíséretében megkoronáznak. Az októberi múzsa- 
ünnepen jeleu lettek volna az utóbbi évtizednek ösz- 
Bzes megválasztott múzsái. Charpentier, aki örökbe­
csűvé tette már Montmartre múzsáját Lujza cimü ope­
rájában, most uj terveket készített és zenét irt 
a diszmenetre. És egyszerre minden terv füstbe ment.

R E G É N Y .

QUO V A D IS ?
34) —  REGÉNY —

Irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK

— Ettniee! Itt van nz az ember, akiről teg 
cap Teirczias előtt említést tettél?

— Igen, uram!
— Hogy hívják?
— Chilon Chilonides a neve, uram.
— Mi ez az ember?
— Orvos, bölcs és jövendőmondé, olva 

az emberek sorsában és lát a jövőben.
— Neked is jósolt vnlaha?
Sötét pir boritá hirtelen a leány arcát.
— Igen, uram!
— Es mit jósolt neked?
— Fájdalmat és boldogságot.
— Tegnap már ért téged fájdalom, mos

már boldogságnak kell következnie,
— Már az is elérkezett, uram!
— És micsoda boldogság 1 
Halkan robegte:
— Az, hogy itt maradhatok.
Petronius aranyhaját simogatta/

Ma nagyon szépen rendezted el tógámat
Eumce, meg vagyok veled elégedve.
.«> x A s?,omci könnybe lábadtak raz öröm 
töl és keble hullámzott.
ru. Pelroniiis és Vinieius az átriumba mentek 
Utt várt már Chilon Chilonides, aki mély meg 
hadászai üdvözlő a belépőket. Potronius arra gon 
uolt, hogy tegnap még azt hitte, hogy ez az em 
Per nz Eunico szeretőjo és ez mosolyra késztette 
ez t -  ember éppenséggel nem nézett úgy ki 
nuntba valakinek a szeretője lett volna. Leho

A világkiállítás vigalmi-bizottsága minden okadatolás 
nélkül vissnautasitotta Charpentier terveit. Valamit 
mégis akartak azonban a remeknek ígérkező múzsa- 
menet helyett: csinálnak tehát szüreti ünnepet. De 
azért ez sem lesz valami szürke egyszerű mulatság, 
a részvevők szindus jelmezekben lesznek és termé­
szetesen nem lesz híjjá a díszes felvonulásoknak.

•• •
A párisi világkiállítás nemcsak ünnepségeknek, 

hanem apró szerelmi regénykéknek is volt a szín­
helye. Kétségtelen, hogy ezek közölt a legbizarrabb 
az volt, amely a kiállítási dabomoy-i néger faluban ját­
szódott le. Bármilyen is legyen a test színe, fehér vagy 
lekete, a szív egyformán dobog a néger urakban és' 
a kis francia lányok keblében s eléggé bizonyítja ezt, 
hogy a dahomey-i falu egyik karcsú néger le­
génye nagyon heves dobogásba hozta egy kis fran­
cia varrólány szivecskéjét. A néger ur villogó 
szeme, ragyogó fogsora nagyon megbabonázhatta a 
kis varrónőt, mert nap-nap után az 6 társaságában 
látták ót a kiállítás vendéglőiben és kávéházaiban. 
Bebizonyult itt is, hogy nincs a világon jobb gram­
matika idegen nyelvek tanulására, mint a szere­
lem, azaz: soha oly könnyen idegen nyelvet elsajátí­
tani nem lehet, mintha a tanítónő fiatal is, szép is. 
Mosolyogva figyelték az érdekes párt a kiá litás törzs­
látogatói s meglepetve tapasztalták, hogy a néger ur 
napról-napra jobban beszél franciául. De az édes, 
mosolygó szemű kis leánykának szomorúan kellett 
tapasztalnia, hogy Dahomey ege alatt is esélcsap férfi­
szivek teremnek, mert a zengzetes Ku-lu-Ku névre 
hallgató néger ur a múlt hét egy szép napján hűt­
lenül faképnél hagyta ő t : megszökött egy orosz 
nőveL Es a szerelmes leány-sziv elszorult, hogy 
ilyen gáládul tudtak vele bánni, ügy érezte, hogy 
ezt túl nem éli . . . Másnap egy rövidke kis 
hir jelent meg a lapokban. Száraz ridegséggel az 
volt benne megírva, hogy egy varróleány levetette 
magát a negyedik emeletről. . .  És a törzslátogatók 
ettől a naptól kezdve bojkottálták a dahomey falut.

•• •
Ezernyi kongresszus volt a kiállítás tartama 

alatt, tartottak tehát a geodéták, a földmérők is kon­
gresszust. A gyűlés folyamán kút kongresszista na­
gyon hevesen kezdte a nézeteit kifejezni, s a tudo­
mányos vitának az eredménye pisztoly párbaj lett. Ter­
mészetes, hogy lyukat lőttek a levegőbe . . .  Tehát 
az ok a geodézia lett volna . . .  Csakhogy az indiskrét 
kongresszisták elárulták, hogy a geodézia nagyon 
mellékes szerepet vitt abban a párbajban. A dolog 
azonnal világos, ha tudjuk, hogy egyik tudós, — idős 
ur, a lelesége meg fiatal, tűzről pattant olasz nő — 
az ellenfél pedig egy nem annyira tudós, mint csinos 
bajuszu fiatal mérnök volt Hjali, nem jó a tudósnak 
a fiatal feleségét kongresszusokra vinni.

tetlen és nevetséges alakja volt. Nem volt éppen 
öreg, gondozatlan szakállábán és zilált hajósomé­
ban alig akadt még itt-ott egy ősz hajszál.

Beesett gyomra és görbe háta első pilla­
natra feltűnt és rögtön nyakán ült természetelle­
nesen nagy feje. Elhanyagolt ruházata szegény­
ségre vallott. Sötét, kccskoszőrböl szövött tunika 
és lyuknsx. köpeny fedé testét. Potronius, midőn 
rátekintett, önkénytelenül is a hóméri Thersitesro 
gondolt és azért, köszöntését egy kézmozdulattal 
viszonozva igy szólt:

— Légy üdvöz, isteni Thorsitesl Hogy van­
nak kelevényeid, melyeket Ulyssestől Trójánál 
elszenvedői és hogy van ő maga nz cliziumi me­
zőkön ?

— Nemos ur — feleié Chilon Chilonides — a 
legtölcsebb halott, Ulysscs, általam üdvözletét 
küldi a legbölcsebb élőnek, Petroniusnak, azzal a 
kéréssel, hogy takarja el sebeimet egy uj köpö­
nyeggel.

— Ilekntéra! — kiáltott Petronius — ez a 
felelet megér egy köpönyoget.

Vinieius türelmetlenül íélbeszakitá n beszél­
getést :

— Tudod körülményesen, mit vállalsz ma­
gadra ?

— Ha két nemes háznak „famíliája" nem 
beszél egyébről és lél Kóma suttog az újdon­
ságról, nem nehéz kitalálni, hogy miről van 
szó — feleló Chilon. — Tegnap éjjel egy leányt, 
Aulus Plautius védencét, Lygiát, elrabolták rab­
szolgáidtól, óh uram, akik őt a császár palotájá­
ból házadba akarták vezetni és én arra vállal­
koztam, hogy o leányt felkeresem és neked, no- 
mes tribün, tudomásodra hozom, hogy hova me­
nekült ő és hol van elrejtőzvo.

— Jól van, és mily eszközeid és utaid 
vannak?

Chilon ravaszul mosolygott:
— Az eszközök a tieid, óh uram, nekem 

csak tehetségem van.
Petronius kacagott, ventlégo roppant tet­

szett neki.

4- Burel Á gnes sírja. VII. Károly francia ki­
rály ragyogó szépségű barátnőjének, Soréi Agnesvok. 
sírjáról cseveg egy francia hetilap. Az egykor nagy 
szerepet vivő szépség, kinek nevét örökélotüvó telte 
Schiller az Orleonsi szűzben, Lochesban van elte­
metve. Ezelőtt egy francia templomban volt a sír­
boltja. Romok emlékkövet állítottak ott neki, amelyre 
ez volt Írva: llt nyugszik Soréi Ágnes, korának legszebb 
hölgye, kinek a a szive résztvevő volt a szegények iránt s 
aki hitbuzgő tagja volt egyházának. 11-19-bcu hunyta le 
örök nyugalomra a szemeit.

Csakhogy a lochesi dóm kanonokjai nem akar­
ták a sírboltot megtűrni a templomban, mert tudták, 
hogy XI. Lajos király megvetette atyjának szeretőjét, 
aki őt még trónörökös korában arcul ütötte. A papok 
tehát csupa lo alifásból cl akarták távolítani Soréi 
Ágnes sirkövét; XI. Lajos király beleegyezett ebbe, 
de kikötötte, hogy előbb vissza kell fizetni Soréi 
Ágnes összes jótékony alapítványait. Ezt meg persze 
a papok nem akarták és igy a síremlék a templom­
ban maradt, csakhogy homályosabb helyére tették. A 
lrancia iorradaloin ezt sem kimélte meg, a sírboltot ki­
rabolták s a fenséges nép Ágnes koponyáját darabokra 
zúzta. 1806-ban renoválták a sírboltot, most pedig 
Lochesban helyezték el a koporsót. Mindenki tud Soréi 
Ágnes világhírű szépségéről, de amit az emléken lévő 
elírás az ő szivjóságárót mond, azt már kétségbevonja 

a történelem.

4- A khlnal munkatárs. A mindig leleményes
Xeic York Héráid a khinai háború kitörésekor óriási 
pénzen egy khinai munkatársat szerződtetett. Beunett, 
a lap szerkesztője nagyon büszke volt ügyes ütlotére, 
hogy a lap khinai nyelven irt mellékletet adott a 
Khinában történtekről s természetesen a lapot csakúgy 
kapkodták. Do a new-yorki khinai negyedben nagyon 
jót mulattak a mellékleten, mert az élére ez volt 
nyomtatva : „Arra a khinai testvérre, aki ezt a lapot 
elolvassa, a melléklet Írója a kilencvenhét istenok 
áldását kéri. Ila a testvért egy keresztény kutya meg­
kérdezné, hogy mi van ide Írva, mondja azt, hogy 
háborúról, sebesültekről és halottakról van szó. Ez 
az újság egy átkozott keresztény tulajdona s megér­
demli, hogy a khinai a szemétre vesse."

•
4- Ha Vanderbllt örül. Most tért vissza a 

transvaali csatatérről Vanderbilt vejo, Marlborough 
herceg. Az após túláradó boldogsággal fogadta vejét, 
hogy semmi kár sem esett benne és örömének jeléül 
oly ajándékot adott neki. amilyent igazán csak — 
Vanderbilt adhat. Egy jélmillió dollárról szóló checket 
nyújtott át Marlborough hercegnek a viszontlátás 
megünneplésére. A herceg és neje most Párisban van­
nak, ahol nz uj londoni pa'otájuk berendezéséhez 
szükséges cikkeket, bútorokat és tapétákat vásárol­
ják be.

— Ez nz ember meg fogja találni Lygiát — 
gondolá magában.

Vinieius egy erszényt dobott feléje, melyet 
a görög a levegőben elkapott, noha jobb kezének 
két ujja hiányzott.

— Nyomorult, ha nyerészkedési szándékból 
meg fogsz csalni, botokkal üttetlek agyon 1

— Uram, én philosophus vagyok és egy phi- 
losophus sohasem nyerészkedő és egyáltalán nem 
sovárog n megjutalmazásra, noha azt to nagy 
kegyesen kilátásba helyezted.

— Ah, tehát to philosophus vagy? — kérdő 
Petronius. — Kunico úgy mondá, liogy to orvos 
és jövendőmondó vagy. Honnan ismered Eunicet?

— Tanácsot jött tőlem kérni, mert hírnevem 
még az 6 füléhez is eljutott.

— Mifélu tanácsot kért tőled?
— Szerelmit, óh uram! Azt kivántn, hogy 

gyógyítsam őt meg a viszonzatlan szerelem be­
tegségéből.

— Es te meggyógyítottad őt?
— Még többet is tottem, óh uram! Egy 

amulettet adtain neki, amely viszonszereimot biz­
tosit nők. A eyprusi l ’nphosbnn van egy templom, 
melyben Vcnus ővét őrzik. Ezen övből két szál 
van' elrejtve azon mandulahéjnkban, melyeket neki 
adtam.

— Persze jól megfizettetted o csodaszert ?
— A viszonszerelem soha sincs eléggé meg­

fizetve és amennyiben jobbom két ujja hiányzik, 
folyton csak arra törekszem, hogy egy iródiákot 
szerezzek magamnak, aki gondolataimat följo- 
gyezze, hogy igy tanaimról az utókor is tudomást 
szerezzen.

— És melyik iskolába tartozol, éh isteni 
bölcs ?

— Cynikus vagyok, uram, mert köntösöm 
lyukas, stoikus vagyok, mert szegénységemet 
béketürően viselem, peripatetikus vagyok, mert 
nincs gj-aloghintóin és gyalog bandukolok egyik 
italmérósböl r. másikba és tanítóul mindazokat, 
kik noketn egy tele korsót fizotnek.

— A teli korsónál természetesen rhotor vagy ?
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-j- E gy  őplum evö vallom ása. Rendkívül érde­
kes felolvasást tartott a napokban egy orvos a liver­
pooli orvosegyletben. Egy ötvenkét esztendős hajó­
lelkész esete volt a idol vasás tárgya. A szerencsétlen 
ember szenvedélyének, az ópiumevésnek lett áldoza­
tává: eszméletlen állapotban találták őt a múlt héten 
szállóbeli lakásán, kórházba vitték tehát, ahol két nap 
múlva meghalt. Iratai közt talállak egy levelet, amely­
ben bavalija, hogy tizenöt esztendő óta nap-nap után 
három gramm ópiumot szedett bo. Fizikailag is, lelki­
leg is teljesen tönkre tette ez, úgy hogy évek óta 
foglalkozott már az öngyilkosság eszméjével, de az 
ópium annyira megbénította akaraterejét, hogy nem 
tudta magát a tettre elhatározni. Az utóbbi idő­
ben azonban idegei annyira ki voltak merülve, 
hogy eltökélte magában, hogy öngyilkos lesz s 
az — ópiumhoz lordul. Próbálta is, de annyira 
megszokta már az opiumevóst, hogy bár nap­
nap után -okozta az adagokat, nem tudott célt 
érni. A legutolsó adag huszonnyolc gramm ópium 
volt s a szerencsétleu szenvedélyű ember ebbo bele­
halt. Levelében keserűen panaszkodik életéről s meg- 
•egyzi, bőgj’ csak az tudja megérteni: miért lett 
Anglia egyik leggazdagabb íöldbirtokosa, Lord Clive 
öngyilkossá, aki tudja, hogy a lord is opiumevő volt. 
Az opiumevő szivmüködése — íolytatja tovább — 
az adag beszedése után egy félóráig" fokozottabb lesz, 
idegeiben, izmaiban uj erőt érez, életkedve visszatér. De 
csak egy lólóráig. Azután jő a petybüdtség*. Eltompul 
minden érzéke, nehéz lesz az agy működése, életundor 
lógja eL Evek múltán azután elveszti fogékonyságát, 
érzékenységét mindennel szemben, test és iólek egy­
aránt

-p Zeneszerzői társtlzletek. Franciaországban 
nemcsak irodalmi téren vannak társszerzők, de az is 
mindennapos, hogy zeneirók összeállanak és társüzle­
tet alkotnak. így például Herold is annak köszönheti 
i Zamora nagy sikerét, hogv az opera zenéjének a 
leiét Boildicu irta. A foglyok cimü oporát is ketten 
szerzették: Clierubmi és Boildieu. A vetélytársak zenéje 
Spontántól és KreutzcrXö\ való, a Brinvilliersi márkinö 
zenéjét meg nyolc zeneszerző irta, közöttük; Auber. 
boildieu, Carafa, Cherubini és Baer.

•
4~ Gyémántok a* utcán. Mulatságos történetnek

toltak tanúi a minap a birminghami Victoriastreet- 
itcában járókelők. Az utcában, mely tele van gyémánt- 
csiszoló műhelyekkel és ékszeres boltokkal, gondos­
aiba merülten sétált egy Davis nevű ékszeres-utazó. 
Szórakozottságában eldobott egy borítékot, amelyben 
mintegy háromezer forint értékű gyémánt volt és a 
gyémánt-darabok szerteszéjjel gurultak a kövezeten. 
Az utcai gyerekek egész raja lett figyelmessé a csil­
logó-villogó ékkövekre és persze, hogy valamennyi 
gyémánt-darabnak azonnal akadt gazdája. Az esetnek 
rögtön hire ment és egy óra múlva a rendőrség alig

— Hernklitos azt mondja: „Minden folyik 1“ 
tagadhatod-e, ó uram, hogy a bor is folyékony?

— Es hol van a lakásod, Chilon Chilonides ?
— A Pontus Euxinusnál. Mesembriából szár­

mazom.
— Chilon, to nagy férfiú vagy!
— És félreismert! — tette hozzá bánatosan 

a bölcs.
Vinicius türelmét veszté. Felcsillámlott lolké- 

kében a remény és legszívesebben látta volna, ha 
Chilon rögtön útra kél és nz egész beszélgetést 
esak idörablásnak tartotta, sőt rossz néven is vetto 
PotroniustóL

— Mikor kezded meg kutatásaidat? — kérdő, 
a görög fölé fordulva.

— Már meg is kezdettem — feleié Chilon — 
Nem jöttem most sem üres kézzel. Azt már tudom, 
hogy nőm Aldus rabolta cl a lányt, mert beszél­
tem szolgáival. A Palatínuson sínes, a hol must 
mindenki a beteg Augusta körül foglalatoskodik. 
Azt is tudom, hogy egy lőrzsbeli rabszolga segí­
tette elő szökését A többi rabszolga nem leho- 
,°u <Í bon segélyére, mert azok a tieiddel tartot- 
tnk. Tehát csakis bitsorsosai lehettek segélyére.
, , ... a leány, uram, — folytatá, —
telenul ugyanazon istenségnek hódol, ame 
romai nők legerénycRebbike, a valóságos 1 
“tolatás: Pomponia. Arról is értesültem, 1 
uram, két bélig Aldus házában voltál; ti 
Hatnál to valamelyes fölvilágositást?

Nem 1 — feleié Vinicius.
_ , ~  Ti. nemes urak, már jó ideje fa 
a legkülönfélébb dolgokról, én mindenre 1 
®°st engedjelek meg, hogy én is pár k 
erholjelek benneteket Nem fedeztél to fel 
« si’ianni^  n fáznál bizonyos szobrokat 

,, áldozatokat vagy jeleket, vagy non 
, °mPoni4n vagy az istoni Lygián bizony 
elteket? Nem vetted-o észre, hogy egyi 
olt bizonyos jelekot használnak, amelyek 
lem ért ?

— Jeleketl Várj csakl Do igen! Láttam 
•‘gyszor, amint Lygia í gy halat rajzolt a homokba.

tudott rendet csinálni az utcában. Valami ezerötszáz 
ember járt iszonyú tolongásban azon a helyen szem- 
leRÜtve, keresve, kutatva, hátha akad még ott gyémánt 
Néhány jókedvű ember leguggolt és nagyitó üveggel 
vizsgálgatta az utca kövezetét. És a rendőrség legna­
gyobb erőlködése dacára így folyt egy teljes napig s még 
ma is láthatni hegyes botokkal ellátott asszonyokat, 
lérfiakat, akik botjaikkal a Victoriastreet kövezetét 
piszkálják és keresik a gyémántot

*
+  A verebek. Még a legszenvedólyesebb orni­

tológus sem tartja talán kedves állatnak a verebet. 
Kellemetlen csiripelése, falánksága miatt nem szereti 
senki, de legkevésbé a budapesti ember, akit valaha 
végzete keresztülvisz az Erzsébet-tóren. Amerika azon­
ban különvéleményt jelentett be a verebek érdekében : 
a cincinnatii városatyáknak ugyanis nagy volt az ő 
szívfájdalmuk, hogy nincs a városban veréb. A szív­
fájdalom eredménye mi lett volna más, mint egy 
csomó rendes és rendkívüli közgyűlés, amelyen néhány 
tucat veréb-kedvelő fő- és albizottságot küldtek ki a 
kérdés tanulmányozására, hogyan lehetne Cincinnati­
ban verebeket tenyészteni. A sok bizottság azután 
hatszáz darab veréb urfit és hölgyet hozatott Angliá­
ból, darabját öt dollárjáért. Ez öt esztendővel ezelőtt 
történt. Ma pedig ismét rendes és rendkívüli gyűlése­
ket tartanak a városatyák, ismét fő- és albizottságokat 
választanak a kérdés tanulmányozására, hogy mit 
csináljanak a sok verébbel, mert annyi van már 
Cincinnatiban, hogy a iarmerek kétségbe vannak esve 
a sok pusztítás miatt. Jutalmakat tűznek ki annak, aki 
legtöbb verebet pusztít el. Ez a verebek sorsa .’

+  Történeti viaszfigurák. A londoni Westminster-
apátság egyik kápolnájában ritka viaszbáb gyűjte­
mény van, amelynek rendkívüli nagy a történelmi 
beeső. Ha az ember végig nézi a gyűjteményt, saját­
ságos borzongás megy keresztül a hátán, látva a mű­
vész-kezek által készített halotti maszkokat ugyan­
abban az öltözékben, amelyeket azok az angol 
királyok, királynők, államférfiak, hadvezérek tényleg 
hordtak, akiknek a viaszfigurák hasonmásaik. Az 
egész gyűjteményben legsikerültebb Erzsébet angol 
királynő viasz-mása ameiyen a büszke királynő arca 
a lehető legjellegzetesebb. Ott van IL. Károly is fényes 
ragyogó ruhában; hosszú, keskeny szabású kezét 
csipkekézciő bontja. Ez a viaszfigura az egyetlen 
„emléke1 a mulatós királynak, aki az apjának, 
I. Károlynak síremlékére megszavazott pénzt egysze­
rűen eldorbézolta. Mellette van lord Nelsonnak, a 
nagy teugerungynak a bábmása, ugyanabban az egyen­
ruhában, amelyet Traialgaruál hordott.

•
4- Hidelégetes villamossággal. Amerikában egy 

kétszázluisz méter hosszú, laivekből álló hidat ere­
deti módon és sikerrel romboltak le az által, hogy a 
fatartókat közvetlenül az oszlopok mellett elégették.

— Egy halat ? Ah 1 Ooo 1 Es csak egyszer 
történt ez. vagy gyakrabban?

— Csuk egyszer!
— Es biztosan tudod, óh uram, hogy az egy 

balnak az alakja volt?
— Természetesen — felölő és kiváncsi are- 

cal fordult a görög felé. — Tudod talán, hogy 
mit jelent ez ?

— llogyno tudnám! — kiáltott fel Chilon. 
Búcsúzóul meghajtotta magát és így szólt:

— Portana áldjon meg benneteket minden 
javaival, nemes, bőkezű urak!

— kérj magadnak egy köntöst — kiáltott 
utána Petronius.

— Ulysses köszöni ezt neked, óh uram 
Thersites nevében — feleié a görög.

Még egyszer megbajtá magát és eltűnt.
— Nos, mit szólsz e nemes férfiúhoz? — 

kérdő Fetronius.
— Azt mondom, hogy ez meg fogja találni

I.ygiát, — kiáltott Vinicius élénk örömmel — do 
azt is mondhatom, ha van a gazembereknek egy 
külön országa, úgy ez olt király lebelno.

— Ez kétségtelen. Ezzel a stoikussnl még 
közelebbről meglógok ismerkedni; most azonban 
egyelőro kitüstúltetem utána az átriumot.

Chilon Chilonides ezalatt felöltő a kapott uj 
köpönyeget és a Vinioiustól kapott pénzeszsacskót 
a magasba lóbázta, hogy a pénz súlyában és 
csengésében gyönyörködjék.

— Legelőbb is el .Spóráshoz — szélt magá­
ban — és áldozzunk Fortunának egy pár csöpp 
italt. Végro tehát megtaláltam, amit oly régen 
koresek. Fiatal, tüzes és adakozó, mint a ciprusi 
bányák és ezért a lygiai kendericéért oda adná 
egész vagyonának felét. Egy ilyen alakra mái 
régen szükségem volt 1 de ezért nem árt elővigyá­
zatosnak lenni, a homlokát igen fonyegetőleg 
szokta összeráncolni. Ab 1 ezek a fiatal farkas­
kölykök kormányozzák ma az egész világot. — 
Petroniustól már kevésbbé lélek. 0 , ti istenek! 
Az erkölcstelenség manapság hiába, jobb üzlet, 
mint az erényesség. Ila 1 Tehát egy halat rajzolt

E célra a megterhelt tartókat dróttal vették körül s a 
drótot 50 Volt erősségű villamos árammal l n<4 óra 
hosszat izzították. Az egyes ivek beomlása majdnem 
ugyanabban az időben történt.

•
4- Veszélyes blzonyltáB. Egy németországi kis 

város törvényszéki tárgyaló termében mulatságos 
jelenet játszódott le a napokban. Egy hentes avval 
volt vádolva, hogy valamelyik vevőjével összekülön­
bözött és a vita hevében a vevőt arcul ütötte. Az 
ügyész a bizonyítás folyamán odaszól a vádlottnak •

— Mutassa meg. hogyan adta azt a po'ont.
A vádlott mosolyogva feleli;
— Kérem, nagyon szívesen.
Erre a termetes hentes odamegy az ügyészhez 

és oly hatalmasan arcnlüti. hogy a terem másik sar­
kába esett. A közvádló porsze mérhetlen dübbo jött. 
de a tekintetes bíróság képtelen volt a komolyságál 
megtartani s oly pokoli hahotába tört ki a csattanós 
bizonyításra, hogy az ügyész is jónak látta egy üti 
nevetni a nevetőkkel; amikor később vádbeszédét 
elmondotta, jobbkezóvel oda-odanyult kipirult arcához 
s meg-megtapogatta a pofon nyomát, ami természete­
sen mindig derültséget okozott, úgy hogy később a2 
elnöklő bírónak az ítélet kihirdetésekor is elfojtotta a 
kacagás a szavát. A jókedvű vádlottat különben csak 
pénzbírságra ítélték.

•
-j- Egy világváros őrültje!. Megdöbbentő ada­

tokkal szolgál a londoni városi tébolydák évi jelen­
tése. A themzeparti világvárosban aránylag nagyon 
sok a beteg agyú ember, amennyiben csak a mulí 
esztendőben is majdnem buszezer elmebeteget ápoltak 
a londoni tébolydák és magán-szanatóriumok, és ezek 
közül alig hatezer csak azoknak a száma, akikért 
hozzátartozóik fizetnek, a többiekról a város gondos­
kodik, Rtni legalább is tíz millió korona kiadást 
jelent. Mint általában mindenütt, úgy Londonban is 
az őrültek közt a női nem van túlsúlyban; a statisz­
tikai kimutatások tizenkétezer őrült nővel szemben 
csak nyolcezer tértiről számolnak be és az angol viszo­
nyokra jellemző, hogy az elmebelegek legnagyobb 
százaléka alkoholistákból kerül ki: itt is aránylalanul 
nagyobb az iszákos angol nők szama, mint a lérüakó. 
Továbbá elég gyakori, hogy tébolyodon lérfiakat gyó­
gyultan bocsájtanak el, míg az egészségesen elbocsájtotl 
nők tíz százaléka újólag visszakerül az elmegyógy­
intézetbe Ijesztően nagy Londonban az öröklött clme- 
kóresetek száma. A tébolyodottságuak a szerencsétlen 
házasélet is gyakori oka : mintegy kétezer nő és térti 
örült bele ebbe a legutóbbi évben; a nyomor nagy­
ságát is eléggé mutatja, hogy ugyancsak kétezren 
őrültek bole abba, hogy nem tudtak álláshoz jutni. 
A statisztika azt is bizonyítja, hogy aránylag nagyobb 
a nőtlen, vagy- hajadon elmebetegek száma, mint a 
házasoké.

neked a homokba ? Ha tudom, hogy mit jelent ez' 
föladjak meg egy darab kecskesajton! De meg fogom 
tudni! Amennyiben azonban a halak a vízben élnek, 
és miuden vizsgálódás a vízben fáradságosabb, 
mint a löldön, ergo, őzen balért külön kell neki 
fizetnie. Még egy ilyen zsákmány es felhagyha­
tok a koldus élettel és vehetek magamnak egy 
rabszolgát. — De mit szólnál ahhoz Chilon, ha 
én azt tanácsolnám noked, hogy ne egy rabszol­
gát, hanem egy rabszolganőt vegy magadnak ? — 
Ha ő szép volna, mint például ez az Ettnice, ak­
kor te az ő oldala mollett megfiataloduál és azon­
kívül tisztességes és biztos korosetro is tehotnél 
szert általa. Szegénynek eladtam régi köntösöm 
két rongyos cafatját. — Igen, igen, ő ostoba, de 
ha Petronius nekom ajándékozná — én elfogad­
nám. — No, do végro itt vagyunk ennél a rabié 
tolvajnál, Sporusnál I Itt, a süntésben még leg­
könnyebben meg lőhet valamit tudni.

így beszélgetve magához, belepett az ital- 
mérésbo és ogy korsó „sötétet" hozatott magának, 
do midőn a korcsmáros bizalmatlan tekintetét 
észrevette, kivett egy aranyat a zacskóból és az 
asztalra tette:

— Sporus, ma hajnaltól ebédidejéig Senecá- 
val együtt dolgoztam, és ezt itt barátom adta ne­
kem az útra,

Sporus kerek kis szemei tágra nyíltak e 
szavaknál és a bor már a következő pillanatban 
Chilon előtt állott: ö azonban bemártotta az ujját 
a korsóba, egy halat rajzolt nz asztalra és kérdő:

— Tudod, hogy mit jelent ez?
— Ez a hal? Nos, a ha! az bal.
— Ostoba vagy I Noha annyi vizet öntesz a 

borodba, hogy egész bátran találhatnánk benn 
egy halat is. Ez egy jelkép, amely filozófia nyel­
vén azt jelenti: Fortuna mosolygása! Ha te talál­
tad volna ezt ki, akkor talán a tn szerencséd is 
meg lett, volna állapítva 1 Csak annyit mondok 
neked, becsüld meg a filozófiát, mert különben 
más korcsmát választok magamnak, amire külön­
ben Petronius barátom engem már régen igyek­
szik rábirni. (Folyt köv.)
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+  Pál e iin e  váltósáé*. Bourget Pál, a nagynevű 
francia regényíró most összes müveinek javított és 
tisztított kiadásán fáradozik. Egy másik Pálnak, Féval 
Pálnak nyomdokait követve Bourget is az uj kiadás­
ban ki akarja összes Írásaiból mindazt küszöbölni, 
ami müveiben a katolikus vallás alapelveivel nem 
egyezik meg. Aki Bourget Pál regényeit ismeri, az 
első pillanatra belátja, hogy a francia iró nem éppen 
könnyű feladatot tűzött maga elé és valóban sok lesz 
a dolga, ha lelkiismeretesen keresztül akarja tervét 
ginni. Brunetiére, Coppée és Bourget, — ime a leg­
újabb francia háromlevelü lóhere.

+  Vlh&rágyuk. Azzal a kérdéssel, hogy a jég­
esőt meg lehet-e akadályozni megfelelően szerkesztett 
készülékekkel, az újabb időben nemcsak a mezőgaz­
dák, hanem, tudományos körök is foglalkoznak és 
bár manapság még nincs elfogadható elmélete a jég­
eső képződésének, az eddigi tapasztalatok azt bizonyít­
ják, hogy ágyulövésekkel némileg célt lehet érni 
ellene, azaz nem lehetetlen a jégeső képződését meg­
akadályozni. A kérdés még annyira kiskorát éli, hogy 
pozitív eredményről még nem lehet szó és egyelőre 
a tudós körök is csak megfigyelésre szorítkoznak. 
Stájerországban viharágyu állomásokat állítottak fel 
az ausztriai kormány segélyezésével, amelyek az auszt­
riai löldmivelésügyi minisztériumnak a legkisebb ered­
ményről is beszámolnak.

4 - Jövedelm ező vaoeora. Egy newyorki úri 
ember, névszerint Breckword ur igen szerencsésen 
vacsoráit a minap, mint egy amerikai lapban olvassuk. 
Egy nagy vendéglőben ült asztalhoz és osztrigát rendelt 
Amint kiszürcsölte a kagyló tartalmát, valami kemény 
kis kerek tárgyat érzett a fogai közt Megnézte — egy 
igazgyöngy volt Egy ékszerész másnap kétszázötven 
dollárt adott érte. így kell vacsoráim.

•
A attlyedő hangok. A Gazette Medicalo című 

francia orvosi lolyóirat cikket ir arról, hogy az em­
beri hang magassága évszázadok óta folyton-folyvást 
lejjebb száll és ez az oka annak, hogy mindig keve­
sebb lesz a tenorista. Az említett lap szerint régi 
századokban egyáltalában nem is volt basszus-baDg, 
és manapság a leggyakoribb hangnem: a bariton és 
ez nemcsak az ének, hanem a beszélő hangra is áll-

Apróságok.
Papa (a tengerparton.) Nézd Pali, milyen sok 

szép kavics van itt.
Pali. Es nincs ablak, a mit be lehetne dobni.

Beteg. Mikor jön már az orvos ur, már egy 
órája várok reá.

Inas. És ő hat hónapig várt az első betegre.

Özvegy férfi. Milyen kedves az ön kis fiacskája. 
Özvegy hölgy. És milyen okos. Tegnap azt kér­

dezte. mikor kap mostoha apát

N a p ir e n d .
Naptár: Csütörtök, október 4. — Római katolikus : Aosz. 

Ferenc, — Protestáns: Ferenc. — Görög-orosz: (szeptem­
ber 21.) K odrót — Zsidó: Tisri 11. — Nap ké'.: 5 óra 48 
perckor. — Nyugszik: 5 óra 16 perekor. — Hold kel: 
reggel 2 óra 30 perckor. — Nyugszik: éjfélután 22 perckor.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 4 
órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter logad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A király nevenapja. Főistentisztelet a Mátyástemplom- 

lomban, Budán, délelőtt 10 órakor.
őszi lóversenyek hetedik napja délután negyed 3 órakor.
Az osztály sors játék húzása délelőtt 9 órakor.
Ingyenes előadás a Népszínházban a király nevenapja 

alkalmából délután 4 órakor.
Eotvös-alap rendkívüli közgyűlése délelőtt 9 órakor a 

Wesselényi-utcai iskolában.
Ellenőrzési szentle. Az I. honvéd ezred gyalogállomá- 

nyába tartozó 1888. évfotyambeliek reggel 8 órakor a Ferenc 
József laktanyában.

A passiójátékok bemutató előadása a városligeti szín­
körben este C órakor.

Nemzeti Múzeum. Természetraj zitár nyitva délelőtt 9 
órától délután 1 éráig. — Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők mez.

Iparművészeti Muzeum nyitva délelőtt 9 órától délután 
1 óráig.

Jefcnofcfyun Jparmiueum nyitva délelőtt 9 órától 1-ig 
és délután 3-tól 5 óráig.

Magyar kereskedelmi muzeum és háziipar kiállítás a 
városligeti iparcsarnokban délelőtt 9 órától 2 óráig.

bzabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 
M étára  és térképgyűjteménye (U. Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 
8—8-ig. •

Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Aándémún könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 

óráig és este fél 7 órától fél 9 óráig.

Földtani Muzeum (Stefánia-ut 14.) nyitva délelőtt 10 
órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. kerület 
Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től dél- 
ntán 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és keroskcdelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetóség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A kültöhli 
kirendeltségek központi üzletvezotősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., Váci-körűt 32. szám alatt.

Szórakozó h e ly e k .
H anuss kávéház Király-utca sarkán, esténkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
Ehm János éttermeiben Nemzeti Színház épület 

minden este Banda .Marci és fiai hangversenye.
Pntzer György étterm eiben Deák-tér, minden este 

Schreier hegodü-hangversenye.
Som ossy Orfeum. Edén szinház.
Ferenozl kávéház. Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
F o lto s  C ap rio e  esténkint uj műsor.
Tátra kávéház Király-utca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
Otthon kávéház minden este 8 órakor Banda Marci 

veje Dajna Balogh Rudi hangversenye.
Hazám kávóház. Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
E rdélyi minta vendéglő. Dalszinház-utca a  fővárosi 

közönség találkozó helye.
M onopol kávéház Váci-körut 37. minden este Oláh 

Sándor zenekarának hangversenye.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar- és k eresk ed elem .
Tőzsde. Az izraelita ünnep következtében 

nem volt forgalom a tőzsdéken.
A pozsonyi gyttmöloskiállltás megnyitása. Po­

zsonyból táviratozzék: Ma délben nyitották meg ünne­
pélyesen a Darányi löldmivelésügyi miniszter védnök­
sége alatt rendezett gyümölcs-, szőllő- és konyhaker­
tészeti kiállítást A minisztert nemeskéri Kiss Pál 
államtitkár képviselte aki délben érkezett a gyorsvo­
nattal Budapestről. Az államtitkár fogadására Brolly 
Tivadar polgármester, Klempa Bertalan alispán, Pálffy 
István gróf, a gazdasági egyesület és Fidöp Jónás, a 
szőllőmüves-egyesület elnökének vezetésével a város 
és a megye gazdaközönsége jelentek meg a pályaud­
varon. A polgármester és gróf Pálffy üdvözölték az 
államtitkárt, aki röviden köszönetét mondott. Azután 
a kiállítás területére hajtattak, ahol a pozsonyi házi­
ezred zenekara a himnusz hangjaival fogadta az 
érkezőket.

A bejáratnál Fiilep szőllészeti elnök üdvözlő be­
szédében kiemelte, hogy nemcsak a termelés haladá­
sának bemutatása volt a kiállítás célja, de meg akar­
ták mutatni, hogy az elemekkel való harcban nehéz 
viszonyok közt is tudtak némi győzelmet kivívni.

Az államtitkár a löldmivelési miniszter nevében 
köszönetét mondott a pozsonyiaknak, hogy a minisz­
tert védnökül választották. Tudják az urak — úgy 
mond — hogy ő excellenciá a mennyire szeretett 
volna jelen lenni, de korábbi ígéret miatt akadályozva 
volt Szerencsémnek tartom, hogy a miniszter urat 
képviselhetem és annál inkább örvendek, mert Po­
zsony haladását régóta figyelemmel kísérem és tudom, 
hogy nemcsak fekvésénél fogva, de polgárainak igye­
kezetéből hazánknak egyik kulturális központja. 
A megnyitandó kiállítást lontosnak tartom, mint 
minden oly gazdasági akciót mely a kisemberek jó­
létének javítására van szánva. A vidék gazdasági 
helyzete, az erő gyarapodása mutatja, hogy ebben a 
törekvésben sikert láttak és ha még az értékesítés 
terén is megtörténik mindaz, amit az urak elérni 
igyekeznek, a siker el nem maradhat. A kiállítást 
meguyitottnak nyilvánítom.

Ezután az államtitkár tüzetesen megtekintette a 
kiállítást. Nagyobb kiállítási csoportokkal vannak 
képviselve József Ágost főherceg kistapolcs.ányi ura­
dalma 60-féle almával és 70 faj körtével. Eszterházy 
Mihály gróf cseklészi kertészete, a pannonhalmi fő­
apátság, Palugyay József. Bazin és Somorja városok 
külön kollekcióval, a pozsonyi szőllőniiives egyesület 
Pálffy István és Páiffy János gró.ok, Zichy József 
gróf vedrődi kertészete, a Transilváuia konzervgyár 
Vajda-Hnnyadról, Egri István ugocsai szőllőjo; azon­
kívül kiállítottak többen Pécsről, Villányról, Komá­
romból Nyitramegyéből stb.

A kiállítás igen gazdag, 278 kiállító 4000 tárgy- 
pyal. FeltünA Fülep Jónás csoportja is. A kiállítás 
helyiségeiben tisztelgett az államtitkárnál a pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara elnöksége Spnnzel Mór 
vezetésével. Horváth kiállítási titkár úgy mutatta be az 
elnökséget, nunt az értékesítés körül a kiállításnak 
kiváló munkatársait.

A szemle után egy órakor bankét volt az üveg­
szalonban. Elsőnek Kiss államtitkár szólalt el. A 
királyra mondott emelkedett hangú felköszöntót 
Gróf Pálffy István ezután frenetikus hatással méltatta 
Darányi miniszter érdemeit, akinek munkássága a 
nagybirtokosoktól a mezei muukásokig mindenkinek 
lelkes tetszésével és hálájával találkozott. A lelkes 
éljenzés után Fiilep .János indítványára Széli Kálmán 
miniszterelnöknek és Darányi löldmivelésügyi minisz­
ternek üdvözlő táviratokat küldtek. A miniszterelnök­
nek küldött távirat igy szól:

A pozsonyi szőllő, gyümölcs és konyhakertészeti 
kiállítás megnyitására egybegyült gazdaközönség 
és a többi jelenvolt tiszteletteljesen iidvözlik nagy­
méltóságodat és kérik az egek urát, hogy oxcol- 
lenciádat sokáig tartsa mag azon áldásos műkö­
désben, amelylyel Magyarország összas hazatias 
tényezőit egyesítve, hazánkat a haladás útjára 
vezette.

A Darányi miniszterhez intézett sürgöny a kö­
vetkező :

A pozsonyi kiállítás megnyitási ünnepélyéről 
ott egyoegvült gazdaközönség üdvözli a kiállítás 
védnökét és Magyarország első gazdáját.

Horváth Jenő gazdaegyesületi titkár a pozsonyi 
ipar- és kereskedelmi kamarára üríti poharát, amelynek 
testvéries hozzájárulásával a kiállítás sikerének tetemes 
része köszönhető. Forster Géza, az 0. M.G. E. elnöke 
Brolly polgármestert és a város polgárságát. Szilassy, 
az O. M. G. E. titkára a rendező bizottságot, Lányi 
az aradi Gazdasági Egyesület nevében Molnár orszá­
gos gyümölcsészeti biztost köszöntötte fel. Lelkese­
dést keltett Sprinzel Mór kamaraelnök felköszöntője az 
ipar és kereskedelem és a mezőgazdaság hazafias, 
áldásos együttműködésére, mely Pozsonyban eddig 
mindig megvolt és amelynek a kiállítás is oly üdvös 
hasznát látja. Emich Gusztáv a pozsonyi képviselőket, 
Szilágyi Dezsőt és Neusiedlert éltette, mire Kumlik 
indítványára lelkes hangú táviratot küldtek Szilágyi­
hoz. Kiss államtitkár a löldmivelésügyi kormány ne­
vében mindazokra, kik a kiállítás létrejötte és sikere 
körül fáradoztak, nevezetesen gróf Pálffy Istvánra 
üritelto poharát. Még számos köszöntő hangzott el.

A Mutual newyorki életbiztosító társaság (Tho 
Mutual Lile Insurance-Company of New York) abból 
az alkalomból, hogy Magyarországon való eredmé­
nyes működésének tizedik esztendeje betelt, közzé 
teszi azoknak az osztalékoknak a kimutatását ame­
lyeket erre az első tiz éves időszakra biztosította inak 
fizet. Az átlagos eredmény egy-egy évelij 232—291°/o- 
ának, illetve a tiz éven at befizetett összes dijak 
4—4*/s°/o*os kamatos-kamatjának felel meg.

A  b écsi g a b o n a tő zsd e .
B écs, október 3. (A Budapesti Napló telefon-

jelentése.) A zsidó ünnepek miatt ma a börzét nem 
látogatták, ezért a torgalom a mai napon teljesen 
szünetelt

A  b é c s i ér ték tő zsd e .
Az etőtőzsde — a német császár táviratára — 

szilárd. Utóbb gyengo a hangulat, do a forgalom igen 
szűk korlátok közt mozgott, a zsidó ünnepekre való 
tekintettel.

Déli tőzsdén is valamivel gyengébb az irányzat.
Zárlat ismét szilárd, de üzletteleu.
B éc s, október 3. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

aranyjáradék 113.75. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 97.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 116.50. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Riroamurányi vasmürészvény 329.—. Magyar ko­
ronajáradék 90.60. 4°/o-os Magyar föidteherm. kötvény 89.50. 
Magyar MtoflMak rtssvéay n ; .—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 163.25. Kassa-odcrbergi vasúti részvény 347.—. 
Magyar kereskedelmi bank —.—.

B e c s , október 3. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/o-os 
papirjáradék 66.95. 4%»-os osztr. aranyjáradéa 114.80. 1860-ila 
sorsjegy 137.25. Osztrák hitelsorsjegy 390.—. Angol-osztrák 
bank 272.—. Bécsi bankegyesület 081.—. Osztrák-magyar 
bank 1698. Déli vasút 108.—. Dunagózhajózási részvény 
760.*—. 1 —• Császár . i arany
11.47. Német bankváltók 118.30. 4’2'Vo-os ezüst járadék 90.65. 
Osztrák koronajáradék 97.05. 1864-iki sorsjegy 195.75. 
Osztrák hitelintézeti részvény 653.25. Emunbank 510.—. 
Osztrák Lándcrbank 413.—. Osztrák-magyar államvasut 
668.—. Blhavöigyi vasat 460.—. Alpesi bányarásavány 
20 lrank. arany 19.27. Londoni váltóőr 242.05. Bécsi Tramwav 
LittA.275.—. Bécsi Tramway Litt B. 271.—. Lipót kohó —.—. 
Az irányzat szilárd.

Bocs, október 3. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelcntése.) A délutáni magánforgalomban a  zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 653.—. Magyar 
hitelrészvény 664.—. Angol-Osztrák bank 273.—. Bécsi bank­
egyesület 481.—. L’nion bank 540.—. U nderbank 413.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 002.—. Lombard 108.—. 
Elbavölgyi vasút 463.—. Északnyugati vasút részvény 450.—. 
Dohányrészvény 296.—. Rimamurányi vasmű 528.—. Alpesi 
bányarészvény 460.—. Májusi járadék 96.95. Magyar korona­
járadék 90.60. Török sorsjegyek 107.50. Német birodalmi 
márka 103.40. Napóleon d’or 19.28.

K ü lfö ld i ér ték tőzsd e .
B e rl in , október 3. (Tőzsdei tudósítás.) A forga­

lom nagyon szűk határol; között mozgott, mert az izraelita 
ünnep miatt a tőzsde látogatottsága nagyon gyér volt Az 
irányzat azonban szilárd volt, mert azt hiszik, hogy a khinai 
helyzetet most nyugodtabban Ítélik meg, a mihez Vilmos csá­
szárnak a khinai császárhoz, intézett levele is hozzájárult. 
Bankértékek fedezések következtében emelkedtek. Bányaérté­
kek ártartók. Járadékok csöndesek. Khinai értékek emelked­
tek. Vasúti értékekben nem volt vételkodv. Magánleszámito- 
lási kamatláb 3 7 n/o.

Berlin, október 3. (Zárlat.) 4-2*,c-os papirjáradék 
95.00. 4" o-os osztrák aranyjáradék 97.10. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar korona járadék 00.30. Osztrák-magyar állam­
vasut 140.50. Kassa-odcrbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
84.45. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bánya­
részvény — . Disconto-Commandit 171.50. Altnlános villa­
mossági Edison 214.—. Gelsenkirchoni 190.30. Lnura-kohó 
194.90. á’̂ o-os ezüstjáradék 95.75. 4" i-os magyar arany- 
járadék 95.25. Osztrák hitelrészvény 203.75. Déli vasút 
25.—. Károly Lajos vasul — . Orosz bankjegyek 210.25. 
4'Vo-os uj orosz kölcsön 96.—. Török dohányrészvéuy — .
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Olasz járadék 93.80. Magyar hitelbank — . Dynamit Trust 
__e_, Harpeni 175.90. Az irányzat szilárd.

B e rl in , október 3. (A Budapesti Napló tudósító­
dnak távirata.) Esti forgalom. 4°'0-os magyar aranyjáradék 
95.25. Magyar koronajáradók 90.30. Osztrák hitelrészvény 
203.90. O=.ztrák-magyar áüamvasut. 140.50. Déli vasút 24.90. 
Északnyugati vasút —.—. F bavölgyi vasút — Orosz bank­
jegy készpénz 216 75. Buscbticuhradi —.—. Orosz bankjegy 
216.—. (ültimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , október 3. (Zárlat.) 4,2°/o-os ezüst- 
járadék 95.70. 1860. sorsjegy 132.50. Déb vasút 24.60. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 97.50. Osztrák hitelrészvény 203.70. 
)sztrák-mugyar államvasut 140.25. Olasz járadék 93.25. 4ü/o-os 
magyar aranyjáradék 95.25. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, október 3. (Zárlat.) 4‘2%-os papir- 
áradék 95.90. 4"/o-os osztrák aranyjáradék 9G.90. Magyar 

koronajáradék 90.40. Osztrák-magyar bank 121.30. Déli vasút 
\aMit . Londoni váltóár 204.-12. 

jJécsi bankegyesüh-t 121.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar a ran y k ö lc sö n — . 4*2u<o-os ezüstjáradék 95.70. 
4O/0OS magyar aranyjáradék 95.50 Osztrák hitelrészvény 
202.80. Osztrák-magyar államvasut 140.50. Északnyugat, 
vasút — • Bécsi váltóár 84.35. Párisi váltóár 818.5. 
Ilmonbank — . Alpesi bányarészvény 233.—. Az irányzat
:sendcs.

F r a n k f u r t ,  október 3. (A Budapesti Napló tudó- 
■utójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 202 50 Osztrák-magyar államvasut 
—.—. Déli vasút 24 90. Osztrák aranyjáradék —.—. Olasz 
járadék —.—. Laura-kohó —.—. Harpeni 179.75. Discont 
— . Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület —.—. Az irányzat 
-söndcs.

P a r is ,  október 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
asut 704.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 97.75. Osztrák 
.ánderbank —.—. 3° o-os francia j'áradék 99.97. Ot tornán- 
ank 535.—. Z'hP, oos francia járadék 102.20. Alpesi bánya- 
jszvény — . Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany- 
tradék 96.05. Párisi bankrészvény 1097. Olasz járadék 
3.25. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel- 
ítézcti részvény — . Török dohányrészvény 326.—. Az 
ányzat bágyadt

iu d a p est-k ö b á n y a i ser té sk eresk ed e lm i 
csa rn o k  je le n té se .

Október 3. A sertésüzlct irányzata változatlan.
A) llizott sertések ára : I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű  
Öreg nehéz (paronkint 400 kilogrammon lelüli súlyban)

-----------fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
rjedö sú ly b an )------------fillérig. Fiatal nehéz ipáronkint 320
iugrammon felüli súlyban) 97—98— fillérig. Fiatal közép 
áronkint 251—320 kilogrammig való súlyban 97—98— fii­
ng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly- 

» —99— fi l< rig. — Jl. M a g y a r  s z e d e t t :  Neh. z
ironkint 280 kilogrammon felüli súlyban) 96—97— fillérig, 

özép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 95—96 tű­
ri/. könnyű (páronkint 200 kilogrammig terjedő súlyban) 
}—95— fillérig. — III. R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint
) kilogrammon felüli sú ly b an ------------ fillérig, Közép (pá-

cikint 2.-0—320 kilogrammig terjedő sú ly b an ------------ hí­
rig. Könnyű ipáronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
—-------fillérig. IV. K o n  A n i a  t e r e d e t i  ( S t a c h l ) .
ehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban)------------
;.vng. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban) 

----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
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oltófelfezerelések, kutak, 
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kilogrammon felüli súlyban) 95—96— fillérig. Közép (páron­
kint 240- 260 kilogrammig tcriedó súlyban) 94—95— fillérig, 
könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 93——95 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. szeptember 30. napján volt 
készlet 37.970 darab. — 1900. október 2. napjáu íclhajta- 
to tt 771 darab. 1900. október 2. napján elszállittatott 
701 darab. 1900. október 3. napjára m aradt készletben 
38.040 darab.

K iv o n a t a h iv a ta lo s  lap b ól.
— Október 3. —

Áthelyezések. A földmi velés ügyi miniszter Somssich 
Bélát, a kassai gazdasági tanintézethez beosztott gazdasági 
akadémiai segédtanárt, a debreceni gazdasági tanintézethez 
áthelyezte s a növénytermelési tanszék mellé osztotta be.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara közhírré 
teszi, hogy ifj. Ács Károly és dr. Képes Bál budapesti ügy­
védek önkéntes lemondásuk, dr. Kiss Sámuel budapesti ügy­
véd Kisújszállásra elköltözése, Melczer Lajos és dr. Pollák 
Rezső budapesti ügy védek elhalálozásuk következtében a 
kamara lajstromából kitöröltettek; ifj. Ács Károly ügyvédi 
iratait Blaskov.cb Gyula budapesti ügyvédnek, dr. Kepes Pál 
Craus Gyula budapesti ügyvédnek, dr. Kiss Sámuel pedig 
dr. Tóth Kálmán (I. VIII., József-körut 40. sz. alatt) budapesti 
ügyvédnek adta át, Melczer Lajos irodája részére gondnokul 
dr. Henszelmann Kálmán, dr. Pollák Rezső irodája részére 
pedig dr. Herzl Izidor budapesti ügyvéd rendeltetett ki. — A 
dr. Singer Gyula elmebetegség miatt gondnokság alá helyezett 
budapesti ügyvéd kitörlését elrendelő 1226/900. sz. kamarai 
végzés, a nagyméltóságu m. kir. Kúriának 4153/900. sz. vég­
zése következtében, hatálytalanná válván, nevezett ügyvéd a 
lajstromban továbbra is bejegyezve marad. — Fried Ödön 
ügyvédjelölt dr. Fried Adolf budapesti ügyvédnél való gyakor­
latról szóló 257/900. számú igazolványa elveszvén, az semmis­
nek nyilvánittatik.

Pályázatok. Albirói állás a tamási járásbíróságnál 2 hét 
alatt, szegzárdi törvényszék. — Albirói állás a homonnai já ­
rásbíróságnál 2 bét alatt, ipolysági törvényszék. — Albirói 
állás a fogarasi járásbíróságnál 2 hét alatt, brassói törvény­
szék. — Aljegyzői állás a brassói törvényszéknél 2 hét alatt. 
— Albirói áilás a Csíkszeredái járásbíróságnál 2 hét alatt, a 
Csíkszeredái törvényszék. — Aljegyzői állás a  budapesti bün­
tető törvényszéknél 2 bét alatt. — Két aljegyzői állás a nagy- 
becskercki törvényszéknél 2 hét alatt. — Szolgai állás a ko­
lozsvári egyetem vegytani intézeténél november 1-ig, a rektori 
hivatal. — Pénzügyi titkári állás a lévai pénzügyigazgatóság­
nál 2 hét a la tt — Albirói állás a budapesti VI. kér. já rás­
bíróságnál 2 hét alatt, budapesti törvényszék. — Adótiszti 
állás a kalocsai esetleg más adóhivatalnál 2 hét alatt a buda- 
pestvidéki pénzügyigazgatóságnál. — Adótiszti állás a  zágrábi 
adóhivatalnál 2 hét alatt, a zágrábi pénzügyigazgatóságnál. — 
Több fövigyázói állomás a lőcsei pénzügyigazgatóság területén 
2 hét alatt. — 3 megyei utmesteri állás október 31-ig, bács- 
bodrogvármegyei alispánhoz. — Kir. közjegyzői állás Szeg- 
zárdon 3 hét alatt, a pécsi kir. közjegyzői kamarához. — 
Vámgyakornoki állás a nagyváradi fő vámhivatalnál 4 hét 
alatt, nagyváradi pénzügyigazgatóságnál. — Postamesteri állás 
nógrádmegyei Keszegen október 26-ig, a budapesti posta- és 
távirdaigazgatóságnál. — A1 ügyészi állás a szolnoki ügyész­
ségnél 2 hét alatt, dr. Székely Ferenc budapesti főügyész. — 
III. oszt. postahivatal háromszékmegyei Árvapatakon október 
26-ig, kolozsvári posta- és távirdaigazgatóságnál. — Pénz­
ügyi fogalmazói á lá s  a sátoraIja-ujhelyi pénzügyigazgatéság-

M tk lc ssy -fó le  ac é lm ü - 
g y a r  P e ln ü c . .várt me­
zőgazdasági, bányászati és 
vasúti szerszámukat Ár­
jegyzék kérendő.

Faipar.
Az Apatini kosárfonók 
szövetkezete, mint az 
.Országos központi hitel­
szövetkezet*' tagja, készit 
mindennemű kosárárut és 
bútordarabot, mint egy- és 
kétfedelű nő, kar-kosr.rakat. 
piaci-kosarakat, kezl-borönd- 
keket, virágkosarakat virar 
asztalokat.munkakosarakat 
munka-.iilvanvokat es kazet­
tákat a  legcsmosabb iovite 
ben; tovább;: kerti-szikeket. 
Ülőkékét zsallyeket. padokat 
asztalokat és egesz szoba­
berendezéseket bambusbol; 
gyermek, ülő- es baba-

kocs kát, papír kosarakat 
es utazoböröndöket. Nagy 
választék. Árjegyzékek in­

gyen és bermentvi.

Építő ipar.
Benczúr testvérok cc-1 
nuntgyára, Mogyoroskán 
(Zemplénmegye) készít

portiaud- és román cc 
mentet kitűnő minőség­

ben.
N euschlosz Karoly és
fia Budapest. VI., Andrássy-
ut 19. OőzfdrésztelopcK: 
Budapest, Szepes-Rem etc,, 
Gereblye, Bodoka, G yalu ,' 
Topletz.Puha- é9 kémén v- 
fáiioi f l r é i i  > ll h > 1 fok

N euschlosz Ódon éa
Maróéi, l’ai kótgyár, ács­
üzlet és építési vábalat, 
Budapest, felső-rakpart 10. 
Állandó nagy kész.et min­
dennemű egyszerit és dí­
szes parkiakból < s puha- 

fapadolatokból.

Papír ipar.
S p iegel V ilm os éa 
t á r s a  papír.-vara, K s- 
Szeben. Kész t minden 
minőségű légonszáritott 
és merített csomagoló 
papirt, színes- és egyol­
dali sim.tott pap irt és 

pap.rlemczt.

K anitz C. éa fiai Buda­
pest V.. Vadasz-utca 28.
Üzleti könyvek, másoló- 
könyvek, raj tömbök és 

isko’a-íüaetek.

Első magyar arékrót'll, toll­
szár- es indigó másclópap r- 
n>ar. S c h u le r  J ó z s e f , 
Budapest. Gyártelep 1 s Toda
VI.. Dalnok u. 25. s . Gyárt 
vegyi os-itályaban: Fény- 
érzékeny negatív és pozi­
tív inásolópaj irt és vász­
nat. Szál a lalmazott in­
digó és színes másol- - 
papirt. Rajzmásolópnpirt 
és ulajlapokat. Fénymáso­
latok azonnal eszközöltet­
nek : egy □  méter nega­
tív 1 kor. 30 fiit, pozitív 

1 kor. 70 HU.

K unossy V ilm os és fia
B .dapest, VI., Terez kör. t
38. H angjegy metsző inté­
zet. zenemű, könyv- és 
kőnyomda, ellenőrzési és 

menetjegyek, vám- és 
boly pénz bárcák tömeges 

gj'ártásu.

Hangszer ipar.
T h ó k  E n d re  egyedüli 
magyar z<»ngorag.város. 
Budapest, Üllői ut 66. bol
nagy választék ád a t. 
közönség részére, külön­
böző bei és külföldi fa- 
nemekből, német, francia

9 angol gépezettel a 
a legmosszebbmenó jót­
állás molletu Raktárak

vidéken is.

Betűöntődé.
E lső m agyar betűön­
tő d é  részvénytársaság  
Budapest.Dcsscwffy utca32.
sz. Folyton dús raktárt 
tart m agyar, német, hor- 
vát, szerb, román, cseh 
és bolgár ékezető könyv­
es cimirásokban. Körze­
tek, kizárások, különféle 
ékítmények és egyéb 

ny omdai föl szerelvények­
ben. Rézlénia-gyártás. 

Mcchsn kai műhely. Gal­
vanoplasztika. Tőmöntődo. 
Ólom zár. Telefon 23—70.

Bányászat és ko­
hászat.

M agyar általános k ő ­
szénbánya részvóny- 
í á r s u l a t ,  Budapest, V., 
Erzsébei-tér 19. Bányák 
Putnok, Sajó-Szcnt-Péter,

Tata.

Salgótarjáni kőszén- 
bánya rószvénytársa  
ság Budapest, V.. Erzsébet­

tel- 16.

Agyag és üvegipar.
Első magyar chamotto és 
agyagárugyár, D eutsoh  
B e r ta la n , Lsscnc. Tűzálló 
nyers agyag, quarz és ho­
mok ; égetett tűzálló-, 
quarz-, chainotte- és dynas- 

téglák; alagcsövek.

L c d e ro r  M á r to n , Élesd 
(Biharm). Tűzálló (cha- 
motte) tégla, disztéglák 
piros és fehér, alagcsövck, 
gyári kemény téglák, fran­
cia hornyolt tctöcserép, 

kitűnő mész.

R ó th  M ik s a  i;\eyfesté­
szeti miterme, B-.dipest. 

Vili.. Kender-utca 24.

ná! 2 hét alatt. Albirói állás a homonnai kir. járásbíróságnál 
2 hét alatt, ipolysági kir. törvényszék. 11. orvosi állás a buda- 
pest-lipótmezei m. kir. állami elmegyógyintézetben 2 hét alatt, 
eimegyógyintézeti igazgatóság. Adóhivatali gyakornoki állás a 
tornallyni in. kir. adóhivatalnál 2 hét alatt, rimaszombati m. 
kir. pénzügyigazgatóság. Aljegyzői állás a brassói kir. törvény­
széknél 2 bét alatt. 111. osztályú bivatalszolgai állás a kolozs­
vári kir. törvényszéknél 2 hét a la tt Albirói állás a Csíkszeredái 
kir. járásbíróságnál 2 hét alatt, Csíkszeredái kir. törvényszék. 
Irnoki állás a temesvári kir. törvényszéknél 2 hét a la tt

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, október 3.
Az északi depresszió beljebb nyomul a  kontinensre és 

délkoleten és délnyugaton kiszorítani igyekszik a magas nyo­
m ást Az idő Európa délkeleti és délnyugati részein derült és 
meleg, mig az északi államokban és Franciaországban felhős, 
szeles és sok helyütt esős volt A hőmérséklet egyébként 
Európaszerte még mindig szokatlanul magas.

Nálunk az idő az északi határmegyékben előfordult 
szórványos zivataroktól eltekintve, derült és száraz. A hőmér­
séklet — ezen évszakban csak igen ritkán tapasztalható 
mérvben — magasabb a normálisnál.

A hőmérséklet Budapesten ma délben 27 C-ig emelkedett.
Kilátás. Megélénkülő szelekkel a meleg csökkenése és 

az ország nyugati (északnyugati) felében zivataros esők 
várhatók.

V  1 Z & 1 1  i .  8.
Okt. Okt. 

2. 8. 
m é t e r

1.02 0.V21.02 0.V2 U J ) ,W
l.i.9 1.50 Teke háza
o .i8 1.0? V^Namónj _
1.-6 1.06 Tokaj

Pozsony ----- O.H 0.98 Tlsza-FOred_
Szolnok_____

Budapest _ 0.82 Ceongrád _ _
• Paks

Mob&ca 0.08 0.88 •

•
0 .— 0.20 Topolya Hoór _______

Orsóvá 0.90 0.«2 B odrog Zemplén ___
M orva Mncyarfstva. O.U Sajó Zeolca _
V á g 0.12 H e m ád U-Nőmetl___

0.44 0.38 K < ó a B.-UJfala _
Rába 0.24 0.40 Osucaa -

Sllrv&r - 0.18 0.16 a M.-Várad ___
l.«d 1 . - Belényes

Dráva Pettsa 0.70 0 .—
Zflkány -  - ■ 0.46 0.46 a Guraijono —

0.16 g Borosjonö— .
i h.- k O.fc5 0.82 a Üékóa

Mara M.-Szordah. 0.20 0.20 Oyoma ------ -
S zá v a Zágráb ■ 0.24 0.24 Maros Qy.-Fuhórvár

Kzi.-zok------- 0.80 0.81 a Bronylcaka —
1.02 0.16 a Boboraln —

Szam os IJcós 0.46 0.48 a Arad . 1, ■
s Szatniftr___ _ 0.06 0.06 Makó -

Kr&szna N.-Maiióny
L atorca Mur.k'ci» ___ 0.12 0.16 B ég a KLazi'td -
L a to rc a Honion n * ---- - 0 .— 0.— Temeavár
Cng Un gvár 0.08 0.08 • Becekorek |

O kt Okt 
2. a .

m é t o r  
U.20 0.20 
0.06 0.06 
1.2J 1.18 
1.10 1.12 
0.92 1.02 
1.25 1.25 
l.tO  1.73 
1—  1.17 
1.05 1.25

0.25 0 .2 J 
1.05 1.05 
0 .— 0.05 
1.36 1.34 
0.02 0.10 
0.18 0.28 
0.29 0.28 
0.08 0 .— 
0.25 0.28 
0.28 0.27 
0.08 0.10 
0.— 0.20  
0.20 0.22 
0.00 0.04 
0.55 0.65 
0.30 0.34 
0.10 0.10 
0.— 0.— 
1.35 1.42 
0.33 0.44 
0.02 0.16 
0.61 0.51 
0.— 0.75 
0.56 0.56

Műszerek.
P o lg á r  S á n d o r , m. kir.
szab. nyert orvosi m ü-és 
kötszerésznél, Budapest,
VII.. Erzsébet-körut 50- sz. 
jutányosán beszoreznetök 
.hazai** saját gyártmányú 
sérvkötök, hátegyenestartok, 
rtopaediai-készülekek, mü- 

láb, miikez stb. betegápo­
láshoz szükséges eszkö­
zük és tárgyak. Képes 
árjegyzék ingven és bér­

mentve.

T estegyen észeti mü- 
in t c z e i  Tám- es járógé­
pek. Hessing rendszerű mu- 
mellfüzök, miikezek-miilábak 
stb. haskötők elhízás és 
vándorveso ellen, görcsér- 
harisnyák, kezesség millett 
készittetrek KELETI J. 
orvos-sebészi műszerek 

gyárában, Budapest, IV., 
Koronaherceg-utca 17. Ál­
landó na^y raktár irriga- 
torokban es bidekben. Képes

árjegyzék ingy n.

Magyar gyártmány tengeren­
túli termékekből praoparalt 
természetes pálm ák, sir- 
kossoruk pálmaágakból 
összeállítva, parafa és 
nyiríakéregből etb. külön­

legességek gyártása. 
Fodor Józs.f, Szabadka.

Bőr ipar.
W olftier Gyula és társa  
b ő r g y á r a  Budapest.' Jyár: 
Újpest. Iroda : VII., Karoly- 
karut 3. Ló-, juh-, gépszíj 
és kipsbőr, talp-, blank- 
bőr, hajtó-, varró- és 
kötöszijak, hadfelszerelési

cikkek.

Élelmi szerek
Kőbányai polgári sör­
főzde részvén ytársa­
ság vendéglője  Buda­
pest, Kőbánya. Városi 
iroda : V ili., Népszínház- 

utca 23. sz.

V egyészeti ipar. 
W erthelm er és Franki

Budapest. „Excolsior* 
pörkölt kávé és fügekávé. 
G y á r: VII.. Csengery-utca 
13 b. F ő rak tá r: V., Nagy-

k róna u. II.

A M iiller testvére le­
iéin hazai gyártmányú 

iró- és máso ó-tinták, 
tusok, vegytinta, pecsét- 
viasz, tn ?zgaoldat stb. a 
legjobbak. Kaphatók min­
den papír- és irószerke- 

reskodésben.

Legjobb minőségű svéd- 
fajta gyújtó az Emke-gyu|to. 
minden részében m agyar 

gyártm ány.
T em esvári gyujtógyár  

RöBZvey-baraulat.

L ittk e L. C3. es kir. ud­
vari szállító pezsgobor-gyar- 

telepc, Pécs.

Bútor ipar.
T h é k  E n d r e  mübutor- 
asztalos Budapest. Vili., 
Üllöl-út 66. Saját és ide­
gen rajzok alapján bár­
mily ízlésnek megfelolö- 
leg készit a világ bár­
mely fanemeiből bútoro­
kat a legmesszebbmenő 

jótállás m elle it

Tornaterm ek teljes be­
rendezését és felszerelését 
vidékre is, elvállal a leg­
előnyösebben SefferA n  
tál 1 partok pe Budapest IV., 
Karoly-utca I, boltszám 12. 
(Központi városház épü­
let) Árjegyzék kívánatra

ingyen.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
IH. KIK. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1900. október hó 4-én.
Ó csász. és apostoli kir. Felsége I. Ferenc József 

nevenapján, a nézőtér telies kivilágítása mellett 
Rogers Della k. a. és D ippel András ur m. v.

C a rm en .
Opera 4 felv. Zenéjét szerzetté Bizet. Szövegét írták 

Meilliac ős HalévyL. Fordította Ábrányi Emil, 
Személyek:

henvédzenekar hangversenye
ur Kzcmólyo* vca^tó.0 alatt

Grand Café l la n u s z  nagykávéházában.
V II.. E rzsób ct-k örsit 53.. a k ö r ú t i fü rd ő  palotájában.

Ma és mindennap este 8 órakor
. . . . . . . .  a magyar királyi

karnagy ur

Ehm János éttermei

C i r k i i w z  n z  ú l  l i n k  é r t b e n .

Don Jósé Dippel Lilas Pastia Gonda
Escamillo Takáts Carmen Rosrers D.
Dancairc Váradi Micaela Itotter
Remendado Kiss Frasquita Berta M.
Zuniga Kornai Mercedes l ’ayer M.
Morales Mihályi

Kezdete 7 órakor.

a N em zeti S z ín h á z  
ép ü le téb en

"detaf B a n d i SÜIarei é s  f ia i
S zính áz után fr is s  étlap .

G R O S g  Ö D Ö N

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Csütörtök, 1900. október hó 4 én.

A ranyasszony.
Vígjáték 4 felvonásban. Írták Schönthan és Koppel- 

Ellfeld. Magyarosította Makai Emil. 
Szem élyek:

Éva A lsz'ghy Borbála Vizváriné
Péter Dezső Ágnes Maróthy
Znójomszki Újházi Gyuszi Ligeti J .
Gerleváry Náday Balázs Hetényi

Kezdete 7 órakor.

Újvilág; é s  llo s té ly -u . sa ro k . 
Csóka küzkedveltsegü zenekara 

estónkint hangversenyez. 
Figyelmes kiszolqálat. Separék. 

M ér sék elt ára k .

P U T Z E R  pince-étterm eiben Pe&k-tér.
Ma és minden este SCIIIII-lYF.lt. a perzsa sah által kitüntetett h e g e d ű ­
m űvész h an gversen yez . — Számos látogatásért esedezik

P i i t z e r  G y ö r g y  vendéglős.

Nemzetközi

h ír o k v e r se n y
i i  b u d u p e s t i  n a g y  d í j é r t

5 0 0 0  k o r o n a
ma csü tö rtö k ö n , ok tób er hő 4 -én .

Pibeus Belgium) — Lassártesse (Franciaország) ellen 
Hilzler (Németország) — Roberto (Olaszország) ellen 
Raicevici (Olaszország) — Burghard (Ausztria) ellen — 
Weber (Németország) — Fengler MulJon (Amerika 
ellen — Dirk van dér Berg (Hollandia) — Polrte 

(Belgium) ellen.
Az előad ás k ezd ete  7 órakor.

A birkózás kezdete pontban 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók a Patzlk—Kertész Luiza-lne 

tőzsdében Kristóf-tér és Bécsi-utca sarok.

vígszínház.
Csütörtök, 1900. október hó 4-én. [ j

A ta k ír so k .
Színmű 5 felvonásban. Irta Hauptmann Gerhart. 

Fordította Komor Gyula.
Szem élyek:

Dreissiger Szathmáry W elzel Vendrei
Dreissigerr.é Rostálni Welzelné Makróczynó
Pfeiler w Tapolczai Anna V arsányi
Neumann Győző W iegand Szerémy
Gyakornok ErdŐai Schmidt Vendrei
Weinhold Győző Honiig Gyöngyi
Kittel haus Mátrai W ittig Kazaliczky
Kittelnausnó Mátraiuó W cnglem é Szerémy G.
Backer Fenyvesi Baumert Keresztúri
B au mert Gál Hilsené Nikó
Ansorge Balassa Reimann Nánásy
Hilse Hegedűs Heiber Kassay
GotÜieb Bihart W eber Kovács
Lujza Jászai Fiedler Mezei
Milka Halász Ullrich Gyárfás
Jáger Móric Gótn 1. fiatal takács Erdélyi
Baumertné Hunyady 2 Ács
Emma Berzétei 3. 2 ’ Kardos
Berta Nógrády I. takácsassz Jeney V.
Frici Soltész II. Báthori
Hóidé Davka Utazó Bárdi
Kutoche Ró’iaszéky János Kassay

Kezdete 7Va órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. október hó 4-ón.

Délután 2*/s órakor a király 6  Felsége névnapján 
ingyenes előadás.A s z ö k ö t t  k a to n a .

Eredeti népszínmű dalokkal. I r t a : Szigligeti Ede. 
Zenéjét szerzetto Szerdahelyi József.

E s te :A b ab a .
Látványos operette 4 szakaszban. írta Ordonneau 
Mauríce. Fordította Ke m er Ferenc. Zenéjét zzerzette 

Audran Edmond.
Szem élyek:

Lan cél ot Hegyi Agnelet Várdai
Maximin Vidor Benőit Parányi
Hilarius Németh Josse Tallián
Hilariusné Krecsányi Guduline Harmath
Alósia K üry Egy jegyző Újvári
Chanterelle Solymosi l-ső ) Bán
Lorémoia Tollagi 2-ik > "J’*?®10 Mátrai
Balthaaar Horváth 3-ik ) ,aDB Rózsa
Basilique Hortobágyi Az ördög Nagy

Kezdete 7’/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. október hó 4-én.

K old us é s  k irá ly fi.
Operett 3 felvonásban. Mark Twain elbeszélése nyo‘ 
mán szövegét irta és zonéjét szerz. Sziklai Kornél

Edward
Cinóoer bá
Mayonnaisi
Ananász
Puff
Manó
('ameleon
Pápua
Richárd
Pintye

Szem élyek:
Feledi Varjú
Sziklai Totya
Vidor Rigó
Lendvay Muslinca
Bessenyei Fenollá
Füredi Elmina
Kardos Liliom Kató
tiiréth Pszt
Beöthy Kukorica
Boross Csilla
K 2,ete 7*> érakor.

Iványi
Mátrai
Erdős
Sariai

Ssilaesy
Dóry
Láng
Ledofaky
Inkey
Varga

URÁNIA SZÍNHÁZ
Csütörtök, 1900. október hó 4-én.

K  h 1 n
Irta Weisz Róbert.
Kezdete >/z8 órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á a ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l é a d é 8 & r a  k ap  h a t ó k  és 
e l ő j e g y e z h e t e k  B i r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z c n e m l l k e r e s k o d é s e i b e n  K o s s u t h  L a jo s- 
u t c a  4. az . é s  A n d r á s s y . u t  42. sz . a., v a l a -  
m i n t a  N e w - Y o r k k 4 v é h  4 z b á n .  ( T e le f o n .)  

VÁR-SZÍNHÁZ”
Osiitörtök, 10C • október hó 4-én.

B ánk bán .
Eredeti saomorujáték i  felv. Irta  Katona J .

Kezdete 7 órakor.

TÁTRA NAGYKÁVÉHÁZ.
remek hölgyzonekar lto s e n z w e ig  
kedvelt karm oster vezetése alatt • . .

Grüner Jacques, kávés.
T o r ja d oMa és mindennap 

. . hangversenyez
K ülön szobák. O H ideg  buffet.

M érsékelt árak.

Végjén iskola
Nyitva éjjel 3 óráig, IggjGÖÖ H13gy3P KOiiyilS Nyitva éjjel 3 óráig.

az E r d é ly i  M in t a v e n d ó g lö b e n ,
D alsz ín h áz  útra S. (az Operaház mellett,.

onnnrfanokon : blIUul lOllbACII .
i . - - .

„H  A Z Á M B A N “  Horváth Jancsit
m meggyőződik arról, hagy t. vendégelnek mindenben kedvébe i i r ......................................................

a réj’I K is  F ó liá k  kávéház-tulajdonos.

Via és m inden nap az :

O T T H O N  K Á V É H Á Z B A N
K e rep esl-n t 0. szám . Itanda M arci veje l>ajna lla lo u h  H adi

debreceni közkedvelt zenekara hangversenyei. Tisztelettel Jetiinek  B

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Csütörtök, 1900. október hó 4-ón.

A m egváltó ,
Passziójáték 10 képben. Bibliai dráma.

Kezdete 7 árakor

M M M B a C X B S
Somossy £lufiató

(N a g y m ezi-u tca ).
A lb rech t F eren c , igazgató. 

Pénitárnyltái 7-kor. Ai előadás Kezdete 8-kor.

T e im s -c s o p o r t  
L a  b é llé  K e lo is a

T itc o m b
M . F r a n c is  O e r a r d  

M a r i ja  L o m b é r t  
J o h n so n  é s  B ro w n

A n io n  F e re n c
A s tle ^  c s o p o r t

az ö ssz e s  m ü v éa iek  eddig feliiliun lh atatln n  
miit;:* t ;in;. aibnu.

to iáh há  : az újonnan  szerződ ött Op»‘rette- 
tá rsu la t ven d égjá ték a , sz ín re  k e r ü l egész  

uj fé n je s  Jelm ezzel é s  d e k o r á c ió k k a l

A t i  i í  v o  k
nagy kiállltásos operette Kragel Józseftől 

1 nagyérdem ű közönség? k én y e lm ére , az 
előadás után a Som ossy látótól onini- 
buszok k ö z le k e d n e k  m inden irányban.

iigyn iin t B u d ára  Is.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. dohány nazv- 
tőzsde, Károly-körut 26. és a  Mulató nappali pérz 

táránál.

Díszes ingaórák
5 évi jótállás mellett

r é s z l e t f i z e t é s r e
k a p h a t ó k

Polgár Kálmán
órás- és ékszer-üzletében

Budapest, Erzsébet-korut 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

ö l t ö n y t

5  í r t t ó l
k e z d v e  t i  s x  t a g y  a  p  j  u- 
s z ö v e t b ő l  K o h n  H e i l -  
m a n n  6 s  f i a i  a z  . . . I n g r ő l  
s z a b ó h o z "  c i m z o t t  
l e g n a g y o b b  f é r f i  é »  
g y e r m o k r u h a  á r u h á z á ­
b a n  B u d a p e s t ,  K á r o l y -  

k ö r u t  12.

7
a«tw' eV* fio

f i  " f i

X  z "

y"

■ r

3 , 4 ,  5. 6  f n t  r feljebb, 
teljesen fölszerelve (lak­
kal, vonóval és gyantával 
együtt) 7, 8 .  9 . 10 irt 
s feljebb. Hegedű iskolák 
1 ír t óü krtól fülj. 3 frtig, 
valamint az összes iskolai 
és zenekari hangszerek, 
úgyszintén harmoniumok 

Iskolai használatra a 1< g 
jutányosabb ;m szerezhe­

tők t»o:
S t e r i l e n  A r a it  és Test?.
l i n n g r M x e r - g g y A r ,  

BUDAPEST, 
K e re p e s i-n t 36. szám .
Külön zongoratermek Kos- 
sntli Lajoo-n. 22., i Karol y- 
kiirut sarkún Zenepalota.

Képes árjegyzék agyén, 
de inesniovezenriő, hogy 
mi félő hangszerről kíván­

tatik árjegyzék.

ÉNZT
SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(v laszaflxotiieto  te t­
sz é s  szerinti kisebb  
re szte tek b en  Is) bár­
m ily ö s s z e g e t  igen  

olcsón  a<l

Köváry Ármin
I

0»j » rKéaMk.lMMfiitiM.
IV. h., Ifr  itrlek-lcre 9. 

Gróf liirÁkj-pzlolu.

FOLÍES f lAPBICB.
Ma kiváló uj műsor!

V égül:

gCF A p h ro d ité . TB ö
Nagy parodisztikus bohózat Leitner H.-től. Zénója 

Kmoch A.-tól. — Sseraályok:
Bcrcniko, Königin von A egypten.........  \ \  eissnó
Demotrius, cin Bildhaucr — — — ... Rótt
Cbrysis 
Bachis 
Faustii
Migo t — — — — •
Philodemus )
Naukratos } Jüdische Kauflouto 
Timou )
M yriokloia ) Fiaienspielorinnen
Kbodl. I
Dér O berpriM ter.. .  — — ._  . . .  . 
Aphrodiaia 
Mvrsota

Hetaren
Forenczynó

_Kchindlerné
.. .  Vera
_Eliso
__ Schönberg
. . .  Steinhardt
_Ormai
... Lendvai 
... Aranyosai
_Pfoiffor

Sklavinnen dór Bachis...
Mennolius, Sklavo des Demotrius ... Fürat 

Sklavon, Iúiiifer, Siiiiftentriger.
Spiolt im Hauso dér Bachis, im griechischen Viortel 

zu Alezandrien.

HEiMíéle IW elő ’n g e r -k á ly h á í
A (eltaláló dr. M.idinger tanár által kizárólag jogo-

H E IM H .,B U D A P E S T  é s BÉC
H

8

cs. és kir. udv. száll!

Kitűnő hirnovü cs. és kir. k is. szál 
kályháink _

meidingekofeF
1 ^  h. h e i m

e r e d e t i b e n  u a a k t e  O « le tü n » il» e n  
B u d a p e s t e n ,  T h o n e t - u d v a r b a n  kaphatók.

I.



3T2. Ez&m. Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 4. 15

V alódi párisi gyártm ány, jótá ll A a m elle tt, er e ­
deti osoinng olasban.

| Gvmml es  halhólyaff lucatoukint . . 1 írttól 6 (rti; |  
I Páriát nól a z t v a o s k a ....................

. 1.80 ,Emíe^pessariura ocluMVum íHcliporusj Menzinea tanár 
szerint telelővel l.so írttól 2.50 lrtip. rizabad. havibaj .  
elleni kötelek .Dinna-öv* 3.50 krttól 5 frttij. -  Gyűjtő- I 
meny uralnak 3 írttól 10 írtig. 10 frtnyl mogTeudu- 

’ lósnftl 16'"o Arkedvezmeny
Megrendelések pontosan cs disrkéten eszközöltetnek.

I t?C*T P T I  1 C8> ®s kir- 8znb- Mtezer-gyártó! Á u u b l  1 Budapest, IV., Koronalicrceg-utca 17.
tinitj»givtffcfl. >  Árjegyzék ingyen, znst l» Titeki an I

!! Legolcsóbb
és legjobb

szakácskönyv!!
Szegedi uj szakácskönyv 
legújabb (4.) bővített ki­
adás. Irta: Szckula Teréz. 
Ára 2 forint helyett 
csak 1 frt 50  kr.

Megrendelhető a 
,Bn<lapesti IVapló* 

kiadóhivatalában.

Ingyen sorsjegy!!
Mindenki, ki az osztAlysore-
i.iték húzást napjáig, azaz nov. jgR)
v. bevásárlást tesz, az 1-ső osz­
tály *'• osztAlysorsjegyet kapja 
Ingyen, 10 írton aluli bevásár­
lás; u\ ugiázok. Minden vidéki 

csom auszáUi tásnál 
30 kr. portódljat s z á ­
mítok e s  berinentvs  
házhoz

szállítva  
küldöm.

Férfi lrg-f. Tixh^r r*pő, egy darabból, erőn dupla talppal _  8.—
.  posztó cipő bagariabor borítással, dupla talppal..............8.40
.  oroszlak fűzős cipő meleg vagy vászonbéléssel elogAns

kivit. 1 ............................................................„ ............. 4.20
.  1 f. vlxbőr, betétes cipő, erős khitolhrn ... _  ........  3.3"
„ í Ms vixbőr cipő, meleg vagy vászon béléssel, elegáns 3.50

Gazdáé.; It részéi.' vízhatlan bagaria csizma 3-soros talppal,
egy darab bó l........ .......... .......... ... .... ...................... ... 8.50

Halina csízrr. 1. t i.’.g érő csuklóig bőr-borltással, teljeson
vízhatlan, meleg, 8-szoros tali pal ... ___ ... ... _ T .-

TTgyanaz térden alul, ni lég. n bélelve, erős k iv ite lb e n .._ő.’O
NÓ1 borjubőr betél s cipő, meleg v vászonbélésael ... _  3.
Posztó cipő, erős, finom. borjubőr boriié .sál, ni l .g ._  ... ... 8.30 
Posztó < oroszlukkal borítva, ni. l. g bélóss..!, elegáns ... 8,5o 
Mértéknek elegendő a Iáit talp egy papírlapra való lerajzolása. — 
Nem megfilolő cipőket saj.it költség*.m a ki<— r-.'-I. in vágva  
pénzt minden 1< vonás nólkttl viasz dóin. -  Árjegyzék több

száz ábrával ingyen és bérmentve.

AGULÁR DÁVID fia  ]
K w iz d a  F e r e n c  J á n o s

cs. éskir. oazt.-magy., román kir. ás bolgár fejed. udv. szállító.
kerületi gyógyszerész, K e r n e u b u r g  Becs mellett 

S arany-, 19 ezüstérem, . 0 disz- éa •llsmaró-okmány.

Cs. é s  kir, mosóvíz lovaknak.

V A L Ó -
di francia különlegessé­
gek (gumml és halhólyag, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Berguerand 
fils leghirnovesohb pá­
risi gyárostól legelőny ö- 
sebbon beazerozhetők: 
POLGÁR SANDOR-nál 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50 

Résaletei képea árjegy­
zék ingyen, aárt borítékban. 

Ezen hirdotéa beküldése
esetén 15*/o engedmény. 
Kivágatott: a „Badapestl 

Naplo‘-ool. 

Kwizda-fle Restitutions-fluid
I ü veg  á r a  2 k o r o n a  8 0  f i l lé r .

Közel 40 év óla udvari la tállókban, valamint nagyobb  
katonai ea polgári Istá llókban  használatban van eroalté- 
aü nagyobb ero m eg fessltea ek  e lő tt  cs után továbbá 
Acamodaaok. rándulások  s Inak m orevatgenál • k 
i outi a lovakat k iv á ló  to ljaaltvenyekre aa ldom ttáanál 
Valódi mák fenti v.-dj« -ygy. 1 kapható az Osatrák Magyar- 
monarchia mlnd'-n gyógyszertárában *lrogi;p u», i au ’ l t- 

■ . Török Juzaot .-vói-y»z^^r^QuöspM*^2LJXil£2-!^-

n
A legfinomabb HouJé eredeti dobo- HalllÓlv {V' 

francia bún, tucatjr 3, 4, J

é s  a n g o l  és » írt. Koulé egyen- (hosszul tucatja: 3, 
— • k -nt csomagolva, tu- *, ’rt. Halhóly.i

I
ratja: 3, 4, 6 és * írt. Irövid)tornaija 4 h 
Capotte amerio. (rö-1> frt. I’ely Főin- 
▼lil) i* hár színű tu- l< iae drba 2 :ri. 
eatja 3 ás 4 frt, u..- Poly Pórus Msosin- 
ranoS szinti 5 és zár drb ja 2.5«) (rt. 
ifrt. Viktória, tucatja Párta! óvapongy 

. . 4, 6 éa a frL tucatja 4 éa 0 írt.
különlegességek, „ ,
valódiak jótállás Nőknek lcpniahb:D1JNA0Y

Csakis: Pollitzer Mór és Fiánál,

Teufol-félo 
' i - -  ír.,.

Tessék n címre figyeli !

l-egazeb b  L egjob b  L ego lcsób b
P A P b .P A P u .P A P u e  |

l ósaaehajtható
« db kiróható matráeoal 10.—
1 db rougo paplan _  1.80
J db rouga paplan príma 2.8u 
1 db latin caehmlr paplan 8.*u 
• •Ü*’1' eaabmlr paplan 4.8u
t 'olyem paplan 8 . -
1 db fodros atlasz selyem 

í hk ™lon in  lapadő 1 JÓ 
db flanel ágy pokróo _  1.80 

atT  l’okndc 4 50
i db |ó ló p o k ró o _____  1.70
1 db szegeit lópokróo 4.50 
' levarrotl sralmaasák _  2.20

GICHNER JÁNOS és TAKSA
Paplan, matrac és kán ltoaáru gySroaok. szGnyog, fOggönv- 

ágy. . e a.ataiLarttó stb. nagy vU aazt-tbau.o»<d<ipr<zt F J2 . Erx9f'bri~k6mit 20.
árjagyaóket kívánatra Ingyen ••  bem entve kUlddnk.

▼> io.aró árakat kiaaa*élttak. »a«y a pénz visszaadja

1 acél sodrony ágybetét 6.— 
1 tangerltü n atráo 4.6
1 Aírfque m«tráo 5.6
1 lészőr ma.rác 12.—
1 ruganyos ágybetét— _  lö.— 
1 nagy szoba » jnysg — >.5 
Futó szőnyer 26 krtől íeljeb • 
1 ablak tunls fU-göny — IJ>
1 ablak Kongó —0.6"
I es/.iergályosott iüggöny-

t a r t ó ______  ___  _  1.5
1 ..falak csipke függöny — 8.5i 
1 bonrst ágyterltő— ... _  2.5'

terítő - 1 1 . -

77941. V—1- 1900. szám.

Versenytárgyalási
hirdetmény.

A komáromi téli kikötő végleges berendezé­
sére vonatkozó és az ezzel kapcsolatos következő 
munkálatoknak 1900— 1902. években vállalati utón 
leendő biztosítására

1 9 0 0 .  é v i  o k t ó b e r  1 7 -é n
d é li 12 ó r a k o r

a m. kir. földmivelésügvi minisztérium II. emeleti 
tanácstermében nyilvános versenytárgyalás fog tar­
tatni.

I. A komáromi téli kikötőben 263.165.66 m3 
és a Nagy-Dunában 141.160 m3 kotrás, valamint 
a kapcsolatos partfeltöltési munkálatok.

H a) A téli kikötő mederelzárásánál 5421.7 m3 
köhányás és 2807 m3 ékeletlen kőburkolat létesítése;

b) az I. számú várerödnél 342 m3 földkiásás 
és 682 m3 ékelt kőburkolat létesítése;

c) a kikötő alsó részén létesítendő partrende­
zésnél 1961 m3 köhányás, 2482 m2 ékeletlen kő­
burkolat létesítése és 2060 m2 régi burkolat felszedése:

d) a pályaudvarhoz csatlakozó részen 3600 m2 
macadam ut építése;

e) 20 drb tervszerinti kikötő karó szállítása 
és elhelyezése;

111 a) komáromi főgyűjtőcsatorna meghosszab­
bítása végett 5800 m3 földkiásási, 3000 m3 föld- 
visszahordási, 50 m3 köhányási, 12 m3 ékeletlen 
burkolati, 1567 m3 porland cement betonmunka, 
továbbá 2 drb mellékcsatorna torkolati zsjlip 46 m 
hosszban, szádfalazás létesítése terv szerint, végre 
1 régi zsilip lebontása.

b) a komáromi téli kikötő balpartján tervezett 
mellvédfalhoz szükséges 542 m3 földkiásás, 17 m3 
faragott kőoszlop, 542 m3 román cement beton, 
523 m3 porlland cement beton létesítése és 2 drb 
öntött vas lámpaoszlop szállítása;

c) az uj-szönyi pályaudvar előtti partrészen 
245 m3 román cement beton, 233 m3 portland 
cement betonból előállítandó mellvédfal épitése. 
Az ajánlatok a jelzett napon délelőtt ‘Á l2 óráig 
a földmivelésügyi minisztériumban Petzrik János 
segédhivatali igazgatónál (miniszteri palota I-sö 
emelet 49. sz.) nyújtandók be.

Az ajánlati feltételek, valamint a szerződésre 
vonatkozó adatok a komáromi m. kir. folyammér­
nöki hivatal helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtudhatók.

Földmivelésügyi miniszter.

Titkos bete£sé£ck ellep
25 övi, részben katonaorvosi 'a  bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D&1AJDA0SY,
v. es. és k . e ired orros.

E leetrotherapiai rendelő intézető 
Budapest, Viol-körnt 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült fé rfi e rő ”
az orrosi világ által legújabban olyannyira föl­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-SVIassage
vagy Psychrophcr1

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befocs- 
kendezés nélkül, a loo-makacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
áPott ideg és ennek utókövetkezménvekónn létre­
jött hátgerinebajokftt gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 0 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltahk; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

4'/2 kg. Cuba k á v é t ^ ^
V aT  « •» »  írtért

és Vi kg. Császárkeverék teát
1 .60  frtórt

. . . küld minden más költség nőikül * • • |

Fratelli D e is iip r;
cé&

kávébohozataU  üzlete.

K I U N I E . L7
Á RLA P IW eXEX.

B D Q D n E B B B H E a

YORSlRÁSI =  3  

TANKÖNYVEK, a
A gyorsírás Ismeretinek szükségessége sok- x-y. z -p
kai általánosabban el van ismerve, sem- L l j  LJi
hogy fejtegetni és bizonyítani kellene. Az V '  
idő- és munkamegtakarításnak erre a mód­
jára íöltétlon sztik-ége van ma minden 
kereskedőnek, hivatalnoknak, újságírónak 
és egyetemi hallgatónak. A gyorsírás a 
leghálásabb tudomány, mert aránylag igen 
rövid idő alatt meg lenet tanulni és aapos 
ismerete minden hivatalban és irodában 

• nagy előnyt biztosít bárkinek. . ■—

H CRDÉLYI VIKTOR. A nyorsfrds tank^nyr' A F.t  ’mano 
£  Á-tal cgv«-crúsitctt Gabelsberger-rendszer alapj :n 1 r á — 
t *HM 1 i l  VIKTOR. I rkrbiich iler Sírnograrltíf 1 'rí n H  R. jer ion Cári Faulmaan vcreinlachten Ga»elsbereuseben
Syitexoa ........... •• •• •• — •• ......................  ** *' —or. 1'-^
VORRAÍ SÓMA. A magyar gyorsírás ta n k já é . 1. kátét: 
' l.eve’.ezá rósz. U. kőt.: VtUlrtii r E ct-c^t  V t. kor. V3O 
TlORRAI SOMA. Fokntatos gyorsírást olvasók^vv a Gabcto- 
i  bcrjrcr-Markorits rendszer szerint Magyarázat I ’ il éa

-i'4tTN ...................... ....................... kor. IvSH
VíARKOVrrS VIKTOR. Ororsfnis. I..................... kor. f -
Xvl _  _  Ugyanaz Q .................... kor. U—

_____ =  Megjelentek ts kaphatók: - — -
L A M P E L  R Ó B E R T

■- (WODIANER F. és FIAI) ■ ■ .5

cs. és kir. udvari kfnyrkereskedéaének kiadó- 
hivatalában,

g R D D D H  E S 3 C  C D
M. kir. államv«*sutak. Üzletvezetősíg Miskolc.

P á ly á z a ti h ir d e tm é n y .
A niagy. kir. államvasutak miskolci üzletvezetö- 

fóge nyilvános aiánlati tárgyalást hirdet a Besztorce- 
hánya ál.oraásfelvét épületének egv 80.5 m3 terület­
tel bíró eme otes toldalék épülettel való kibővitéso 
nemkülönben a régi épületben eszközlendő átalakí­
tási, továbbá az állomás Zólyom-Brezó felőli végén 
létező földszintes egyszerű őroázaak földszintes 
kettős őrházza való átalakítása, 1 drb, ni mell1 képű­
iét és végre egy 30 8 m3 területű nyitott favázas 
szénszin létesítése végolt szükséges építési mun­
kákra.

A tervok, az ogys|gárjegvzék, a szerződési ter­
vezőt, az ajánlati minta, a pálvázati föltételek, vala­
mint a munkák végrehajtásához kötött feltétoiok 
Miskolcon a niagy. kir. államvasutak üzletveze- 
tősóge pályafenntartási osztályában. Szemoro-utca 29. 
sz. 1. emelet nemkülönben Zólyomban székelő zólyomi 
i'sztályiuérnökségüuk hivatalos helyiségében a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi októbor hó 
4-én déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletveze­
tőség általános osztálánál.

Az a ánlatokat egy koronás, az ajánlnt mellék­
leteit ivenként 30 filléres bélyeggel allátva, lepecsé­
telve és következő felirattal Kell benyújtani:

.Ajánlat a Besztercebánya állomás felvét épü­
letének és egy egyszorü földszit tea őrháznnk átala­
kításáról va'amint egy szénssm létesítéséről.-

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak 
figyelőmbe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző 
napon vagyis 1900. évi október h 8-án dé i 12 óráig 
ÖOO azaz Hatszás korona bánatpénzt koll. a magy. 
kir. államvasutak miskolci üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál akár készpénzben, nkár A ami 'etetekre 
alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpéniről 
szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

\ z  értékpapírok az 19C0. évi október hé 1-én 
jegyzett árfolyam szerint siám ittatnak, de névérté­
ken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán 
beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgya­
lás n apjáu1. Posta utján bekü dött ajánlatok és 
bánatpénzek térti vevénynyol adandók fel. la  arék- 
pénitari betétkönyvek bánatpénzül nem fogadtat­
nak el.

Miskolc, 1900. szeptember hé 25-én.
Az ttzletvezetőaég.

l'tánnrom ás nem dija tő ik
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb betű idből 8  f ll lé r . A P R Ó  H IR D E T É S E K A hirdetésekre díjmentesen ad fel 
világositást ak iadóh ivatal: József- 

körut 18. szám.

Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódás

Hirdessen
mindenki

mindent.
Hirdessen

mindenki
mindent

Hirdessen
mindenki

mindent.
Olcsón vásárolni 

mindent
Drágán eladni 

mindent
az apró hirdetések utján 

lehet.

Alkalmazást kapni 
Munkaerőt találni

az apró hirdetések utján 
lehet

Potom pénzen
veheti most már mindenki 
hasznát a  nyilvánosság­
nak, mert eltörölték a 

hirdetési bélyeget

P é ld á u l:
Ez a h ird e tés  csak  
2 0  fillérb e  k e r ü l:

K eresek
ócska K onzotiikröt 
Fejér, József-u. 8.

E z 2 9  fillé rb e :

O lcsón
kínálok jól konzer­

vált varrógépet 
Zimmermann, Váci­
u l 117.

E z 3 2  fillé rb e :

12 o lcsó
nádszéket veszek. 
Schwarz, Nádtelep- 
utca 12.

Ez Is 3 2  fillérb e:

K eresek
hűvös hónapos szo­
b á t Ligeti, Vörös- 
vári-ut 8.

Ez 4 9  fillé rb e:

E lm en n ék
nevolónek, kitünően 
képesített tanárje­
lölt vagyok, igénye­
im szerények. He­
gy esi, Rákoaárok- 
atca 1.

A pró h ir d e té s e k e t
központi lrodknkban és ere­
deti nvugta mellett még a 
k. vptkeiö fiókokban lehet föl­
adni:

B r e u e r  n ő v é r e k
dohánytőzsdéje, 

Teréz-körut 54. szőni alatt.

F n g c lm a n n  Mór
gyors*-aj tónyomda,

IV. kér., Káivin-tér 2. szám.
F r a n  k e  P á l

könyvkereskedése,
IV. , Gróf Cairílky-féle palota. 
(Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkán )
J a m b r l k o  v i t s

dohánytőzsdéje. 
erepesi-utRd. iTakarékp. épül)
E c k s t e in  B e r n á t

hirdet- sl iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szOm.

F is e h e r  J .  D .
hirdetési iroda,

IV., Zslbárus-utca 7. izám.

G o ld b c rg c r  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
Haaaensteln és V ogler

hirdetést Iroda.
V. kér., Dorottya-utca 9. s.-ám.
L e o p o l d  < i y u l a

hirdetési Irodája,
VII., Erzsébet-körut 14.

M o » » e  R n d o l f
hirdetési iroda,

VII. kér., Károly-körnt 9. SZ.
B l e z e l  A n t a l

hirdetési Irodája
V. , Olsella-tér (Ilaas-palota).
S c h w a r c z  J ó z s e f

4. BZ.
T e n c z e r  G ynla

hirdetési iroda,
IV. kér., Szerritatér 8. szám. 

9 I k r a y  Sam u  
hirdetési irodája 

Budapes', Václ-kőrut SS. 
K e r n b r r g  R o z á lia  

dohánytőzsdéje,
VIII. kér., Muzeum-körut IS. s>. 
I f J .  I s g e l  O t t ó

könyvkereskedő.
Muzeum-körut 2. ss. (Nemzeti 

Színház bérháza.)
J V e m e t s e k  A. J .

R o h o n cv l I lo n a
dohán ytőz'déje. 

Andrássy-ut 48. szám.Slintó Mór
dobanytőzsdéjs,

IV., Kecskeméti-utca 14. szám.
S o p r o n y i  V.

dohánynagyárat.
VIII. ker.,Kerepesi-ut 1. szám.

T o l d i  L a j o s
könyvkereskedése,

IL kér.. Fő-utca 2. s.-ám alatt.
Z ip ser  é s  K u n ig

enemükereskedése.
Andrássy-ut 4. szám alitá.
B en d a  J ó z se fn é ,

Andrássy-ut 59.
B l o e k n e r  J .

hirdetési Iroda,
IV. kér.. Sütő-utca ő. szám.
Denurh tlika&aé,

Andrássy-ut Ss.
W eltien T eM  J a k a b ,

Király-utca 1.
G o ld g rn b e r  M ór

könyvkereskedő 
Buda II., Fö-utea 17. szám. 

Minden apró hirdetés, melyet
i t t  e«t«  A á r á ig  fö la d n a k  
mar másnap m e g j e le n ik  ■ 

B u d a p e s t i  n a p id b a n .

A s z o k á so s  3 0  k r a j  
cároa  b é ly e g il le té ­
k e t  m eg fize tn i nem  
k e l l .  T eh á t e ze n tú l

a  c ím m e l e llá to t t

apróhirdetések
Is b é ly e g r a en te a ek .

B o u ld  11 k e
to be acqsintrd with engllsh 
Lady to get conversntion lessons

•xehange of going nmuse- 
ment piacét. Answer klndly of 
the exp. of thls paper on 
ehlffre : „Why aot ?*

F ltfk d ö
vagyonos úriember ismeretségét

Á p rilis  2» .
Ma küldtem oda levelet. Édes 
Angyalom menjen el érti' s 
válaszoljon rá. Számtalanszor 
csókolja imádója. 7413

■Boldogságom.
Édes Tublcám. Csütörtökön, 
vagyis negyedikén estve érke­
zem. Ötödikén délután rendes 
helyen leszek. Emma néni uta­
zik. Esetleges intézkedéseit 
szoko t lakásomon álvehetem 
A viszontlátás édes reményé­

ben Csókolom és üdvözlöm.
6. bt. 7412

S váb h egy .
I.átt&l már, mórt nem izeass.

K E R E S L E T .
H ö lg y e k ,

kik már jótékon.vcélu eladással 
foglalkoztak, Jelentkezzenek.

Hol ? megmondja a kiadóhivatal.
7410

C o r re p c tlto rn n k
ajánlkozik II. éves joghallgató. 
VII., Dohány-utca 36. 1. em.
ajtó 5. 8208

F ra n c ia  nőt,
ki nálam ebédelhetne, keresek 
naponta déli órákra, tanulás 
céljából. Ajánlatokat a kiadóhi­
vatalba .Szőke asszony* alatt.

7892

Iro d a i fo g la lk o z á st
keres urlnő. Cim a kiadóhiva­
talban. 7390

F lő flz ctésg y ű jtö k
magas jutalék mellett alkalmaz­
tatnak. Olück, Eötvös-utca 42. 
délben 12- 8. 7398

I n str u k to r
(11. éves jogászi lakás, reggeli 
és vacsora ellenében sürgősen 
állást keres, tíándor-u. 17. II. 
udv. I. em. 28/a. 3207

F ia ta l
árvaleány szép írással, irodai 
állást keres csekély fizetéssel. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal to­
vábbit „E* Jelige alatt. 8183

H an gjegy  m etsző
taaone. erős tcstalkutásu, zenei­
leg képzett azonnal felvétetik . 
Kunossy nyomda Teréz-körut 
88. szám.

F ia ta l fra n c ia
bonnok, kik a háztartásban Is 
segítelek, 150 frt évi fizetés; 
franci.' bonnoa-suporieureo. 

kézimunkákban jártasik, Is*’ 
írt évi fizetés . francia Játszó- 
tára; 14 éves fiú. b' f"rint évi 
fizetés, mind 2 évi ./ér - . léssel, 
és útiköltség megtérítés l'ran- 
claorezágból; t " i  .el .. ném et 
nevelönok. bonnok é s  gyer-  
m okX oitcsznok, ..Eást !;• ré s ­
nek l’fetffer Ferenc ügynek- 
ségo által, Budapest, llársf.i- 
uUa 42. 7404

l.a k á K  k r r r s r ll
a Csömőrl-ut környékén, mely 
áljon 2 utcai, egy udvart szo­
bából, minden mellékhelyiség­
gel. Ajánlatok ..H. V.- je lige  
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők.

H árom  szobából
álló lakást keresek nov. 1-ére
1. emeleten, lehetőleg a köz­
ponti pályaudvar közeiéin n. 
Az ár niegjelftlésévid ojáiuat 
.L. 11.* alatt a kiadóba kül­
dendő.

K ÍN Á L A T .
É le lm i

cikket előállóé, kitünően pros­
peráló iparvállalat azonnal eladó. 
Bővebbet Scheiber Zs. VII. Szö­
vetség-utca 80 B. 74u5

Y á ltó k ö lcso n t
mely törli sstht tö, ni 1 dbár- 
tokosoknak vagy kereskedőknek 

.Lloyd* Intézel, Budapest, 
Vöröeín irtjr-utca 15. Kölcsön 
bejelentőlapot levélbélyeg ellen.

6 0 0  holdas  
birtok 1 órányira Budapesttől, 
fél órányira Üllő és Monor vasúti 
állomásoktól, őszi vetéssel, nagy 
6 szobás lakóházzal és számos 
uj gazdasági épülettel haszon­
bérbe azonnal kiadó. Bővebbet 
a tulajdonosnál Hay J. Buda­
pest, VII. kér. Erzsébet-körut 
14. szám. *4«r2

l ' . -n i l  v á ltéra .
kereskedőknek. gyárosoknak, 
háztulajdonos'.knnk. P en ii. há­
zakra. birtokokra, 4* 1 e-tól 
kezdve minden össxegl-en, gyor­
san, elismert titoktar.ássál, leg- 
blztoeabban: Orosz .1. bank- 
ügynök által. Andrássy-ut öl. 
4-től 5-ig. Tőkék elhelyezése 
legmagasabb kamat mellett, 
oly biztosan, mint a takarék- 
pénztárban. 74<M>

F ran ca i* .
maintenant arrivé de Paris, 
donne leróna. József-körut 16.,

7411IV. 25.
O lcsón k iad ó

kisebb Világos Uílvari lakások, 
2 szoba, előszoba, konyha, 1 
szoba, k 'nyba és m< llékhelyi- 
ségek azonnal is Fereuc-körut 32. M. 73-54

■>amc fr a n ch ise
dlploiné-i' cherche Icyous dan« 
fám Ilii s diatingué* a Adresso 
Hernád-utca 80. II. ét. 26. porti.

3165

F gy  csa k  kis
ideig használt, csinos boltbe 
rendezi'" eladó Braun Áriámnál 
Borsod-Keresiteseu. 8104

T elje s  e llá tá st
kaphat 2 3 In te lligens fi ital 
ember dlsttngvAlt úrnőnél, Ku- 
repesi-ut 18. II. 16. 8086

F gy h aszn á lt
de jó karban lévő politirozott 
szobaben ndozés olcsón azonnal 
eladó. Cím a kiadóban. 3113

A sszonyok , leá n y o k ,
kiket jövőjük érdekel, hozassák 
meg a legujabbau mog.ielent 
.Jósda* című könyvet. Nőket 
érdeklő minden kérdésben hiti - 
les jóslatot mond. Rendkívül 
szenzációs ! Egy korona bekül­
dése ellenében bérmuutve küldi 
Gedeon András könyvkereskedő 
Miskolc, Széchényi-ut 82. »z.

______________________ 7381

H á zm estern ek
ajánlkozik italai gyermektelen 
asztalos mester, ki jelenleg is 
ily minőségben van alkalmázva, 
cint Soroksári-utca 81. 7369

A jánlkozó in
fohérnemü ruha javítására úgy 
házban és házon kívül cím 
Futó-u. 50. ajtó 6. Kutl Teréz.

8202

F iv esz e tt
folyó hó 29-én reggel az Üllől- 
uton egy csomó kulcs. Kéretik 
nz illető becsületes megtaláló 
Cllői-ut 52 a földszint 8. a kár­
vallott tulajdonosának átadni.

3204

E s y  hAi
1 emeletes VII. kér. Csömöri- 
utón. kültelek, 600 □  öl telek, 
igen szép  gon dozott k erttel, 
jutányos áron azonnal is eladó. 
Cím a kiadóhivatalban. 3103

C sem egesző lő
kiváló minőségű őt kilós posta 
kosarakban 1 frt 80 krért b ér­
m entve Vi-lovszky Ferencnél 
Gyomán BékéBtnegye. 7343

Fiadó V .ancaster-
fsg y v e rek . Egy kitűnő 14-cs

I.niic.isler-fegyver (Bernát- 
daniasci, mely 250 frt volt 100 
írtért, egy 12-es (Róssa-damosei, 
mely 16o frt volt, 70 forintért 
eladó. Mimikét fegyver Springer 
.1. bécsi puskaniüvcatől 'aló éa 
I.gjobb karban van. Továbbá 
eladó egy vodáoztáska (előállí­
tási ár lö forint). Külön nvnl- 
SSákkol 10 í r té r t .  Cím : i ’ádua 
Gy. Budapest, Lövölde-tér 4. sz.

A tan itón ö-
k ép ezd e 4 osztályát kitünően 
végze it, fiatal á rv a  leány k isebb  
g yerm ekek  mellé sjáulkozik 
tanítónőnek, vidékre is jobb 
családokhoz. Esetleg Irodai 
teendőkre vállalkozik csekély 

fizetéssel. Ajánlatok „F. E. 
3182* Jelige alalt a kiadóba ke­
retnek. 8182

F g y  fe lv id ék i
magyarii.ku mezővárosban, 20 
év óta fennálló, virágzó és jó 
renom.Jt üzlet, családi viszony 
miatt azonnal áiadó, 55—60 ezer 
forint évi forgalommal, 5—6 
ezer forint készpénzt igényel. 
Cim a kiudóbivat.dban. 740

I j c im balom
eladó. Német-utca 16. 1. 9. 7891

Szép lakás
Eötvös-utca 89. olcsón kiadó. 
Értesítés ugyanott vagy  B á l­
inál Sim on házkerelőnél. Al­
kotmány-utca 28. Telefon 18— 26.

7889

K ét darab
alig hrsznált 16-oa kitűnő lö- 
vésü l^incaster vadászfegyvei 
és 12 személyre való chlna evő­
eszköz jutányosán eladó. Krauaj 
Mór, Ovoda-utca 22. I. 7. 8102

■Bádogos m űhely ,
üzlettel, lakással együtt, a 1 
város közelében, vasúti Állomás 
helyben, más vállalat miatt 
azonnal eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 8201

F iad ó  bőrgyár ,
megye székhelyén, folyó part­
ján. hasító gépekkel és minden 
a bőrgyártáshoz szükség'
közökkel, kedvező feltételek 

mellett szabadkézből eladó. A

t, ugyancsak helyben elad-
. Cm. t k " /  „Bőrgyár* 

jelige alatt a kiadóhivatal. 7281

< SCIllCCCSZÖlÖt
5 kgos postakos.u akb.ui legfi­
nomabb Chasselas fajokból 1 frt 
5u kr. Muskatályokból 1 fo n n i 
70 krért utánvét mellett szállít 
Hets Odón ügyvéd ssöUőszi-te 
Soroksáron. 7256

Jobb iirl
házakhoz szakácsnőnek ajánlko­
zik. esetleg gazds-szonynak is

ágában jártas fiatal hölgy, 
vés ne ^kereséseket „S. E* l< lí- 
gével e lap kiadóhivatala to\ ál>-

A tad áscatnk
beálltával felhivom a nag

en nyulakiiól

átvenni kül

H asznált 
férfiru liák at leg ­
m agasabb árban  
vesz W elsz  lá p é t.
IV., K r ls tő f- té r  2. 
K íván atra  a vevn  
a h e ly sz ín én  m eg­
je le n ik .

K itűnő szabönö
elfogad leányokat.  szabni és 
varrni tanításra, elvállal mun­
kát a legegyszerűbbtől a leg­
jobb kivitelig mérsékelt árban. 
Kender-utca 3. I. 10. 3104

F lcg á n sn n
bútorozott, nagy, 2 ablakos ut­
cai szoba, zongora és fürdőszoba 
használattal és esetleg teljes 
ellátással kiadó. Andrássy-ut 51. 
sz. II. em. 17. sz. 3192

O lcsó k észp én zes  
Jelzá logk ö lcsön t földbirto­
kosoknak. birtokberloknok  
elő n y ö sen  é s  gyorsan  osz- 
közolJH OFFM A N N  JAK A B  
Tab. B om ogym egyo. 7231

Yagy kávém éról#
kifőzéssel, bilUArddal, szeszes 
italokkal, napi bevétel 30 frt, 
olcsón eladó. Soroksári-utca 31.

A k itű n ő n e k
bizonyult Kriatyory-félo „Erő 
és egészségi gyógykenyér,* 
mely gyomorbetegek, rossz ét­
vágyunk, és székbajban szenve­
dőknek fölülmúl.látatlanul jó 
tápszer, naponta frissen készül, 
megrendelhető 20 és 30 filléres 
darabokban, 10 vagy 20 darab 
1 postacsomag bérmentes szál­
lításul MUller K-nél Arad Ká- 
polna-utea 28. Elárusítók keres­
letnek és árengedményben ré- 
szesittetnek. " 11413

H e g y i b orok at
ajánl természetes, tiszta |é«  jó 
minőségben, szavatosság mel­
lett, alulírott termelőkből álló 
szövetkezet. Fehér- és vörösbo­
rok hektónként 40 koronától föl-

és un -
rint nagy választékban kap­
ták. Árjegyzék kívánatra díj­

ul' ‘ntve küldetik. Hordók jutá­
nyos árban számíttatnak, a agy 
kelesén is adatnak. Vérmentes 
visszaküldés mellett. A borá­
szati egyesület igazgatósága, 
Esztergomban. 732'J

Hu jtia ta litó
•

fejk'-rpa és hajhullás ellen , *« 
literes üveg 1 forint 50 kr FU- 
löp üy. (ezelőtt Török K.iBuda- 
pest. KAIvin-tér 3. sz un. I. tm  
7. és Török József gyógyszerész 
urnái, Király-utca 12. szám.

6804

■Bútorozott s ió b a  
szép én  bútorozva, eg y  utcai 
e g y  udvari szob a - 2 ur
ré szére, fürdőszoba használattal 

intelligens eraládnál kiadó. 
József-körut 69. Ill-ik udvar 
földszint 6. 3106

■Birtok. _
Trenesénn i ► yéb. ii 700 holdas, 
melyből 850 h. szántó, kaszáló 
és legelő, 350 h. erdő I. emele­
tes kastély teljesen felszerelve 
60.009 írtért eladó vagy buda­
pesti házra "lcserélendo.

B ir to k .
4500 hold, ' l i 1 2<»A» h. szántó, 
rét és legelő 2500 h. vágható 

k
eladó varfy.bp, "ti uj bérházra 
esetleg kisebb birtokra elcse­
rélendő.

■Bérpalota.
Modem I. oszt. .'i itkezés. nagy 
forgalmi utón villamos közleke­
déssel uj sarok bérpalota £•>.900 
írtért eladó vagy budapesti tel­
kekre esetleg birtokra elcseré­
lendő.

Í r a tá s !  A illa.
I emeletes, m. d. rn stílben 
épült 14 szobával legelegánsab­
ban kiállítva remek árnv.kos 
parkban a királyi palotával 
isembe

Bőt
I '

> f<*lv nzolgál
trgalinl

Várkonyi Dezső
Szegén y  leg én y ek  
A r é g i  b e ty á r  ro m a n ­
tik á b ó l való néhány 
beizélés e t, amelyet 
régi újságírók jrárdájának

eien tonetségps tairja 
gvöuyörü namisiUtlnnul 
magvar nvolven annyi 
kó. rctlonséggol irt meg, 
hogy igen élvozotes ol*

; v.i-tnányul szoigál. Ara 2
l korona, bórmentea küi- 
j dó«scl — a p án t előzetes 
| bekúidcse esetén 2 kor.

120 fillér. Kapható a .Bu­
dapesti Napló kiBdóbiva 
falában József-körut 1 .

Ő szi fe lö ltö k
8 f r t .  L o d e n ö l t ö -  
z o t e k  m i n d e n  

s g i n b o n  16 f r t .  
m i n d i g  r a k t á r o n

v a n n a k .

Rothberger Jakab
cm. és k ! r .  iM lv a r i mzAI- 

l itd n A I kiiK lapt-M len, 
I V . ,  V A cI u tc a  6.

H a s z n á l t  r u h á k  
ú j a k r a  k ic s e r ó l te t -  
n o k é s a l o g m a g a -  

s a b b  á r b a n  be*
s z á m it t  a t n ak .

Szilárdan épített, egy nyomban
járó uj könnyű k ocsik

alkalm i e lad ása .

H a szn a it k ocsik  leg o lcsó b ­
ban Javíttatnak, e s e t le g  ma­

g a s  árért b ecseréltetn ek .
STUMPF

B u d a p e s t  IX . k c r ..  
U lio n i-u tc a  N. sz.

F airb an ks
Mérleg és  gépgyár- 

részvénytársaság. 
Városi iroda és raktár 

I I n d a  p c H t ,  
A n d r á s s y - u t  14.

K ö lg y e im !
Nóra csodálom, ha a t. 
hölgyek a sok hirdetett 
arc; t ém és piperecikkek­
ből nehezen vá.asztanak. 
Legyenek tovább is biza­
lommal és kisértsék csak 
e g y s z e r  meg én általam 
készített cikkeket, az 
eredmeny biztos. Miile fleur 
crémo könyvvel í»0 kr., 
szappan 40 kr., poudre 
bárm ily színbe 60 kr., 
kapható Török gy^PY520' 1- 
kitűnő kézipaszta vörös 
felrepodt kezek ellen 
próbatégely 35 kr. Szőrirtó 
biztos eredm ény, próba- 
tcgelyCOkr.Homiokkotőim 
szenzációt keltenek, a re- 
dőket végképp kisimítja, 
darabja 1 frt 50 kr. Haj- 
vizom já ra tlan ! *'« óra 
siatt bármily ősz hajnak 
eredeti színét visszaadja, 
sohase lehet lemosni, 2 
üveg 3 frt (3 hóig ele­
gendő). Korpa és hajhul­
lás ollen 1 üveg 60 kr. 
Számos elismerő levelek­
kel bizonvithstom. Után­
véttel bárhova küldöm. 
Mandl Ida, Budapest, 
Bethlen-utca 12. sz.

r s in e t ,  e m b e r

k h i n a i
esem ények iránt nem 
erdoklödnek! E gész  
K hlnat s annak népet 
ism ertető gyönyörű  

könyv je len t m eg a 
napokban C h o ln o k y  
Jenőtől
Sárkányok országa 
óim alatt 200 eredeti 
keppel.

Kapható lapunk kiadó- 
hivatalában fűzve 10, disz­

kót ősben 13 koronáért 
utánvét vagy az öaszog 
beküldése ellenében.

Köznép-osztály
F e lö ltő  ... _  ... l  írt
hőreno Józsei-kabát 4 irt
J a q u o t___________3 írt
F r a c k ___________5 frt
N ad rág _________ 2.50.
Rothberger Jakab,
Kristól-tór 2. I-só emelet.

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsébet-körut 17.
Kieszközöl szabadalm a­
kat, financiroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és m ustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

P ó n z iiö lcsö n ö k ct  
k lezzközlolc gyorsan , din­
erétől! a la cso n y  kam attal 
korlátlan  ö s s z e g ig  bárklnok  
m inden Irányban (k.itona- 
tlsztok n ek  la.) Je lzá lo g -k ö l-  
csöu ók et v id ék i ea helybe li 
ingatlanokra. P e s t  környéki 
házakra és  te lk ek re havi 
tö r le sz té s se l is . C onvertá- 
lások  esz k ö z ö ltetn ek .

SO M O G Y IIM K F
bankhlzományos.

Erzsébet-körut 23. I. emelet. 
É rte k e zh etn i: reggu l n yolc­
tól e s te  h étig . Írásb eli m eg­
k e r e sé se k h e z  válftszbelyo-  

g ek  csato lan d ók  !

A r a n y -
és ezü st eladás. A l­
kalm i nászajándékok,
13 latos ezüst evökészlo- 
tek 12 személyre 140 Irt, 
6 személyre 65írttól kezdve 
és íüljebb. Mindennemű 
finom ezüsttárgyak bárok 
és irancia stílusban. Nagy 
raktár a r a n y  fé rfl-lán - 
OOkból, m asszív a ran y ­
gyűrűk 6 frt 40 kr., arany 
férfi órák 12 frt, arany 
női órák 0 írltól kezdve, 
12 darab masszív evő­
eszköz 6 Irt 60 kr. V i ­
szünk zálogházi cédulákat. 
Képes árjegyzéket bér­
mentve és ingyen. Grün- 
berg Ármin Béla örökösei 
Budapesten, Városház tér 
0., 1. em. 23., uj szám 
Váci-utca 30.

Részletfizetésre
eladunk kedvező feltételek 

mellett

bútorokat,
szőnyegeket, lámpákat, 

előszoba- és konyha-búto­
rokat, olajfestm ényeket 
sto. a logfiuomahb 6s leg­

egyszerűbb kivitelben. 
Bútorokat ugyancsak bőr­
be adunk hosszn és rövid

időtartamra.

G öm ori é s  T sa ,
X o ro p o a l-n t 84.

Arany Janos-utca34. sz. 
liutor beraktározás.

Garde-Meuble.

Kisiparosok,
kik niótorüzcmnicl klván- 
n ilt dolgozni, olcaó é s  m ó­
dom  borondezcsü  müho- 

ly o k e t bór.•Ilictncl. az 
erzaébotfalval kózmühcljr- 
telepen. Bórothetök ugyan­
ott a müliclylycl együtt 
•lektrom otoroK  4 s  mun- 
k agvpek  o losó  hajtóerő.

B ővebb fc lv ilág o s ttte  
nverh- ’ A Magyar köz- 
m ühelytolop  rérzvén y-  
tArsaoág Irodájában. Budo- 
p .- :  i. F ürdő-utca
10- s s . X. om.

Budapesti Wapló a p r ó  h ir d e té s e i  n a p o n k in t  fa l r a g a s z o k o n  
is  m e g je le n n e k  a  f ő v á r o s  e g é s z  t e r ü le t é n .

Nyomatott B .Pátria* irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX . Cllői-ut 25.
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